松青花店老闆採訪＿紀錄
· 受訪者：李傳祥 先生
· 受訪時間：民國110年9月29日
· 出生年月日：民國48年2月24日
· 在光復地區的經歷：在地生活60年，曾經在光復農會工作，在光復地區經營花店長達28年，見證光復地區從糖廠停工前到停工後30多年的發展差異。

· 老闆口述紀錄：
從種植甘蔗、到採收、運輸到糖廠裡面壓渣甘蔗、到製糖。
從前光復從事跟種植甘蔗、糖廠製糖有關的工人，就有大約3000多位工人。當時光舖糖廠是24小時運作，所以每天工人是三班制，只要一下班，工人就會到光復街上吃宵夜、用餐。所以當時光復街上，到半夜1~2點都還很多人在用餐。當時小吃店、麵店生意都很好，而且非常多間。但是停工後，漸漸這些人都沒有工作，只好都往外發展，光復的人口就越來越少。之前最多大概有13000多人，但現在做多大概11000左右吧。至少少了2000人。很多雜貨店、小吃店就都經營不下去了，都只剩大賣場在做生意，以前的那些小雜貨店都沒了。
經濟活動也差很多，以前大家都不用想太多我要做什麼工作，你沒什麼工作你地就種甘蔗賣給糖廠，到後來這些工作沒有了，那同時期菸業也沒有了，那時候在光復多種甘蔗、菸葉，那現在光復就只剩下種檳榔。現在光復最有收入、收入最好的就是剩下賣檳榔的。那你看現在人口減少了，各行各業都受影響，大家生意都受到影響。房屋價格也受到影響，價格也一直下跌，70幾年80幾年，光復的房價好像在飛一樣，每天行情都在漲，好得不得了。
工人出門做工的薪水也是，泥水工、板模工，那些粗重的工作每天的薪資都1000~2000誒！師傅還可到3000多誒！比現在都還高！現在頂多1000多塊而已。
你看都市房價一直漲，人口都在那邊集中嗎，鄉下就差很多了～我跟我姊姊幾乎同時買房子，她買在台北內湖國宅，當時不到400萬，我84年在這裡買（光復最熱鬧的街上）大約600萬，但現在她的房價可能要超過3000萬，我的可能不到600萬了！你看看差多少～對啊他們發展人口越來越多～房價就比較好～
對面那間養樂多店，以前就是雜貨店啊！還有那個馬蓋先，以前叫瑪嘎，那個麵店是最熱鬧的地方，以前工人都在那邊交班。
那這邊還有什麼印象中不一樣的商店。明洙文具店啊、海文社啊～以前這邊也很多文具店。他在全家旁邊（海文社）。現在還有光軒跟亞士書房，以前這邊書局文具社還滿多的。
雜貨店大的位置，大概多落在中正路、中華路光復這兩條比較熱鬧的位置。以前街上還有一間南亞雜貨店。以前雜貨店從糖廠過來，糖廠對面就有一間，再來馬太鞍驛站那邊對面也有一間。然後再過來就是南亞、然後到這裡就是中信好（養樂多經銷商），到光中路口的梅子。中正路火車站下來，就兩邊都有。雜貨店還有伴手禮的店。然後再下來要到古早味麵店、大陸水餃。ＯＯ餐廳。7-11那時候還沒有。7-11斜對面還有一家，悟饕隔壁有一間。然後在郵局對面、消防局隔壁，葉仁炎家開的雜貨店。郵局的西邊，往火車站，舊圖書館隔壁還有一間。這裡以前都是光復的蛋黃區，一直到大水溝那邊都還有。
光復這邊以前有現在沒有的商家：
照相館，大華、大華旁邊理髮設旁邊還有一間，以前照相館有4間剩下2間，在電腦可以影印後，幾乎都沒有生意了～以前相館都是大家都是拍證件照、家庭合照。現在幾乎都免強撐著而已。
以前賓果室有也有3~4家，現在幾乎沒了。全家上去，隔壁兩家。鮮美理髮廳、照相館旁邊也有一家，糖廠前面也有人開過。電影院更早就沒有了，以前有永美（和會：花蓮中小企業營行，後面，洗痘痘）、崇光（位於光復市場）、台安電影院（東美的正對面）那時候這裡可能都還沒蓋房子。另外還有一間糖廠專用的中山堂電影院現在都沒了。
當時在東美的正對面有一間碾米廠、製材所（鋸木材、蓋房子的材料）通通沒有了～以前人口多，就需要這些產業～
有些商店被取代的，新起的有網咖拉，但是老的雜貨店就這樣消失了～沒有取代的了～

· 以前來這裡買花的人，大多都是做什麼的？
以前景氣好的時候，大家注重生活品質，所以買花到家裡擺設的人也多。阿大部分都是檳榔業的居多，其他大多都是婚喪喜慶、拜拜的人、不然就是學校畢業典禮。
以前來交割水果的，有時候也會買一點，但是不多，大多年節才會用。
有錢，想要生活品質好一點，以前就會有這樣的客戶，但現在幾乎沒有了。

· 光復的道路有什麼改變？
有拓寬、路越來越大條。我兩三歲的時候。

· 對光復現在的觀光發展有什麼建議？
光復現在很落沒拉～而且我們又沒有天然資源，不像瑞穗有溫泉、秀姑巒溪可以溯溪。但是，我們有很大片的森林，有我們可以說我們是全台灣空氣最好的鄉鎮。依我建議是我們可以發展成為全台灣最好的退休居住鄉鎮，讓退休人員來這邊長住，發展成為一個適合人居住的地方。人一多，人潮就是錢潮。阿～工廠喔～最好不要來，那個污染太多了～
人來住就好了，還有醫院、醫療方便，老人就比較會來。大農大富號稱1000多公頃的平地森林，可以稱為空氣最好的地方。
觀光喔！～配合大自然，森林公園是不錯拉～但是像馬太鞍濕地，規模就太小，有點做不起來。最好有可能就結合原住民文化經營。因為光復這裡的景點都太小，湧泉看過一次就不會再來、頂多進糖廠吃冰。但是都是單點式的。雖然有做附近的腳踏車道，但是還是留不住人潮，也無法引進的光復鄉裡消費。因為在這附近還有其他更吸引人的住所，所以很少人被會選擇住在光復。或是做特色民宿。

· 光復的娛樂場所：
以前茶室很多、卡拉okay、KTV很多，以前最興盛、景氣最好的時候有50~60間。他的規模大概就像是一些小檳榔攤，然後有賣麵、小吃、同時放一台卡拉oKAY在那邊給大家唱歌娛樂。那時候還有慕名而來的。大概我30~40歲，民國80幾年到90年間都還很好。
這邊真的是這10幾年間快速落寞，真的差很多。

光復的產業，大概多都是注重食、衣、娛樂，提供人們生活所需並且娛樂的場所。


· 生意：
我的生意也是啊～大概90年以後，快速下滑，像無底洞一樣，到現在都不知道什麼時候會停，沒有以前的光景。
以前的營收一年大概200~300萬左右，現在大概100多不到200萬。也有可能是政治的因素，因為第一次政黨輪替，連房價什麼，都因為信心危機所以迭很多。

以前在大富（大和）那邊，40～50年那時候，外來的工人、來這裡經商的，真的是川流不息，旅社、茶室真的很多。那時些也是跟種甘蔗、糖廠有關，但現在都轉型成種植成檳榔，算是全省重點種植檳榔的地區。現在光復的大戶人家，前十名有錢的人家幾乎都是種檳榔。
以前大多數光復的人家都是依附著糖廠在生活，但現在大多依附著檳榔業。

· 以前糖廠裡面的生活：
糖廠裡面有學校（大進小學）是糖廠子弟專用的貴族學校，有游泳池、有電影院、有公共澡堂裡面還有熱水，一般平民老闆姓還·不能進去。糖廠小木屋以前稱作西宿舍，是幹部專住的。東宿舍在舊泳池那邊，現在通通沒有了，不存在了。

· 糖廠早期在光復肩負這麼重的經濟發展責任，但現在只有做一個小型的觀光業。您覺得糖廠有沒辨法作為光復觀光發展的領頭羊，帶動這裡的經濟發展？曾經給過什麼建議？
他（糖廠）是做不了主，他雖然帶動這裡很多就業率，可是他也帶給我們很多污染。例如空氣污染，白衣服都曬成黑衣服。然後，噪音污染、甘蔗車又常車禍、鐵牛車常車禍。地方民意代表也很常抗議，帶他們也無奈，因為他們隸屬於經濟部，他們無法做主。
有曾經建議糖廠可以幫忙地方上做什麼發展嗎？
曾經建議他們開放招商，給地方產業進駐。有招商但是因為租金太貴。
糖廠還是以自己的營運為目的，比較少跟社區合作。因為權利也不在他們手上，因為他們還要去問總公司，最後都不會有答覆。
雖然現在叫做「花蓮光觀糖廠」但是現在還是依靠台糖。
台糖回饋地方這方面，真的做得很少，幾乎沒有。
光復產業不好發展的原因，也有一個是土地幾乎都是他們的。你要用、照算錢、只要用蓋房子、用田都要照算錢。因為他們現在沒有製糖收入，所以都靠這個（土地出租費）賺錢。
光復糖廠這邊對地方很少有「社會企業」、「CSR」的概念。
雖然光復糖廠現在沒有在運作了，但是對於現在光復的經濟還是佔了很大的影響力，因為他所佔的土地非常大。
他跟地方相處的真的沒也很好。
因為他們的主管都是透過總公司輪調來光復這邊，所以很少有當地人起來在光復糖廠服務，幾乎都是空降來的。所以對於在地經營也比較無法上心。

· 這邊有一些文史工作者人員，有嘗試在糖廠停工後，發展光復的製糖觀光。但是都是蜻蜓點水，不太能夠成功。或是像是：大富擂茶文化推廣


· 光復火車站：
以前重建過，又拉皮過，現在是第三代了。現在有擴建比較大。它擴建的時候，糖廠還在，原因可能因為當時光復的政治人物特別多，早期縣長、議長，都在光復有家。所以火車站才蓋得很大，火車每一班都會停。
細數下來，早期大概有10多來位花蓮政治人物都是光復出身。

· 之前運送甘蔗的火車：
最早是用蒸氣火頭，那是台鐵（鐵路局的）。然後糖廠自己也有火車，那是小鐵道。在現在的193線，有通道大富，那邊也有鐵路是專門在甘蔗的。台鐵的鐵路都有連結到糖廠（大富->糖廠），然後糖廠的火車再連結到光復車站。中興橋以前有個平交道，讓火車進到糖廠。小時候都還要那邊等平交道。
這裡以前也有到鳳林的，比較小台是吃柴油的。糖廠現在冰店後面放的火車是以前載甘蔗的。

· 以前光復這裡也很多人養牛，幫忙拉甘蔗，所以有很多人不吃牛。

· 為什麼光復這邊是以種植甘蔗為主？不種植經濟利益較好的稻米？
因為甘蔗比較好長，所以比較不好的土才會拿來種甘蔗。那糖廠的土地大多都是沙石地，所以才會拿來種植甘蔗，交給會社秤，製成糖。
也因此在糖廠停工後，以前種植甘蔗的土地是拿來造平地森林，或是農作收入較差的旱作，而非收入較好的水稻。
農會現在還有保價收購玉米嗎？
有現在還有，但是現在大多都是跟飼料廠合作，但是
農會薪資福利，有賺錢薪資就好，他是人民團體，所以福利是私人的。至負盈虧。

光復觀光農會跟地方的連結還比較好一點。反而糖廠跟地方的連結就比較弱，因為他就不是光復這裡的在地產業。
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