東泰旅社老闆採訪紀錄
· 受訪者：吳寶林先生
· 受訪者簡介：
吳寶林先生，為光復土生土長的在地人，現齡約65~70歲之間。曾經在光復鄉公所、民意代表會服務超過30年，已退休。
老闆在公家單位服務結束後，現在回家經營家產旅社。老闆表示東泰旅社，傳到他手中已經是在地經營第三代了，這位老闆與他的旅社見證光復過去蓬勃的經濟發展時期，到現在生氣逐漸落沒的時刻。

· 老闆口述紀錄：
以前糖廠是三班制，白天、大夜班、小夜班，那他員工大約500多人，另外周邊外包的甘蔗園理有更多工人。然後，晚上上大夜班、小夜班的工人下班以後都會到街上吃個宵夜才回去睡覺。所以像是光復街道上，現在還在的那家麵店-馬蓋先，他以前都會營業到半夜3～4點，早期生意好的都要做到半夜，工人下班以後。
早期的商店街都是滿的，從統冠一直到快到鐵路局，一整條街都是商店，然後從這裡（東泰旅社）到大同，晚上也都是滿的。
像是理髮廳、小吃店都收掉多了。以前大概有4~5間的理髮廳，現在大概剩下1~2間。
以前碾米店也很多，滿多家的。十字路口的全家附近、中山路教會旁邊也有一間，大概有3~4間以上，但現在都收掉了，只剩1間。真的差很多，因為人口都外移，你這在這個地方沒有工作機會，除了當公務人員以外，工作機會很少。現在已經沒什麼工作了。

老闆以前是鄉公所清潔隊長、代表秘書。
· 如何推對光復的觀光經濟：
東部沒有工廠，只好發展觀光業，但現在光復只剩下森林公園，跟光復的觀光糖廠。但是他有一個敗筆，當初小火車的鐵路應該不要拆掉，那遊客來這邊就可以乘坐小火車旅遊。一路從光復糖廠做到大農大富裡面。但是現在沒有，已經拆掉了，他們的眼光不夠遠。
糖廠跟光復的互動比較封閉一點，早期糖廠自己有自己的生活園區、學校、宿舍，所以他們跟在地經營比較疏遠。
大農大富現在可以如何發展，帶動光復地區的觀光發展？
大農大富的平地森林，很少舉辦活動，都是屬於較靜態的觀光活動，所以吸引到的人潮就很少，希望可以多舉辦具有特色的大型活動，帶來動態、主動的觀光商機。
如果可以將園區用心規劃，像是遊樂園或是小火車的旅遊行程，有多元的體驗活動，讓遊客可以願意掏錢出來消費、留下來比較久。
雖然現在大農大富有規劃腳踏車步道，但是比較沒有人騎乘。除非你有比較大型的觀光據點，遊客才會願意停下來，到光復市區裡面晃一晃，留下來消費。
像是以前馬太鞍濕地那邊，曾經想經營出一片荷花池，但是最後也是失敗。我當時就知道搞不成功。當時鄉公所確實很用心地想要把荷花種起來，但是你想一想，那邊的土地都是歸農民所有，你要農民不要種植經濟作物，轉而種植荷花，你要補助人家啊。以前種經濟作物，一甲地可收成20萬，現在種植荷花，農民可以收穫到什麼，沒有收入啊～那有誰想要種？沒有誘因，農民就不想種拉～現在這個營區就沒有了
你看向台南的白河，人家為什麼種的起來？第一，他蓮花種的夠多。第二，荷花開的時候，觀光人潮帶來錢潮。園區裡面就有建設加工產、農會，可以販賣蓮花相關的產品，同時又可以設置餐廳、休閒咖啡館等。吸引更多旅客前往參觀啊。
但是光復這邊什麼都沒有，加上種蓮花農民也沒有收入，那當然搞不起來。
像是六十石山、赤柯山，山上種植金針花，他就整座山都是種金針。但是，他有規劃，固定採收的部分跟留給觀光客拍照的地方。然後，山上的商家也很齊全、從吃、喝、玩、休閒娛樂，到民宿，應有盡有，因此遊客就會想去嘛。
要做觀光，就要有計劃、連貫的規劃。
你看像這邊箭筍很多，可是你看這邊的箭筍雖然出產很多，但是他的價格就不是很好，加上政府也沒有推動劍筍節，所以也沒什麼人知道。
那你看，光復地區的檳榔業為什麼做得這麼好？大概天時地利人和、氣候適合。早期有種植甘蔗的時候，根本沒有種檳榔，都是停工以後才開始的。阿光復這邊又不適合種水果，你看鶴岡種植的文旦，就非常的有名、好吃。可是光復中的文旦就普普通通。還有，之前有種過芒果，人家過北回歸線的地方種出來的就很甜、很香，但是光復種出來的就不會熟、澀澀的，所以氣候、土地的影響很大。這邊現在大概最適合的就是稻米、紅糯米、檳榔。
全省現在最大的製糖產業就在光復糖廠，但是他們（糖廠）沒有好好經營。如果光復
· 以前種植甘蔗的土地：
以前的甘蔗農地，現在大多都拿來給大富大富平地森林園區造林。早期還有在富源那邊，台糖他們的員工還有種有機水稻，後來也收掉了。沒有心，加上累，最後有就沒有做更好的發展了。
拿去種樹林，也種的不太好，種了10幾年，每棵樹又看起來瘦瘦小小的，他們種的太密集，讓樹也長不大。
加上糖廠的土地也都沒有釋出，應該要釋出讓人家來做其他的發展。或是可以跟其他財團合作，就會有比較多元的發展機會。但是因為糖廠屬於公家體系，裡面的公務員想法多為保守，沒有太多創新的點子，又不想跟其他人合作。他們就覺得自己只要好好領薪水，不然「多做多錯」所以就沒有很好的發展。然後他們租金又貴，如果農民要租來種植作物，也不划算。
以前富田那邊有一群年輕人曾經做過地方創生之類的聚落，賣他們到農產跟手工藝品，但是後來也是沒有做起來。
如果光復糖廠可以好好規劃成為一個製糖的文創園區，我想應該會滿成功。但是因為裡面都還是公務員，「多做多錯」，那就沒辦法好好發展。
舉個例子，光復糖廠裡面的小木屋民宿也是沒有好好經營，幾乎是虧本。因爲他們都需要用自己的員工，人事成本高，然後大家都不想做的太累，所以就也沒有好好規劃發展。那一間間間的小木屋民宿，都是以前的木造宿舍，除了骨架以外，全部拆掉重建的誒～以前那個師傅都住在我這邊，我就問他們蓋一棟大約要多少錢，他們說大約要幾千萬。結果你看，投資成本這麼重，回收時間又這麼慢，經營態度又偏消極，那難怪虧本。
如果把這個小木屋民宿交給民間企業經營，那風景又不一樣。人家民間企業就是來賺錢的，為了回本，他一定會好好修繕、經營吸引人家來住啊～
然後像是糖廠裡面的步道，有很多都是用木頭蓋的，那個現在都爛光光了也沒有好好翻新，他們都沒有好好想光復這邊的天氣冬天很潮濕、多雨，結果做後全部都爛掉啊～我們跟別人條件不一樣，就應該要做不一樣的建設發展。
· 熱氣球發展：
以前傅崐萁縣長時代，大農大富平地森林曾經試營運熱氣球，但是也只有一年就收了。原因如下：
當時土地是糖廠的，要跟他們租。然後環境屬於林務局。有很多法律規定，像是不能賣吃的，不能用火，因為怕污染限制滿多，讓觀光整個無法帶動起來。所以跟鹿野高台後來經營比起來，真的完全不一樣。就算縣政府想要好好經營，也很難真的發展起來。因為土地是屬於經濟部糖廠的，但是數又是屬於林務局的，只要想做開發、發展，都需要一層層跟這些機關溝通，然後公家機關的效能又很慢，跑程序要很久才會通過，因此要在這邊做創新的發展，實在很難。
· 光復以前的學校：
光復以前的小學有光復國小、大進、大興、西富、大全、大富、東富，加加總總共有10來多間的小學，但是因為糖廠停工以後，人口陸陸續續移出，所以目前已經將大全、大富、東富三所小學關閉了。 
· 東泰旅社的歷史：
這個旅社從民國60幾年經營到現在，但是房子有重新整修過。
以前光復地區加加總總共有4~5間的旅社。從火車站數過來（由西往東數），正一賣場現在的位置，以前是大榮旅社。他的旁邊是順心旅社。然後現在全家讀斜對面，在賣鹽酥雞的地方，以前是新興旅社。至於東美就在現在全聯超市的斜對面。
東泰以前住滿大概可以住40~50人左右，然後多是商務旅客，來洽公或是做工程的。
然後豐年祭時，幾乎都是觀光客、假日也是。糖廠停工前後，旅社的生意大約差了4~5成(一半)。
根據老闆口述，以前光復市區的街道以中山路與中正路兩條為主要發展，街道兩旁滿滿都是商家。以前光復街道最多的店家是小吃店與雜貨店，製糖最興盛時期，路邊的麵店甚至開到半夜2~3點，但是在光復糖廠停工以後，街道上的商店漸漸倒閉，現在幾乎所剩無幾的小吃店。而街道商店，有事大約到晚上7~8點過後，就全部關門了。夜晚的街道更顯光復現在的沒落。
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