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七腳川文化訪談大綱
特殊祭典
1. 請問您們有什麼特殊祭典? 是特殊事件或節日才舉辦嗎?
我們有捕魚祭還有豐年祭和捕鳥季，原住民的花蓮阿美族的祭典不是只有豐年祭而已，那像我們自己七腳川，或是整個南勢阿美族來說都有三個祭典，一個是捕魚祭，一個是豐年祭，一個是捕鳥祭，捕鳥季是爭奪狩獵祭，那捕魚祭在早期最早期不算是一個祭典，它是在每年割稻完了之後，一個交(干擾)，演變到後來一整個部落都會進行的聚會行動，變成是例行性每年都會辦的捕魚祭，那豐年祭相信大家都會知道，每年七月到八月是花蓮各個阿美族辦豐年祭的時間，那我們都在那個時段，那狩獵祭都是在每年的十二月，從狩獵祭的每年十二月，大概是這幾個時間來做辦理。
特殊事件是指每年的六月辦捕魚祭，八月會是豐年祭，十二月是捕鳥祭，它也不算是什麼特殊事件或節日，就是祭，每年的這個時段辦理這個祭典的時間
2. 請問這個祭典的目的是什麼?
捕魚祭早期是每個家族在割稻完會辦一個家族聚會，那大家會聚在河邊一起吃午餐，慶祝一下今年割稻完的辛苦，進到後來變成整個部落或整個村莊會去辦理的一個活動，所以我們就稱為捕魚祭，豐年祭是在每年八月豐收的時候，會辦理的一個祭典，十二月的捕鳥祭是因為十二月會有很多害鳥十二月的捕鳥祭是因為十二月會有很多害鳥偷吃我們的農作物，有些長輩們認為這些害鳥是要把牠們捕獵起來，所以再十二月會有捕鳥祭也就是狩獵祭的一個儀式活動
3. 請問祭典會辦幾天?多久會舉辦一次?
原則上捕魚祭跟捕鳥祭都是兩天主要準備期，就是兩天，那豐年祭會辦四天，然後每年都會辦，每年都會辦，捕鳥祭，它，時間是訂在每年十二月的第二周，但在前期的狩獵期間可能預計在十月底，或十一月初就開始。
4. 請問您們祭典當中會做什麼事情?
我們每個年齡階級都會分工，第一個就是保護部落的安全，第二個就是大家剛剛提問的辦這些祭典要做哪些事情，那做這些事情就是我們年齡階級要去做的喔，要執行歲時祭那隨時要處理急難的事件那要維護部落生活與家庭和社會倫理教育與訓練，很多原住民青年在歲時祭的時候或是豐年祭時後，他們可能會聚集在誰家看起來都很歡樂事實上他們會聚集在一起是因為他們被分配的工作都是在哪個時間就必須要在一起，所以上面的階級哥哥們需要找工作必須教弟弟們，所以他們就在一起就可以找到所有的人去發配所有的工作，所以這樣子會是我們年齡階級的社會制度，這是只有阿美族社會才有的。
阿美族社會的清年之父，那清年之父目前就會算是在50到60之間，他們主要的工作是負責領導整個儀式的進行，那在下一階可能就會負責廚房的料理的烹煮。那再下一個階段就進行整個場地的佈置或者是材料的採集，那在下面的階級就是在幾個青少年就要跟著哥哥他們分配什麼工作就要去執行，大概會是這樣的分工。
5. 請問在舉辦祭典的時候有什麼禁忌嗎?
我們在某些時段或某些場域是禁止女性在現場。在過去的時候會自主上男女生的分工是不同的，所以我們大家在講禁忌的時候禁止女生到現場，並不是說女生就不能參加任何部落的祭典跟儀式，而且女生在整個祭典儀式當中扮演不同的角色，她們有不同的分工。譬如說我們在豐年祭的第一天晚上要分食牛肉，啊像只有我們南勢阿美族才會有比較多部落分食牛肉，在整個牛肉屠宰完之後，到部落裡面來去分食的時候這個時間不能有女性參加。就是不能有女性在我們的分食現場，那據長輩和老人家他們講說，因為這樣子的話牛肉就會不好吃，且會影響整年部落的運作，所以會有這樣的一個禁忌在，但是我們現在是沒有刻意說傳達啊女生參加就會影響到怎樣部落的狀況怎麼樣部落的狀況很嚴重，但是會告訴大家分食牛肉的當下是比較血腥的有很多寫啊這樣的畫面，其實我們覺得很多女生在現場看了會覺得很可怕，盡量不讓他們參與這樣一個，而且在分食牛肉的時候必須要熬夜而且要現場烹煮而且要烹煮一整夜，其實家裡面還有很多很多老人和小孩需要被照顧，男生就要參加祭典活動，而女生就會有不同的分工要去執行。
6. 您們的祭典會穿族服或祭典用的特殊服裝嗎?
原住民的傳統服裝期時代平常也是可以穿的，就像我們現在的衣服一樣，只是說我們現在的生活方式與時代的演進不會再去穿傳統的衣服，但是你們會覺得說只有在特殊場合或特殊時間或辦祭典才能看到我們穿傳統服飾或是有特別的意義，我們的傳統服飾的確只有在祭典的時候穿沒錯只是因為我現在的生活都穿一般的衣服。因為走在路上穿著傳統服飾也會讓別人覺得你很特別，但是事實上我們一起去研究其他國家的原住民他們還是會穿著傳統服飾在生活中，只是台灣的原住民族比較少進行這樣的方式，但是在屏東地區的排灣族他們會比較遵守去傳統服的這個部分所以他們常常會改良現代的服飾，那我們去看就會覺得辨識度很高，就是排灣族或是魯凱族。
7. 您們的祭典會有舞蹈嗎?祭典的舞蹈有什麼特殊含意?
我們的歌謠基本上是豐年祭的時候會有我們的傳統歌謠，那個祭典歌曲只能在祭典的時候唱，平常我們是不會唱的。

階級
8. 請問您們的階級如何分階?
[bookmark: _GoBack]在阿美族的社會制度有一個叫年齡階級，年齡階級其實是只有男生才能加入的社會制度，每一個階級都有不同的命名，只要你參加了這個年齡階級你這一生這一輩子就要跟著這個階級的人，在花蓮這個大的南勢阿美族群裡面我們是襲名制，襲名制就是每一個年齡階級他都有他的名稱，比如說像我是Kuhakuh階級，從我開始這階到我退休之後，這個名字才會換新加入的人來去承襲這個名字，所以像我們這樣的七腳川社階級名稱，是幾百年幾千年都一直存在的，但是在台東的阿美族他們是用創名制，然後他們到了一定的年齡要加入階級後，他們會依照當年度發生什麼重要的事件來做命名所以如果大家有機會上網去搜尋比如說拉千禧，拉馬英九，這些很特別的名字都是在都是當時發生的一個事件，或者是有什麼重要的人物剛好遇到他們的部落裡面一個叫做入階，和我們就用這樣的命名，所以拉千禧顧名思義當時遇到的時間就是千禧年西元2000年的時候剛好有一個階級要入階，所以他們就叫它拉千禧所以他們每個人階級的名稱都是不一樣都是新的，所以他們就叫他創名治，那年齡階級組織的功能，它其實就是青年是部落的圍牆，所以他要做的事情非常非常多，大家可以看到的總共有9項，第一個就是保護部落的安全，第二個就是大家剛剛提問的辦這些祭典要做哪些事情，那做這些事情就是我們年齡階級要去做的喔，要執行歲時祭那隨時要處理急難的事件那要維護部落生活與家庭和社會倫理教育與訓練，
那還要維護部落的治安守望相助，為社會公共事業出勤，那在過去呢在早期部落的青年要負責修道路和造牆，但像這些修道路和造牆其實不是大家想像地鋪水泥那種現代的工法，過去只是做用石頭砌石的道路，或是做一些簡便的築牆等等這樣子，讓部落的族人或老弱婦孺可方便通行，那最後就是貢獻部落其實是一輩子的榮耀。所以其實在阿美族的社會制度來看我們只要到達了一定的年齡，所以像你們這樣就要準備進入年齡階級，所以你們進到年齡階級是最小的一個時候，不管是任何事情都要去做你要去學習所有哥哥們在做的這些事情，因為未來也要由你們去教導下面的階級的人去做這些事情，最近大家有時候經過原住民部落會看到很多原住民青年在歲時祭的時候或是豐年祭時後，他們可能會聚集在誰家看起來都很歡樂事實上他們會聚集在一起是因為他們被分配的工作都是在哪個時間就必須要在一起，所以上面的階級哥哥們需要找工作必須教弟弟們，所以他們就在一起就可以找到所有的人去發配所有的工作，所以這樣子會是我們年齡階級的社會制度，這是只有阿美族社會才有的

9. 請問如何升級下一階?會有降階的狀況嗎?
年齡制這個階級的名稱就會一直跟著你，進階的部分他也沒有特別說是進階，最老的階級如果退休那新的階級他自然來了就會進階。比如像我這一階，我們家族裡面有四兄弟，有時候說三兄弟好了，可是這三兄弟呢都差距不大差一歲和差兩歲，但我們1個階級的年齡就是8歲的年齡，比如說12歲進入到就是最大的頭這個區間的年輕人就會在同一階，當我有兩個哥哥都跟我在同一階的時候，按照過去了傳統我會被打下去下一階。
為什麼會說三兄弟不能在同一階，是因為在過去年齡階級是在保護部落，如果同時遇到狀況，如果整個階級都因為被戰爭而滅掉，這個家族可能就沒有男丁了，所以過去老人家就說全部的兄弟不能在同一階，最小的那個就必須下去一階。我們的階級不會因為上面的人走了而變動，你加入這個階級就一直是這個階級。
10. 請問每個階級的名稱有什麼含意?
我們總共有八個階級，我們傳統七腳川的階級總共有八階，那我是其中一個Kuhakuh階級，那另外還有Cupulan階級，它是象徵性是小辣椒，然後還有一個是Alamay階級，Alamay階級就是它是一種植物，我也忘記了，還有Ma’uway階級，Ma’uway階級就是黃藤。那另外還有Alamay，就是魚鱗雲，天空的那個魚鱗雲，還有一個Alabangas，Alabangas是一種木頭，那再來就是Aladiwas，是我們的祭壺，我們在辦理祭祀的時候會有用一個祭壺，所以每一個階級它都有象徵物啦，不能說他有特別的意思或什麼的。
11. 請問一個階級有人數限制嗎?為什麼?
我們的階級沒有人數限制，那只要是部落目前在這個年齡的區間的，我剛剛有講嘛，比如十二歲這個區間的，他就必須要進到現在最小的階級。而且當年像如果真的孩子生了很多，可能人數會多一點。可是像現在比較少子化，我們現在目前一個階級大概都十幾個，有時候十幾二十個，不到三十個，所以真的比較少。

服裝
12. 請問您們的羽冠有多重?
羽冠有多重喔，其實不一定耶，我們沒有特別去量過耶。因為那個就是每個人的那個製作的材料或者是用的材料會有一點不一樣，所以到底有多重我也不確定，但是很重，戴個十分鐘就很有負擔了。
13. 請問每個階級的羽冠有什麼不同?有特殊的羽冠嗎?
這羽冠的這個東西在七腳川來講呢，像我們整個七腳川系的話，就只是有幾個部落這些年，或是這十年的時候才慢慢開始復振起來。那過去呢，其實有發生過戰爭的時候，其實當時有一些分出去的部落是沒有帶到羽冠，那像我們自己部落是從2014年才開始復振這個羽冠的一個部分。但是你們在南勢的其他的一個部落都會看到很多人在戴這些羽冠。那我們每個階級呢在ˊ面這時候，還沒有復振的時候其實每個階級他們會自己設計他們自己的頭飾，我們不叫羽冠，過去我們叫頭飾，然後他們設計的頭飾都不一樣。那一直到2014年開始我們復振了我們自己的傳統服飾的羽冠的時候才開始往下的階級都是戴回我們自己的頭飾，那個大羽冠這樣。
羽冠其實我們剛入階的，最小的那個階級呢是不能戴的，因為他雖然剛入階，但是他還不具備任何的技能或者是狩獵的，不管是狩獵，或是生存，或是在處理部落事務的這些公共能力的技能，所以他沒辦法戴羽冠。那為什麼要戴羽冠呢是他會非常會狩獵， 非常會狩獵的時候，那他要去展現，他要去展現他很威猛，然後很會狩獵，所以他的服飾會非常非常鮮艷。另一方面呢，他要幹麼，他要找老婆，所以他會在那個時候會特別展現他的威猛的樣子。
14. 請問羽冠上的羽毛是什麼做的?
以前我們確實就是去取得羽毛的材料就是藍腹鷴的尾毛，尾巴的尾，尾毛，白色尾毛。但是你知道大家為什麼講說你要很會狩獵才有辦法戴羽冠，因為一隻藍腹鷴他幾根尾毛，白色尾毛知道嗎，就是只有兩根白色尾毛。而且藍腹鷴非常難狩獵，非常非常不好抓，所以你如果真的要戴頭飾的話，你就必須要去採集這樣的一個動物的尾毛。但因為現在藍腹鷴是國寶類的動物，也不好找，而且非常少，所以我們現在絕大部分，都有其他的素材來替代。
15. 請問您們從以前到現在使用的羽毛都一樣嗎? 以前的羽冠上的羽毛怎麼取得?現在的羽毛怎麼取得?
過去的羽毛，就是我剛剛跟大家提的嘛，就是你必須要自己去狩獵，然後抓到了藍腹鷴才可以拔它的尾毛，但是像我們據依我們田野調查問老人家，他們不是說抓到藍腹鷴就把他殺掉，而是只是拔了它的尾毛，然後繼續讓它放生，它還會再長。那現代呢，就是用購買的方式來去取得這些銀雞的尾毛了，現在也沒有辦法自己去狩獵相關的東西了。
像有很多譬如說宜昌這邊或是南昌這邊有很多部落他們是用鵝毛，鵝的毛。那它鵝毛它不長，它大概二十公分左右，但是事實上以前我們的羽冠是非常非常大，非常非常長，所以後來呢，其實我們在做頭飾復振的時候，有跟幾個哥哥他們學習的時候，他們有教導，有找到材料是從大陸那邊調的一些材料，那大陸那邊有一種養殖的動物叫做銀雞，銀色的銀，然後雞就是我們吃的那個雞肉那個雞，銀雞，我們現在都是用銀雞的尾毛，那現在也因為花蓮有些絕大部分的那個材料，原住民的那些供應材料店，已經有在進那些銀雞的尾毛，那銀雞的尾毛一隻也不便宜，單獨一隻現在已經都要六七十，或七十到一百都有。所以你看到其實我們頭飾啊一頂啊，製作下來不便宜，現在製作下來至少一頂都要八千到一萬。
16. 請問羽冠上不同位置的羽毛有材質上的差異嗎?為什麼?不同位置的羽毛含意有不同嗎?
他有一些像我們比較平常看到的那個大白色的，就是所謂的藍腹鷴的羽毛，另外呢就是在邊邊會有一些雞毛，他的顏色是黑色，還有點咖啡黑色就是雞毛 ，另外一個比較毛茸茸的毛邊的話，那它過去其實是用兔毛，兔子的毛所以那個看起來很特別現在絕大多數購置的羽毛，很多都是合成的 其他材料來製作的，但是大陸那邊買的銀雞的毛，我想大概也是真正的毛吧，但是因為辨識不太清楚，到底是不是動物?還是現代替代的材料?
17. 請問不同階級所使用的羽毛有不同嗎?為什麼?
我們的8個羽毛象徵的是他8個階級，這邊把它分成8個階級，剛才有跟大家講了七腳川有分成8個階級，所以8根羽毛代表的就是8個不同的階級的象徵，我們過去也認為那個藍腹鷴是我們阿美族是四大神之一的，其中一個女神的他的使者、使鳥，所以我們就會取它來做我們象徵的那個東西。
18. 請問您們傳統服裝的材質?
我們傳統服裝的布料主現在主要是麻布和布料為主，一般的布料和麻繩去製作的。
老師級的那一個禮拜就可以做好一套，像我們家庭的這種，像我太太就要做一個月，兩個月才能做完。
19. 請問您們目前所穿著的傳統服裝是如何製作的?
現在家庭穿的傳統服裝大部分都是由我們的工藝師開的工藝坊，他們都會去那邊購買，但是我的家，我的家庭是我太太自己做的，我們全家上下都自己做我們部落也是有工藝師的家庭，那就是工藝師的工作室啦，他們會去那邊去製作或是上課，就慢慢把這個做好。
20. 請問您們的服裝的顏色代表什麼含意?
像我們原住民以前都是穿樹皮衣，其實古代的人都是穿著皮衣到了有漢人來台，我指的漢人不是國民政府而是更早的漢人像清朝啦、唐朝啦，那時候漢人來台的時候才發現有相關的布料，因為那些布料交易呢才會有我們現在在布料，日治時期前田野調查，那時候開始拍攝照片，其實那時候阿美族的傳統服飾的衣服是黑色，一直到台灣光復初期就是中華民國政府來台之後，一些人來到花蓮來到阿美族的月魯德魯，但是一開始的時候歌舞還是都穿著黑色服裝，有絕大部分的人反應那個顏色都太過暗沉，一點都不喜氣，後來才設計的紅色的衣服，就你們現在看到我們女生，不都穿很多紅色的衣服，那是後來才設計出來的，當時也其實也是一個影響，也是因為過去花蓮有很大的阿美文化村的影響，但當時就是只要在表演阿美族歌舞的一個場所，所以那邊接待了很多總督府總統府啦等一些單位的人，就因為那樣的時間演進才想到我們的傳統服飾。
