http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2002/C0221970005/story-1.htm
[bookmark: _GoBack]阿里卡該的傳說
在阿美族各部落間，最為人所津津樂道，流傳最廣，也是最古老的傳說，其一是阿美先祖因洪水漂流到臺灣的故事，其二是阿美族人浴血抵抗阿里卡該（Alikakay）的故事。前者成為阿美人埋葬、祭祀以及植樹的習俗；後者則是捕魚祭（海祭）和彌立信（豐年祭）的由來。尤其，阿里卡該的傳說更是膾炙人口，因為老人家總喜歡以此來規勸或嚇阻不聽話的小孩。因此，幾乎每個阿美族小孩都對阿里卡該的故事耳熟能詳，記憶深刻。
傳說在很久很久以前，來了一群身形高大、善於偽裝、長於法術的異類，他們自稱「阿里卡該」，整日無所事事，遊手好閒，懶洋洋地散居在美崙山上。奇怪的是，一向平靜安寧的阿美族部落裡卻發生了一連串離奇事件
第一宗是一個婦女和往日一樣，外出耕作時，帶著兩個孩子出門，較長的是個小女孩約莫八、九歲大，另一個則只是個尚未斷奶的嬰孩。母親下田工作，小女孩則在樹蔭下照顧小嬰孩。餵乳的時候到了，母親暫時放下手邊的工作，準備餵哺小寶寶，小女孩卻一臉疑懼，惶恐地問媽媽，不是剛才餵過嗎？為什麼又要再餵一次呢？母親一驚，覺得事有蹊蹺，急忙看看孩子，發現孩子面無血色、肢體冰冷、腹部凹陷，顯然早已猝死！
第二宗疑案則是有些婦女因丈夫外出而閒居在家時，丈夫突然提前回家，並要求行歡。之後，婦女疲憊不堪，沉沉睡去，醒來時卻發現丈夫已不在身邊。不久，丈夫搖搖晃晃、醉醺醺地從門外走回，從醉酒的程度來看，似乎不像是出門未久的樣子，婦女們十分懷疑卻不敢聲張。
第三宗是原本貧瘠的小溪，魚蝦突然大量增加，部落裡的男人小孩皆相偕來到溪裡捕捉，婦女們則留在家裡準備晚餐，等家人回來之後，便可以大塊朵頤一番。只是，今天的時間似乎過得太快，剛過正午，天色就暗了下來。頂著滿天的彩霞，村裡的男人小孩們，遠遠地提著一簍簍又肥又大的魚蝦，歡天喜地的向各自家中走去。一陣忙碌之後，一家便在餐桌上狼吞虎嚥地啖食起上天賜予的豐盛晚餐。大夥兒吃撐了，便倒在床上呼呼大睡。接著怪事發生了，沉睡的婦女們被門外的吵雜聲驚醒，發現丈夫、孩子全都不在床上。而且，明明早已入夜，卻有烘紅的霞光從窗外透射進來。奔到門口一看，和剛才一模一樣，父子們豐收歸來的情景再次出現眼簾中，婦女們簡直不敢相信自己的眼睛，頓時感到毛骨悚然。各種類似的恐怖事件在各部落急劇增加，阿美族人群情嘩然，恐慌四起。
大家感到個人安全已經受到嚴重威脅，紛紛要求頭目（長老主席）追察事因。於是，所有的部落決定把全村嬰童集中於各部落聚會所，由老人們統一管理照料，婦女們並不得單獨在家或外出。此舉果然奏效，幾天以來皆相安無事。阿里卡該因各部落的自求運動，苦無下手的機會而饑餓焦躁。有一個阿里卡該在忍無可忍之後，直闖某部落聚會所，他從屋頂上伸下長長的手臂，企圖獵食嬰孩。所幸，幼童和老人們即時發現，立刻用粗大的繩索套住阿里卡該的胳臂，百多位老老少少團結一致，緊緊地拉住繩索的另一端。突然，啪的一聲，一隻醜陋的大胳臂應聲落地，令人難以相信的是，鮮血竟化成了白水，胳臂變成了木柴。
阿里卡該偷襲不成，落荒而逃。他邊跳邊叫道：「啦嘰啦嘰！山上的木柴多得是，裝上去又是一隻好手臂！」。阿美族人這才恍然大悟，原來（阿里卡族）是取食嬰孩的內臟或施展法術到處騙吃騙喝者。
族人們感到義憤填膺，決定大加伐撻。聯合大頭目馬讓．寶寶（Marag．barik）召集所有部落頭目舉行高峰會議，商討驅逐阿里卡該的對策。熱烈討論之後，決議選出各部落年齡階爭一二級中最優秀的菁英，南北虈各一千人，組成討伐軍，加以訓練之後，進軍美崙山消滅無惡不作的阿里卡該。
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