一、老師推薦學生玩PaGamO的基本資料
S：第一題就是，請問您是從什麼時候開始推薦學生玩PaGamO這個遊戲?
T：要確定的時間嗎?其實我已經忘記了
S：就是大概，例如說去年或是幾個月前這樣
T：其實是兩三年前就跟學生講過這個遊戲，可是當時這個遊戲的趣味性比較低，所以小朋友不是很喜歡，那這一屆學生是在跟他們介紹的時候我也有發現這個遊戲它其實內容有做一些改變，不然他跟一開始不一樣，一開始蠻無聊的，現在有好一點
S：那請問您是將PaGamO運用在哪些科目上?
T：因為我是教我主要是教國數阿，所以通常是國數，可是我不會強迫他們一定要試用這個，只是在課餘的時候，比如說他們在課後班，有空的時候，因為他們完成作業，怕小朋友沒事情做，那我們就會推薦他說可以上上去然後利用這個做複習，他們可以消磨一些時間，然後而且也不會去做一些其他的事情，我覺得這樣對他們的學習是比較有幫助。
S：那請問您為什麼會選擇國語數學這兩個科目?就是，讓他們使用?
T：我、我不會限制他們使用哪些科目，可是因為我主要是教國語數學嗎，所以他們，也會比較自然的請他們做一些，比如說考試前可以做一下複習，會指定它們做國語和數學。有的同學他也會選擇別的科目。
S：那請問是什麼時間點讓學生使用PaGamO？
T：在學校通常都是課後班的同學，他在學校完成作業，如果他還有時間的話，那我們會讓他使用電腦玩PaGamO、玩遊戲讓他進行一些複習。那如果下課時間小朋友還要使用的話，我們就會讓他使用。我們主要都是在他們有空閒的時間，而且那個時間是他們不能出去玩的時候。那我們就會推薦這個遊戲。他就會自己選擇要或不要。
S：那為什麼會推薦學生使用PaGamO？
T：因為除了PaGamO之外，scratch也會讓他們用。因為比較不會偏離學科太多。那又可以複習，因為它又有遊戲性，小孩子比較願意去嘗試。其他也沒有類似的教材。我覺得市面上做得比較好的就是PaGamO。比較貼近小朋友的生活，因為互動比較多，它可以跟同學產生一些互動。然後跟學習的課程內容也會有一些連結。
 
二、家長對PaGamO的看法
S：那請問你會主動告知家長你有讓學生使用PaGamO嗎？
T：我本人是不會這樣做，不過據我所知，有的老師會先跟家長溝通，因為它必須使用大量的電腦，然後怕他們用電腦去做其他的事情，那我主要是讓學生在學校去使用，那如果他在家裡有興趣的話，他也會在家裡自己使用。那也曾經有家長問過我說他們在幹嘛。那我也會將過程，或者是玩PaGamO的意義跟他們說，那大部的家長都是能接受的。
 
三、PaGamO對學生的幫助
S：那請問你讓學生玩PaGamO之後，學生在學習上有沒有什麼在學習上明顯的差異？
T：我覺得是因為我們沒有長時間使用，所以其實感受不出來。可是對班級經營或者是班級管理上來講，我覺得是不錯的。因為它是一個工具嘛。然後又可以複習功課，然後又可以讓孩子有事情做。那至少在課後班的時間，不會做一些奇怪的事。我覺得對班級經營是有幫助的。而且他們在使用的時候，也會互相討論。多多少少會有一點。可是班上因為沒有長時間的實施，沒有大量的推行，所以看不出成效。有沒有很明顯是看不大出來的。
S：那請問你讓學生使用PaGamO之後，考試成績有沒有明顯的進步？
T：那就是其實是一樣看不出來的。只是因為我沒有我們班沒有大量的使用。所以沒有相連結的點，看不出來有沒有進步。因為如果全班都一起再跟前一次比較，就看得出來。可是我們只是推廣PaGamO，就建議他說如果有時間的話就是可以去做這件事情。
S：那請問你會讓學生繼續使用PaGamO嗎？
T：我覺得我應該會。
S：那為什麼？
T：因為其實每一個人的學習進度都不大一樣。那如果有的同學學得比較快，讓他有空閒的時間去做，那如果學習比較缺乏興趣的人，他可以藉此來提升自己的學習興趣。然後進而讓他不至於去討厭這些學科。
S：好，謝謝。

