附件三-2 
Rev.2訪談逐字稿

S：第一個部分就是基本資料。就是請問您擔任牧師的年資有幾年？
R：三年傳道，三年牧師。
S：請問您是透過什麼管道成為牧師？
R：讀完神學院後受派。
S：那請問您的最高學歷是什麼？
R：神學院的道學碩士。
S：那請問您的年齡是什麼？
R：48歲。
S：那請問您有幾位子女？
R：3位。
S：請問您子女的年紀是?
R：老大16歲、老二12歲、老三11歲。
S：好那第二個部分。請問您對於PK這個角色有什麼看法？
R：比較容易被人看見，然後行為，然後還有一些做人可能會被人家用比較高的標準去看待。
S：請問您對於身為牧師對於自己的子女會造成什麼影響？
R：我覺得可能在行為上，我們就會特地去要求小孩品格上，就會特別的要求他們。
S：請問您認為這樣有什麼優缺點？
R：優點是，可以用比較高的標準去看待、去要求他們，但缺點就是，有的小孩可能比較不適合用這種高的標準去對待他們。
S：那請問您認為您的子女的壓力來源有哪些？
R：壓力來源，我覺得課業、然後人際關係、然後父母的期待也可能是他們的壓力來源。
S：那第三個部分，請問您是用什麼方法和態度去教養您的子女？
R：我比較會比較希望他們能夠按照他們的性格去發展，不會要求他們一定要成績多好，然後就是看他們的個性、興趣、嗜好去發展。然後我發現每個孩子，我三個小孩的個性都不一樣，所以可能比較希望他們能夠朝自己的興趣，或者是專長去發展。
S：那請問您在教養他們，您是抱持什麼樣的態度？那您所抱持的態度是?
R：所抱持的態度，我比較希望他們能夠找到自己的方向，想要自己所要做的事是什麼，自己要清楚。
S：那請問您認為您這樣的教養方式有什麼樣的優缺點？
R：我覺得有時候會過度的去干涉他們吧，然後有時候可能會干涉之餘，也可能會讓孩子沒有辦法知道他自己要的是什麼。
S：那有什麼優點?
R：優點，我是覺得，可以讓孩子知道一個大方向，知道他應該要往哪個方向走。
S：請問您為什麼會選擇這樣的教養方式？
R：因為我小的時候也是這樣，父母親並沒有給我很多的要求、很高的要求，然後，所以就是父母親比較是讓我們自己去選擇自己的未來的方向，他不會做太多的干涉，但他會做引導不會做太多的感受。
S：那請問你教養PK的方式，是不是會受牧師這個職位所影響？
R：會，因為就是我們知道在教會的道德標準會比較高，當然會拿比較高的道德標準來對待自己的小孩，而且希望自己的小孩能夠跟一般教會的小孩能夠有一個更高的道德標準。所以我覺得會影響他們，對他們的要求會比較高。
S：那請問您對子女的教養和管教，和他們在教會的行為表現上面上是不是有關係？
R：有，有關係。
S：那是哪一個部分？
R：要求他們的行為，還有穿著，要求他們的行為在教會的表現，還有穿著。
S：穿著是什麼意思?
R：例如像蔡祈平(牧師的大兒子)，他就會常常穿涼鞋去教會，和或者是那個衣服就穿得，他很喜歡穿一件衣服，但那件衣服已經有一點褪色，但我們就會要求他說：「那你是不是可以穿至少端莊一點」，衣服雖然就是乾淨，但是不要看起來像他領子都垮下來了，但他很喜歡穿哪一件，我們也要求他至少儀容要端莊，當然就是他這個孩子的問題，其他的應該都還ok，像蔡加安(牧師的二兒子)就可以被要求，所以每個孩子也都不一樣。
S：那人際關係的部分呢?
R：人際關係至少要跟人家是一個和平相處的關係，不能是成為，那個怎麼講，事情的始作俑者，這個事情不能夠因你而起，就是在情緒上你都要有一個適度的表現。
S：那請問您是否發現別人對於PK是抱持著先入為主的看法或者是異樣的眼光？
R：在我牧會的教會其實是還好，沒有這樣的狀況。有可能是因為我們沒有牧師館，所以會友也不會三天兩頭來牧師家，所以他們基本上看到孩子看到我們家的小孩，所以他們看到的時候大概就是在教會的部分，就是主日禮拜、團契聚會在教會會看到，但是其他的時間接觸性不高。
S：那請問您的會友是否會因為您子女的PK身份對他們有不同的期待？
R：還好喔，就像我剛剛所說，有可能就是我們沒有住在教會，沒有牧師館所以會友對孩子的了解程度其實也很有限。所以他們對孩子的期待，我覺得也還好。
S：好那最後一題，就是請問他們是否會因為您子女的PK身份用不同的看法去對待或者是去要求他們一定要做到什麼事情之類的？
R：我覺得應該會，因為他們是牧師的孩子，然後包含青少年，他們就是會常常說牧師的孩子要怎麼樣，我覺得那是一種，當然身為牧者我們也對我們的孩子有這樣的要求，那當然他們同儕之間，教會的同儕之間當然也會希望牧者的小孩應該是行為表現良好，然後在信仰表現上是很熱心的，所以這是一般人對牧師小孩的身份的看法，所以我看他們還是會要求，還是會期待。
S：會期待哪一個部分？
R：大部分都是會期待外在的行為，因為那是最明顯可以看得到的。
S：例如說哪一個部分?
R：例如說哪一個部分喔，比如說，比如說主日聚會的時候，他們要專心聽講，例如說就是在教會服事上的參與，應該要參與教會的服事。
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