附件三-6
PK3訪談逐字稿

S：我們從第一題開始，請問你的年齡是幾歲？
P：要謊報嗎？哈哈哈哈！我現在41。
S：請問您的最高學歷是？
P：研究所！
S：碩士還是？
P：碩士！
S：請問您的雙親哪一位是牧師？
P：爸爸。
S：請問你的父母是透過什麼管道成為牧師？
P：透過什麼管道成為牧師喔？
S：神學院嗎？
P：對對對！玉山神學院！
S：好，那請問您的父母擔任牧師的年資是幾年？
P：我爸爸今年不加傳道人的話，升格牧師開始算喔！我爸爸擔任傳道很多年，因為他從囑託傳道開始做，如果是以牧師的年資，大概28年。
S：28年。請問您有幾位兄弟姊妹？
P：這個要講一個故事，因為我本來是獨生女，但是因為後來我的媽媽改嫁給這個牧師，所以我在八歲的時候，八歲的時候媽媽改嫁，我變成有一個姐姐、兩個哥哥，後來隔年我又多了一個弟弟這樣。
S：所以總共有5個。
P：5個。
S：好的。那第二個部分，請問您對於擔任PK這個角色有什麼想法？
P：有什麼想法我喔？因為我現在年紀，自己又是傳道人，那我先從小時候的想法好了。因為我以前是獨生女，獨生女的想法就是爸爸媽媽是我一個人的，但是到了7歲大概國小二三年級，因為我確實經歷過爸爸媽媽離婚，那跟媽媽相依為命，但是相依為命了，接下來，我媽媽嫁給這個牧師，那我本來是跟媽媽唯一的親人，可是媽媽卻嫁給牧師之後，她變成很多人的媽媽，就是我本來獨享我的媽媽，可是現在變成他要在教會要照顧很多人，他變成很多人的媽媽！所以確實一剛開始，要接受我成為牧者的小孩，當然，想法很兩極，第一個是因為大家都說：在教會長大的小孩都有上帝的保護很好，不過，另外一方面，是你可能沒有辦法你每天回家就看到爸媽，因為有時候他們要照顧很多人，所以一看開始的看法是有好有壞，再下來是第二個有什麼優缺點？
    優點就是當然就是會被尊重，因為你是牧家的小孩，所以你會被尊重，因為他們很尊敬我爸媽，所以我也會被尊重，再來你會發現，你會特別被照顧，因為尤其在教會界很尊敬我的爸媽，當然也會特別一起照顧我，他們也會非常照顧牧師的小孩，那還有什麼優點呢？在教會會學習到很多東西，因為你在這裡會接觸很多人，但是你會有很多的角色，你可能會有機會學習很多的樂器，因為你要幫忙服事，你會比別人更有很多的資源，然後也會看過很多的事件處理，尤其從小看爸爸媽媽三不五時可能有人會找爸爸聊怎麼解決問題啊，你會發現好像從小你就會看過很多的事情。
S：那有什麼缺點？
P：缺點的話，當然我們會有那個無形的標準，比如說成為牧師的小孩，就會很多的有條件，當然六日你不能出去玩，你連穿衣服都要被限制，比如說你同學們都穿很短的短褲，你就要特別要穿到膝蓋。說話也要特別限制，你可能沒有辦法多講幾個黃色笑話，尤其是大家都認識你是牧師的小孩的場合，你可能在言行舉止上，就要提前被要求要很成熟，要會說話，要會上台講話，那可能標準就會比一般的年輕人更多，限制也會更多，那這是我覺得的缺點嗎？現在想起來，如果小時候來講是缺點。
S：那請問您認為就是PK和其他人有什麼不一樣的地方？
P：不一樣的地方啊？你說牧師的小孩啊!當然做錯事會被放大，就是會特別、特別的強調，就是你不能做這些事，一點點你就會很多人指責，那不一樣就是因為我的爸媽是牧師，爸爸是牧師，是否我也要提早很會禱告 ，然後要很會鼓勵別人、安慰別人，看起來要比較有氣質，所以我確實在高中的時候有產生一個很好玩的工作，就是因為我高中是住宿生，然後有一天晚上，那時候高一，然後有一天晚上大概11點多，我有一個學姊就進來敲門，然後他說學妹學妹，你會禱告嗎？這樣子然後我就說我會一點點！我們隔壁間有人被鬼嚇到，你要不要去禱告？我說可是我不會耶！沒關係！沒關係！反正你是牧師小孩，你要去禱告！
(笑聲)
P：所以從小有這種莫名的職分你要去做，大家可能會對你的眼光，會覺得你就是要很乖，也很會禱告，也很會祝福、鼓勵別人。
S：那請問您認為這些不一樣的地方會不會成為您的困擾或者是好處？
P：現在嗎？還是以前？
S：就是都有！
P：你說困擾也可能是好處啦！困難就是因為你被放大，所以你的行動會比較沒那麼自由，但是好處是因為如果你是往好的方面想，你不是一定都為了做壞事還是怎麼樣，那當然這是一個助力，你本身就有從小就有這樣子，人雖然不是很完美，但是我們從小就有這種環境，就是從聖經上來教導可以很快的就知道，人生的目的是什麼？目標是什麼？你就比較不會花太多的力氣，找自己的自信啊，和花很多的力氣去走偏路啊，就是我會覺得那是一個很好的保護。
S：那請問您認為你的父母是用什麼態度和方法來教養你？
P：哇！雖然說是牧師的小孩，但是好像教育這件事情喔！要講牧者嗎？還是另一半？
S：都可以，就是爸媽。
P：我的爸爸從小很....，因為他是牧師，那其實他的寬容度很大，他很有包容力，從小他對我們的，也不能說自由，就是我們想做什麼事情，其實爸爸都很支持，但是就是要跟他談，要跟他說明你會怎麼做。但我媽媽從小是比較強壓式，會比較控制，因為我媽媽從小就認為我們五個小孩，就是要奉獻給上帝祝福做服事，所以從小就是功課要很好，要什麼樂器都會，比如說教會需要的幫忙，我們都要會做，就是我媽媽從小的教育方式比較我們講的斯巴達教育，就是比較嚴厲嚴格，然後因為我媽媽是希望說我們從小就要做人家的榜樣，所以就是會比較嚴格。
S：請問您認為你的父母教養你的方式和其他的父母親有什麼差異？
P：差異喔!我覺得沒有什麼差異，當然每一個父母親的教養方式，多少都還是會受到他自己本身爸媽的影響，就像我的爸爸教育方式和我的阿嬤很像，那我爸爸其實是第二代基督徒，我阿嬤也是第一個信主，但是阿公還不是，也就是爺爺還沒有信主，所以確實阿嬤的教育方式會直接影響我的爸爸，那阿嬤就是後來我到這個家庭那時候阿嬤還在，阿嬤也是很少話，然後就聽你講，就支持你這個樣子，那我的媽媽的話呢，因為我覺得是，我媽媽經歷過婚姻的傷害，然後再一個新的家庭裡面，我的媽媽本身也要當人家的後母，一夕之間還要當很多人的師母，所以你說有什麼差別嗎？我想應該沒有什麼差別？不會覺得其實教育方式他都受到代代相傳，他的影響一定都，當然我覺得這是我爸爸的部分，他自己也有神學教育，應該是說他也要花很多時間去關懷陪伴別人，所以多少在輔導幫助別人的同時，也會影響到他自己怎麼看待他帶領小孩。
S：那請問您認為你的父母這樣的教養方式會有什麼優缺點？
P：優缺點喔！當然自己當了父母親，才知道原來他們很在意和我們很討厭的事情是有一些原因的，有一些擔憂跟原因的，不過，我想我爸爸給我的優點是，他懂得先聽孩子怎麼講，就聽聽你怎麼說，那這是我學到的優點，但是我爸爸卻在家庭中是很少話的人，很少話的人，可能是因為我媽媽太多話了，所以他比較沒有什麼權力講話，所以我覺得到了青少年期之後，我爸爸比較可能他比較喜歡聽，但是他比較少主動跟我們說話，那我覺得很可惜是有的時候，反而這樣的關係會變得比較陌生，但是長大之後我慢慢知道，我爸爸不是一個很木納的人，他只是比較不主動說話，但是你找他講，他還是會聽你說，你主動問他，他還是會理你，只是他的教育方式可能就是不會主動去教，但是他給我們一個想法是我都在，你要學習，你要做什麼，我都可以。那我媽媽的優點是他很積極，他真的很積極，我媽媽尤其他們在部落牧會，就是他們都必須什麼都要會，所以他從小給我的觀念，不管你是男的女的，你什麼都要會，是因為你能夠未來在你的任何職場上，因為我媽媽就是很怕會輸給人家，我媽是這樣子，那缺點是當然就是壓力會很大，你很多的時候，就是做事情就會覺得你一定要最完美的標準，可是我們不太可能達到，所以挫折感可能會比較大，所以我媽媽是屬於比較不能溝通型，那好優點就是如果好的部分，就是你就會很有衝勁，那如果壞的話，就是沒辦法溝通，他有他的堅持，但我爸爸就反而顛倒，可以跟你討論，但是他可能也不會太多的推動力。
S：好!那請問您父母對你的教養方式跟您在教會的行為表現上有沒有關係？
P：當然有關係，尤其我們通常除了在神學院學習怎麼牧會，在教會的行為是限定在行動行為？還是在做人處事？
S：都可以，就是都有啦！
P：因為我是以PK來講對吧！但PK不一定是傳道人喔！是這個限定對不對？行為當然有關係啦！我以我做牧會的例子來講，確實我以前是打死都不想當牧師的人，因為我的裡面很簡單，就是覺得我的爸爸媽媽，在牧會上很辛苦，但是要教育小孩跟陪伴小孩之間，相對的就很少，所以直到現在當然我會為什麼沒有馬上要當牧師，也是因為我有小孩，我想要花多一點時間可以陪伴，可以幫助他們，可是也不容易，那再來就是我學習像我爸爸的這種願意傾聽的功課，因為我覺得我自己在成長過程中，在我爸爸的身上有被傾聽，我覺得這很重要，所以這無論說話什麼，我就是盡可能先聽別人講，先聽別人說，免得怕誤解啊，或者是可能是沒辦法在他們的需要上有幫助這樣子，但是我媽媽給我的影響也很大，我媽就是因為什麼都要自己來，當然什麼都要自己來的原因，是因為原住民的社區你沒有童工，也沒有人才，必須牧師師母本身，連週報、PPT，還有掃地、開關門，甚至各個活動都要自己來，所以我也知道說自己在牧會上很多的學習，我都要學會，這是我媽給我的教導教育，但是也因為我媽媽什麼都會，我也發現他有一些缺點，我媽都習慣自己來，他自己來有一個缺點，就是同工就很難建立，因為這是我親身看過他，跟別人說：「好！我們一起來！我們一起來佈置」。結果大家佈置完，大家都回家了，你知道我媽會做什麼事嗎？他會再修改，那因為我媽的個性就是他習慣自己做，但他也知道要跟同工一起做，但是他就是有他自己的堅持，也是會造成同工的壓力，所以同工隔天來做禮拜，他會怎麼想?他說：「想說昨天不是這樣，怎麼今天變成這樣」，久而久之，弟兄姊妹會變成：「好吧！那你自己弄」，那所以其實這個變成我很深刻的想法，就是我要學習怎麼成全我的同工，所以這些東西都會我只能做一些例子，但是在牧會當中我看到優點跟缺點，它確實會給我很大的警惕，我自己在同樣的線上，尤其我跟我爸爸等於現在是同行的人，我會特別去注意，就是說我在當中的感受，所經歷的感受，我會多一份去思考說，我如果同樣這樣做，旁邊的人和身邊的會感受怎麼樣，做為一些提醒。
S：好。那請問您認為他人是否會對您抱持著先入為主的看法和異樣的眼光？
P：當然會有先入為主的看法，就像我們之前所講的。就是牧師的小孩就會有牧師小孩的標準，但是不至於有異樣的眼光，除非我們自己很愛做壞事，就可能會被放大，但是我想先入為主或異樣的眼光是不會。
S：那請問會友是否會因為您有PK的身份然後對你抱有不同的期待？
P：從小，對啊！當然了禮拜天一定要第一個到，因為我的爸爸常常講一句話，就是如果我自己的小孩都做不到的話，我怎麼要求我的會有友，所以變成說我好像不只是會友的期待，我要完成我爸媽的期待，所以會啊！會友期待標準蠻高的，壓力會蠻大的，就是很多限制或者是一定要做的。
S那最後一個問題就是請問他人是否會因為您的PK身份，用不同的看法來對待或者是要求您？
P：小時候嗎？可能常常聽到一句話就是牧師的小孩，你是牧師的小孩或者我們常常被要求的時候都會加一個因為你是牧師的小孩，一定得怎樣子，用不同的看法，不過，我想用另外一個角度來跟你分享，就是看看這個是不是也是不同的想法，就是因為我自己的孩子，現在是PK，就是哪種2代PK的這種想法，我也會去思考，就是我對我孩子們的看法和期待，是不是也是他們可以接受的，或者是好像我無形中也不喜歡這樣，可是是不是也相對的去要求小孩一定要達到這種標準，我舉一個簡單的例子，就像我們昨天禱告會，然後我們昨天的主理就在問大家說一個問題，說如果你兩分鐘的見證，你會說什麼？那我們家老大有回，他就有參加，我可能就會特別擔心他講得不好，會覺得好像我自己的小孩，是不是也能夠跟我一樣可以講兩分鐘的見證，而且還講得頭頭是道，讓大家覺得喔這真的果然是牧師的小孩，我好像也會有這樣的盲點，可是我們有時候會忘記，我小孩有他自己的信仰的歷程，當然是跟我們有受過神學教育，然後經歷過信仰種子是不太一樣的，所以我就覺得一定有不同的看法和要求了，但是我最後想講的，就是說PK的小孩，雖然我們被要求，就是因為我們的爸媽是這樣的在要求別人，所以我們應該要以身作則先做到，我相信這是一定的，我們需要先有這樣好的見證跟好的行為，但是這也是一個過程，該要給我們做PK的一個成長的過程，而不是說好像一夕之間就馬上立刻就要達到，就只知道說我們也只是孩子，我們也是小孩子的階段，或者我們也是青少年的階段，我們有每個階段會面對的狀況，而不是說好像都要達成，承認的標準要這樣達到，我覺得這樣是給我這樣的提醒。
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