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壹、前言

一、目前小學生普遍性早熟

二、校園內兩性問題多元化

貳、國內近年來對於兩性平等教育的重視

一、行政院教育改革審議委員會於民國85年率先將兩性平等教育的主張注入教改理念。

二、教育部於86年3月成立兩性平等教育委員會。並頒布「兩性平等教育實施方案」、「各級學校兩性平等教育實施要點」及「大專校院及國立中小學校園性騷擾及性侵犯處理原則」等規定。 

教育部87年9月30日公佈「國民教育階段九年一貫課程總綱綱要」，將資訊、環境、兩性、人權等重大課題融入七大學習領域。
三、教育部逐年推動兩性教育年度各項計畫，包括編印推廣教材及委託研究、獎助專案研究成果及碩博士論文、發行教育部兩性平等教育季刊、建置兩性平等教育全球資訊網站及學術、實務人才資料庫、推廣中小學課程多元發展模式、鼓勵大專校院於通識課程及教育學程開設性別相關課程、建構校園人身安全環境及性侵害防治機制、加強教師校園性騷擾性侵犯調查處理防治機制之專業知能等；並加強學校、縣市政府、民間團體之橫向及縱向之連結。

四、九十三年二月性別平等教育法草案經教育部兩性平等教育委員會及法規委員會審議通過報送行政院；九十三年三月卅一日行政院院會決議通過提送立法院。性別平等教育法草案包括「總則」、「學習環境與資源」、「課程、教材與教學」、「校園性侵害或性騷擾之防治」、「申請調查及救濟」及「附則」六章，條文內容共計三十八條。

叁、校園內性別角色與性別刻板化的省思
一、課程與教材方面

1.傳統課程中的性別偏見（黃政傑，民87）
a.語文偏見 

b.刻板印象 

c.省略不見 

d.偏差失衡 

e.違背現實 

f.切割零碎 
2.當前學校教材與教科書中的性別偏見：
a.教材中男女性別角色本質與地位被扭曲與疏視

b.教材中常刻意地強調男女性

c.教材中男女性出現次數差距太大

d.教科書中常用男性專屬的(male generic)語言
3.兩性平等課程改革之可能性：
a.打破以性別為基礎的科目劃分。
b.檢討並消除各科內容中不必要的性別區分。

c.消除非正式課程中不當的性別區分。

d.檢討和改進兩性教育有關的潛在課程，包括：男女合校、男女合班、幹部分配、學習分組、工作分配、座位安排、教師期望、師生互動、同儕互動、行為指導(刻板印象的改正)、教育人員身教。

二、教師教學態度方面

1.師生互動的性別差異：Bossert(1981)教師以引導方式提供男童思考問題，對於女童則提供直接的幫助方式居多，較少給予讚美。
2.教師之性別角色期望：男童被期望較主動進取；女童被期望較情緒化、情惑上較脆弱。
3.從幼稚園或托兒所開始，老師對待兩性的態度即有所不同。
4.男孩往往因為回答對了而獲得老師的讚賞；女孩則是因為她很乖而受稱讚。

5.在課堂表現與學習成就上，一般人的印象是男生在數學與科學的學習成就較好，而女生則語文的程度較高。

6.在同儕互動上，兒童對於評斷同儕的行徑有著雙重標準。兒童帶著自己的性別刻板印象來到學校，性別區隔好像是天經地義的現象。
7.老師對性別的意識型態，將影響到兒童的性別發展。教師的性別角色刻板印象使其對兩性的期望產生性別的差異，進而透過潛在課程、師生互動過程中有意或無意間傳遞傳統文化的性別角色觀。

三、學校學習環境方面

1.男生與女生遊戲的內容與地點顯現差異：
a.女生在室外活動中，有較高的情形成為旁觀者。男生只要能往操室外跑(如下課時間長，沒有太大的雨)，一定先去操場玩。

b.男生在操場從事各種遊戲，同時也不斷開發遊戲場所，從操場到大樓內部各種空間，都由男生開發成遊戲的戰地。
c.女生的遊戲內容比男生多元。但由於喜好不同、受到實質設施的限制、同儕壓力、對下課時間的掌握等因素，國小學生的遊戲行為大致仍以男外、女內的趨勢分隔。

d.在學校重要建築排序上，選擇球場、運動場、電腦教室的男生比女生多；而女生則多選擇音樂教室、圖書館、美術教室、一般教室等。
e.下課時最喜歡休憩的地方在球場(男)與教室(女)的選擇上，男女有明顯的差異。

f.一般來說女生對於校舍內的描述要比男生精緻。
g.高年級女生有著「與朋友共處勝過遊戲本身」的傾向，男生則是以行為本質(如玩、跌倒等)為主。
2.學校裡唯一標明使用者性別的就是男廁、女廁，在小朋友的認知裡這是唯一依性別劃分的空間。因為女生面對的危

險比男生多，在校園中的某些地方(廁所、球場、空曠的角落)彷彿有一層隱形電網，寫著「女賓(一個人)止步」。

3.男生比女生有較大的活動空間：男生的活動範圍不論是自發、父母允許、或有人陪伴時，總超過女生。
4.兩性平等的教育空間，首重打破刻意劃分的界線，才能讓男女生有機會互相學習。校園規劃的設計準則：
a.鼓勵女性參與校園規劃
b.男女生各方面都有發展的機會
c.照顧男生與女生之生理差異
d.注意校園安全
e.整個校園都是男生與女生的遊戲空間
肆、校園內男女生的衝突和戀愛

一、同儕之間的衝突可以分為個人與個人之間的衝突、個人與團體之間的衝突及團體與團體之間的衝突。在小學階段個人與個人之間的衝突時常演變為個人與團體之間的衝突，甚至擴大到團體與團體之間的衝突。如小學生最常發生的男生與女生的戰爭。

二、青春期提早來臨：

1.兒童普遍呈現成長壓縮、年齡緊縮情形。

2.月經提早來臨，三、四年級即出現”第二性徵”。

3.＜美國小兒科期刊＞指出，醫學文獻認為女性青春期平均始於11～12歲，但目前研究發現，白人女生的平均發育年齡在10～10.5歲，黑人女性已降至9歲以下。
4.小學生談           戀愛了。

案例一：國小六年級學生在保健室發生性行為。

案例二：「昨天有位老師告訴我在街上看到我班的某位同學正在談戀愛。我聽後並不驚奇，並表示我會了解一下再處理。學校休息時間時，我與那位同學傾談，我很擔心她會因談戀愛而疏忽了學業，更擔心她所要承受心靈的傷害，因為小學生談戀愛的豆芽夢是很難實現的，且對身心往往沒多大的幫助。談戀愛是一回美好的事，但小學階段無疑是太早了，太不合時的。況且在身心還未成熟的階段就拍拖對雙方都沒好處，反而會留下不美好的回憶。許多事情不是錯對的問題，而是時間是否適合的問題。目前我把我的想法告訴了她，也問問她的感受，然而從談話的過程中發現，她很享受這過程，對我的忠告並未入耳，但頗接受我與她交談的形式。因此我只希望她不因此而耽誤學業、沈迷行樂。所以我要把她看緊一點，不知道過份緊張是否好事，但關心她的心依然如故。」                    一位國小教師
2、 同儕之間性騷擾及性侵害問題：

(案例)

伍、性別角色發展的多樣性與差異性

一、同性戀
(一)同性戀的界定

同性戀可概分為確定的和變化的兩大類，確定的同性戀者有四個判斷指標(Gadpaille,1989)：
1. 他（她）有一種自己無法抑制，想要與同性有親密行為的想法，包括想與同性親吻、愛撫，乃至互相自慰、口交、肛交。
2. 情感和慾望的對象只限於同性，對異性沒有興趣。
3. 渴望同性的書信、文字、談話，殷切希望與同性互動，甚至為之神魂顛倒。
4. 多半經常會感覺孤獨、較強的抑鬱，部分尚有罪惡感、羞恥感。
兒童青春期的同性間嬉戲在成長的發展階段，相當常見，依《金賽性學報告》，十五歲以前有百分之三十三的女性和百分之五十的男性有過同性間的性嬉戲，但其中只有一小部分在長大後成為同性戀者。

(二)同性戀的形式

同性戀的區分有以下幾種：
1. 假性同性戀(Pseudohomosexuality)：有些男性因表現較軟弱、易服從、欠缺男子氣概，就被貼上「娘娘腔」的標籤，其實不一定是同性戀者。

2. 強迫或剝削性的同性戀行為（enforced or exploitative behavior）：類似異性間的強暴，同性間也可能有強暴的行為發生。同性性行為有時也成為行使權力的象徵，一方藉此顯示對另一方的控制。
3. 情境性的同性戀（situational homosexuality）：如在軍艦、船艦、 監獄、工寮之中的同性性行為，其目的主要是性慾的發洩。
4. 放縱型的同性戀（faculative homosexuality）：有不少的年輕人縱容自己嘗試各種性行為，如換偶、群交、舌交等，同性間的性行為也是一種途徑。但事實上，他們不一定就對同性的性行為非常有興趣。
5. 金錢交易的同性戀（prostitute homosexuality）：某些俊美的少年，或肌肉發達的青年，常可能被一些同性戀者以金錢引誘而從事同性間的性行為。潛伏的同性戀（latent homosexuality）：較常出現在中年人身上。他們會突然不可抑制地興起想要與同性有親密關係的念頭。這些人可能平時用意志力控制自己的性慾望，一旦超我（superego）功能減弱，控制力降低，或碰到特殊的人生危機，即可能以同性戀的幻想尋求滿足。

6. 雙性戀（bisexuality）：他或她能同時被同性及異性喚起性慾，與相同和不同性別者均發生性行為，也都能有性高潮。
7. 意念性的同性戀（ideological homosexuality）：也稱之為政治性的同性戀（Political homosexuality），主要是女權運動者為表達對男性的抗議、杯葛，而刻意與其他女性從事性活動。有研究指出，這些女性會感受到較多的懷疑、衝突和治療需求，因她們的性關係與基本的性認同是不一致的。
(三)同性戀的成因
為什麼有些人會成為同性戀者？為什麼有些人會偏好同性間的性行為？目前仍末有明確而肯定的答案，也欠缺能被嚴謹驗證的完整理論。不過生理因素、家庭因素和心理動力因素都能提出一部分的解釋。
8. 生理因素
現在越來越多證據證明生理因素乃同性戀的主要成因。研究結果顯示，以下的因素與同性戀有著莫大的關係：

(1)胎兒期生殖腺中男性荷爾蒙的缺乏或過多。中樞神經系統的性別特定分化出了問題，決定性取向的腦部中樞有了障礙。

(2)成長過程中男性的荷爾蒙(睪丸嗣)過少。

(3)女性若有過多的男性荷爾蒙和生理過少的動情激素(女性荷爾蒙)，已證實較可能成為同性戀或雙性戀者。有高比例的同性戀者，其精子數目偏低，畸形精子的出現率偏高。

(4)性取向的中樞神經系統若未能與身體其他部位同時男性化，男性荷爾蒙的分泌出了問題，則他成為同性戀者的可能性大增；女性若有過多的男性荷爾蒙和較低的動情激素，則易成為女同性戀者。

9. 家庭因素

佛洛伊德派的學者將同性戀歸因於兒童時期的壓力，特別是一個強勢、過度保護的母親配上一個軟弱、無力而又有敵意的父親，會使得男孩缺乏對男性形象的適當認同。依心理學家Bieber和其同事的研究(1962)，認為以下原因使男性成為同性戀者：
(1)缺乏對父親的性別認同(sexidentify)，而對母親過分依賴。

(2)母親表現出對其他女性的不信任，而把這種情緒移轉給兒子。周圍有太多的女性，如：母親、姊姊、姑姑、阿姨等，使該男孩的思想言行都傾向於女性化，而習慣於女性的行為模式。
(3)父親希望生個女兒但生的卻是兒子，因此有意無意地把他教養成女孩。

(4)一個經常被父親輕視責罵、被貶損了男子氣慨的兒子。

(5)雙親對性都有恐懼感，對性有強烈排斥；在這種家庭裡成長，使孩子對性產生了歪曲約觀念，因此成長後不易適應異性戀的生活。

(6)做母親的過分寵愛兒子，造成母子間異常的情感連結太強，使做兒子的相信：世界上沒有任何人比得上他的母親，足以成為他的配偶。

造成女同性戀的原因卻不同，歸納原因有以下：

(1)失去母親未必會造成同性戀，但不穩定的家庭環境、父母不和則會影響。

(2)女性有情緒受創的經驗，例如：被強姦，或被賣為雛妓，認為自己無法與男性相處、缺乏安全感，認為自己和男性相處會不勝任、不相信男人、或痛恨男女間的關係。此外，部分女權運動者也有因敵視男性而出現同性戀行為的例子。母親讓女兒有畏懼做女性的感覺，或父母強烈希望她是男性，並安排明顯的男性性別社會化經驗。

10. 心理動力因素

一個人如何發展他的內在心理自我（intra psychic），對其性取向和性認同有明顯的影響。一個人的性別體認包括：性別認定（gender identity）、性別固定（gender stability）和性別一致性（gender consistency）（張春興，1989），同性戀者的主要問題是性別認定出現問題。由於生理的需求和親子的互動，嬰兒至兒童期經由大人的接觸、撫育和照顧，逐漸發展出對自己身體的基本態度，並培養出對自己性別取向的整合及整體認識。正常的情況是：他或她明瞭自己是一個獨立的個體，也接納自己的性別，並扮演合適的性別角色行為，但同性戀者在這方面的發展有了障礙，不能符合一般人的期望，未能扮演與原來生理性別一致的社會角色（Gadpaille,1989）。
從整合的觀點來考量，性偏好可能來自重複扮演自己小時候受侵犯的經驗，也可能學自電視等媒體所播映的性偏好行為。隨著年齡增長，人們會從社會化過程中評估那種方式較可能實現也較能被社會容許。對大部分人而言，性偏好的需求在社會壓抑下，逐漸轉變成一種性幻想，而學會用正常性行為來紓解性需求。但對有偏好性行為的人來說，他們也有正常性行為的能力，平時性偏好行為可以被控制或壓抑、隱藏起來；只有在壓力下或內心衝突發生時，特別會出現這些偏好的性行為。

◎影片欣賞

一、藍宇

【簡介】一切發生在1988年那個炎夏的晚上。帝皇桌球室，高幹子弟陳捍東跟劉征及一干人等正玩得興起的時候，看見藍宇──從東北到北京念建築的缺錢學生，那個晚上他買下了他的初夜。
再次相遇是冬至的晚上。雪下得大，肉慾把理智蓋掩，華華飯店房間內的幕天席地幾乎是地久天長的綣繾，剎那間巳經等同一輩子。

那夜，在滿天叫人害怕的光影中間，在晃動的自行車和手拉著手的人堆中間，在生與死中間，他們終於確認了一段他們之前並不明白的關係。之後出現了林靜平，她令捍東覺得自己是可以讓女人幸福的男人。藍宇沒有哭，起碼在可以控制之內的時刻他堅決拒絕哭。因為他答應過自已，以後再也不會讓其他人令我傷心的了。 
三年多的婚姻生活，捍東離婚了。人海茫茫，捍東只希望可以多見藍宇一次，首都機場內捍東和藍宇的再次邂逅恍如隔世。
二、時時刻刻

【簡介】本片故事分三段進行，在1949年蘿拉布朗（茱莉安摩爾飾演）是一個懷孕的家庭主婦，她為了她丈夫的宴會忙得不可開交，但是她又深深著迷於吳爾芙的小說 「戴洛維夫人」無法停止；在21世紀的今天克勞麗莎 （梅莉史翠普飾演）也正要投入一場重要的宴會中，這是她的一個飽受愛滋病之苦的作家朋友所舉辦的；而這兩個女人的命運卻同時因為1923年倫敦的知名女作家維吉尼雅吳爾芙（妮可基嫚飾演）的作品而有所影響，吳爾芙也正在從事她的創作……
到底這三個女人之間會牽扯出什麼樣不可思議的關聯，並深深影響著彼此的生活，作者和導演都巧妙地運用了文字和電影語言來為觀眾作解答。
三、藍色大門

【簡介】阿孟是十七歲的高中女生，她常常感嘆自己已不再是「天空任鳥飛，海闊縱魚躍」的青少年了。無法再天空海闊，可能是心中藏了許多的秘密吧！一天，她把這些秘密全數老實地告訴了也十七歲的小士。
小士與阿孟不同，無牽無掛無心機，鎮日泡在游泳池中，享受水波柔軟地捧托。他最大的心願是游泳比賽冠軍和做阿孟的男朋友。直到那天，他無預警地聽著阿孟向他揭露這份她始終深埋在心底的秘密……。
究竟是什麼樣的秘密，讓阿孟和小士這兩個十七歲的大孩子，一夜之間變成了大人？是什麼樣的秘密，使得尚不懂哲學是何物的小朋友，卻不得不面對生命存在的課題。 
於是，他們不再是男女朋友了，也不是普通朋友。他們成為一種若即若離的糾纏。糾纏久了，疲倦了……。
他們預約將來，也許三年後，於一扇藍色大門前再見。
二、性別混淆

一般人常藉由外表刻板性別角色去判斷男女性別，例如：男生應該短頭髮、穿長褲，而女生應該是長髮飄飄、穿洋裝、高跟鞋、香水；男生要帥氣，女生要秀氣，這就是依傳統外在裝扮去判斷男性、女性。而現在社會無奇不有，女生可以頭髮削得很短，甚至理光頭、穿襯衫、長褲，猛一看是男生；男生也可以留長髮、穿得很女性化，甚至穿耳洞、戴耳環，必須從其他性徵才能確定其真正的男女性別。
這樣的表現可能是心理層面的因素，或是因為新潮、標新立異讓自己的性別角色混淆不清，因此孩子若從小在成長學習的過程當中，因為模仿或因父母的性別期望生了女孩，一直希望她是男孩子，及單親家庭中爸爸帶著女兒，或媽媽帶著男孩的角色學習，在不知不覺中會把小孩塑造成父母想要的性別，使得小孩在有意識感的時候，在潛意識中將自己的性別角色固定下來，而把性別混淆，造成性別角色的認同偏差。

· 影片欣賞：玫瑰少年(法語片)

陸、校園常見問題Q&A

◎問題一：

◆老師，我喜歡班上某一同學怎麼辦？

※＜建議＞

首先，我會先扮演一位好的聽眾──也就是好的聆聽者。讓學生盡情抒發自己的心情與感受，藉此不僅一方面能讓學生發洩自己的心情外，而另一方面則能讓老師更進一步瞭解到學生所遭受的問題、困難，以及想想該如何幫助學生。

接著，當學生抒發完自己的心情感受後，我會以朋友的角色及溫和的言語和學生建立互信的關係，並讓他感受到我是很想幫助他的。

最後，才以師長──分析者的角色，和他一同分析現今談戀愛的利弊得失。如：「喜歡同學？再正常不過了！」誰不想成為別人心中的美少女？誰不想成為小帥哥？誰不想成為小吸鐵？但… 事情可能不那麼簡單哦！首先你得想想，你對自己了解多少？學生是要讀書、作功課的，你的時間夠不夠？你是真的喜歡這個人嗎？明天也還會一樣喜歡嗎？交朋友有時候需要買東西互贈或出去走走或看電影，你的零用錢夠嗎？你的父母和家人會接受你交這個朋友嗎？所以，一定要先仔細考慮哦！

◎問題二：
如果你的班上有同學互相流傳某一位同學是同性戀，身為老師的

· 你會怎麼做？

※＜建議＞

老師可以先告訴同學同性戀的認識，並教導學生對同性戀者應有的尊重。老師也應告訴同學這是未經確認的傳言，與事實不符，請同學查明後再說。

◎問題三：
· 如果有一位同學跟身為老師的你，說他是同性戀，並且他喜歡班上的某一位同性同學，那麼你應該怎麼辦呢？

※＜建議＞

老師可詢問學生怎麼確定她或他自己就是同性戀，並請問他喜歡的定義與對同學喜歡的程度到哪？進而判別出學生是否真的迷戀同性，亦或只是對同性友誼產生誤解。針對其個別問題而輔導，如真是同性戀的傾向，那老師還是要協助他在同性與異性同學之間的相處，取得一平衡點。

◎問題四：
· 「老師，我喜歡你！」  假如你的學生向你這樣表白時，身為老師的你該怎麼辦呢？

※＜建議＞

當身為教師的我們遇到有學生對自己產生愛慕情感，並進而表白的話，首先，教師必須要保持冷靜，絕不能採取逃避、避而不答的姿態，因為這樣會讓學生更弄不清楚自身應有的角色定位；再者，教師可用提問的方式深入了解此位學生的想法，到底他(她)是真心喜歡，抑或是將對老師的尊敬、崇拜與喜歡的感覺相互混淆，如是前者的話，教師在輔導該生的時候，更應注意言語上與環境的選擇，出於保護學生的心態，避免其受到傷害；如是後者的話，教師應給予學生正確的感情價值觀，告訴學生喜歡和崇拜感受間的差異與不同，表明彼此間的立場。教師應該要灌輸學生適當的觀念，而非以責備、謾罵的態度禁止學生有這樣的想法，畢竟此階段的孩子在許多概念的養成上皆還未成熟，教師應站在輔導者的角色上，帶領孩子走出這段時期。

附錄：海峽對岸面對師生戀的處理方法

【學生的心聲】

您好！

我是个初三女孩，就要参加中考了，但是我的成绩一再下降，都是因为我心中的烦恼。初二的时候，我校调来一位年轻的男老师。因为种种原因我们认识了，关系很好，并且有了较多的交往，如果我遇到什么不顺心的事就会找他倾诉，他有什么事也和我说。他的一切都是那么让人钦佩。渐渐地，我觉得我对他萌生了一种特殊的「感情」。但是，我对这种「感情」很不理解，这不是一般的师生情，既像「友情」，又像「爱情」。这些日子来，我心里一直很乱，心里有一种冲动，想对他表白，但是又不敢。他比我大9岁，我觉得一切都不会有什么结果。马老师，我该怎么办?

一个急需帮助的女孩姜晓娟
【老師的回應】

姜晓娟同学：

你好！

你遇上了一段难走的感情的迷津，你对老师的这种既像「友情」又像「爱情」的感情在心理学上叫做「牛犊恋」。心理学研究发现，在「疏远异性阶段→积极接近异性阶段→恋爱阶段」这一青少年性意识发展必经历程中，有些青少年在第一、二两阶段间，还要经历一个向往年长异性的阶段，有人称之为「英雄崇拜」，有人称之为「牛犊恋」。在向往年长异性的阶段，往往表现为从对方所不注意的远处，着迷地倾倒于所向往对象的一举一动，并将对象偶像化，对其体验到强烈的精神依恋。「英雄崇拜」、「牛犊恋」形象地揭示了这一特点。而成为迷恋对象的人，往往是周围年长的异性，因其容貌，或是才识，或是能力，或是人格，具有强烈的吸引力，有时便引发了青少年产生独占性的爱情需求。在学生接触最多的年长者中，除家庭成员外，便是教师。而一般说来，教师在德、才、识诸方面发展又较好，足以为学生所效法。因之，教师极容易成为正处于思春期学生的爱恋对象。由于千百年来传统性别角色意识的影响，在女性身上至今还留存着较大的对男性的依赖。因此，在少女身上更容易产生向往年长于自己的男老师的「牛犊恋」。你体验到的正是这种感情。

那么你该怎么办呢?
首先你要看清师生恋情会怎样地发展。不错，确有一些师生恋情发展为通常的恋爱关系，最终走向了婚姻，但那只是极少的情况。由于「牛犊恋」中往往有那么多寻求父兄之爱的成分，由于师生间事实上存在的诸如年龄、阅历、经验、角色等方面很大的差异，由于这种恋情往往是如痴如迷的「单相思」，所以，师生恋情大多不能发展为通常的恋爱关系。可以这样说，师生恋情大多是一朵难以结果的花。
马老师非常高兴的是，对此你已经有了感受，意识到你对老师的那份感情「不会有结果」。既然如此，如果不坚决和这样的感情说再见，就会给你的生活带来很大的遗憾。因此，你该毫不含糊地作出自己的理智的选择。马老师也高兴你没有向他表白。因为，既然没有表白，这就是你自己心中的一个秘密。你能把它珍藏在心底，就是自己人生路上的一段永远美好的记忆；而一旦表白了，结果很可能是给你带来更大的烦恼和伤害。所以你也不必再告诉更多的人。马老师还高兴你知道就要中考。你显然担心害怕这段感情误了你的学业和未来，你的烦恼归根结底在于此。那么，为了成就自己，为了你的未来，还是走出这段感情的迷津才好。等你走出了这个感情的迷津，你会为自己感到好笑：我那时原来并不懂得爱。只有到那时，你才会找到更成熟的爱。马老师相信你会走出这个迷津。

你的大朋友马志国
· 問題五：
· 老師，我雖然是男生，但是我喜歡穿女生的衣服，怎麼辦？

· 老師，我雖然是女生，但是我不喜歡穿裙子，喜歡打扮得像男生一樣，那怎麼辦呢？
※＜建議＞

孩童時期自我認同的第一步，就是分辨自己是男孩或女孩，那個時期的性別混淆，都會在日後顯現出來，並且影響本身的社交生活。教師如果在班上發現某一個男孩或女孩的外顯行為並不那麼符合一般的性別角色認同，例如：男生喜歡穿女生的衣服，個性比較陰柔；女生不喜歡穿裙子，喜歡打扮得像男生，個性比較剛強，應該採取什麼樣的措施呢？由於小學階段正是孩子對於性別角色觀念的養成時期，此時的發展對於人格特質的塑造，其影響是相當深遠的。班上如有類似的個案，教師應該採取關心的態度，詢問學生為什麼喜歡穿著男生／女生的衣服？教師必須要深入了解學生的想法、家庭背景，再對症下藥，也許孩童只是出於好奇，這時教師可以告訴學生：每個人自出生以來，便擁有男性或女性的特徵，以作為性別上的區別，這並沒有什麼好壞之分，相反的，我們要以尊重的態度來對待異性，和平的與之相處。

如果學生是因為家庭因素的影響，而導致他／她對於性別上的嚴重混淆，教師就必須要與家長做溝通上的協調，必要時，要協同輔導人員共同商討對策，遇到此種情況，最忌諱的就是，教師及家長表現出不能認同及不知如何是好的態度，要讓孩子知道這並不是他／她的錯，而我們會在一旁陪同其一起成長，教師更要從旁多加觀察，適時的給予幫助及精神上的支持與觀念上的灌輸。

柒、結語

「消極的避而不談、視而不見，不如積極的認識他、瞭解他」，這是現今老師在面臨兩性相關議題時應有的正確態度，主動地教導學生，用開放的、健康的心態來經營與面對兩性問題。
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