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豪豬又叫箭豬，除我國各省外，在美洲、非洲都有。豪豬全身長有較長較硬的箭刺(又叫箭筆)，一般的5～20厘米，最長的約30多厘米。豪豬在遇到敵人襲擊時，它將箭刺豎起並瑟瑟作響，以示警告。如果對方對峙著不肯退讓，甚至非要置豪豬于死地的話，那麽豪豬會橫下一條心，豎起箭剌向敵人沖去。當豪豬箭刺插進對方肌肉時，由于箭刺尖部有倒鈎刺，只進不出，對方越動越進，然後豪豬箭刺的根部能自動脫離。如果插到對方的要害處必死無疑。因此，猛虎、狼、豺豹，見此也膽顫心驚無可奈何。但豪豬若碰到刁滑的狐狸或經驗老練的獵狗，也難逃厄運。這是因爲豪豬盡管身上長箭刺，但全身肌肉較爲松脆，腹部無箭刺，乃是豪豬不堪一擊的弱點；刁滑聰明的狐狸千方百計地招惹豪豬，讓它站立起來行走，這樣它便可以下手。
　　有些種類還可以將棘刺射出,請看如下文字:
　　豪豬科Hystricidae是豪豬型亞目中分布最廣的一科，分布遍及非洲和亞洲南部，在南歐也能見到，是豪豬型亞目唯一見于歐亞大陸的成員，而以東南亞種類最多。豪豬科成員以身上有棘刺而著稱，身上的毛演化成保護性的棘刺在很多哺乳動物中都出現，而齧齒類中甚至在豪豬型亞目中就出現在多次，但是以豪豬科的刺最爲發達。豪豬科的棘刺比較容易脫落，有些種類還可以將棘刺射出，豪豬身體後方的棘刺要比前方的更發達，抵禦敵害的典型姿勢就是將身體背向對方。其豪豬科分成短尾和長尾兩個類型，短尾的類型包括豪豬Hystrix和南洋豪豬Thecurus，體型大而粗壯，身上的刺較長，在森林和草原中都有分布。其中南非豪豬Hystrix africaeaustralis身長超過80厘米，刺最長達30厘米，是所有哺乳動物的棘刺中最長的。長尾類型包括掃尾豪豬Atherurus和長尾豪豬Trichys，體型較瘦小，刺較短，尾長，尾的末端有一叢較長的刺，尾巴搖動時可發出聲音，用以警告敵手。我國有2~3種豪豬和1種掃尾豪豬
　　參考資料：http://cheni.0086e.net/qiu/class_mammal/Hystricomorpha.htm
　　豪豬又稱刺豬或箭豬，屬于哺乳綱齧齒類豪豬科的一種大型齧齒動物。豪豬外型似鼠，身體肥粗，嘴有點象兔子，身體背面有密密的長硬棘刺，體後背面的棘刺特別粗長，遇到敵害時全身棘刺豎立，並發出“噗噗”聲，以示威嚇。
　　豪豬型亞目Hystricomorpha較早從其它齧齒類分化出來，其成員種類不多，但是彼此間的形態和習性有較大的差異，是齧齒目中種類最少而科最多的一個亞目。豪豬型亞目成員雖然外形差異較大，但是解剖結構比較一致，頭骨和下颌均爲豪豬型，咬肌穿過大眶下孔，門齒和釉質層全爲複系式，頰齒四個，爲脊型齒。豪豬型亞目的起源和演化關系尚不明確，較早的化石出現于埃及一帶，但不久在大西洋彼岸的南美洲也能見到，推測豪豬型亞目的早期類型可能和靈長目同一批從非洲到達南美洲，是第一批到達南美洲的齧齒類，而後分別在非洲和南美洲演化。豪豬型亞目可以大體分爲非洲類型和美洲類型兩個大類，其中美洲類型種類更多，也更具多樣性，並且有些類型有向著較大性草食動物進化的趨勢。另外舊大陸的豪豬科Hystricidae與這兩個類型均有一定區別，分類地位不確定。 
　　豪豬科Hystricidae 
　　豪豬科Hystricidae是豪豬型亞目中分布最廣的一科，分布遍及非洲和亞洲南部，在南歐也能見到，是豪豬型亞目唯一見于歐亞大陸的成員，而以東南亞種類最多。豪豬科成員以身上有棘刺而著稱，身上的毛演化成保護性的棘刺在很多哺乳動物中都出現，而齧齒類中甚至在豪豬型亞目中就出現在多次，但是以豪豬科的刺最爲發達。豪豬科的棘刺比較容易脫落，有些種類還可以將棘刺射出，豪豬身體後方的棘刺要比前方的更發達，抵禦敵害的典型姿勢就是將身體背向對方。其豪豬科分成短尾和長尾兩個類型，短尾的類型包括豪豬Hystrix和南洋豪豬Thecurus，體型大而粗壯，身上的刺較長，在森林和草原中都有分布。其中南非豪豬Hystrix africaeaustralis身長超過80厘米，刺最長達30厘米，是所有哺乳動物的棘刺中最長的。長尾類型包括掃尾豪豬Atherurus和長尾豪豬Trichys，體型較瘦小，刺較短，尾長，尾的末端有一叢較長的刺，尾巴搖動時可發出聲音，用以警告敵手。我國有2~3種豪豬和1種掃尾豪豬。 
　　南非豪豬Hystrix africaeaustralis 
　　馬來豪豬Hystrix brachyura 
　　美洲豪豬科Erethzontidae 
　　北美豪豬Erethizon dorsatum
　　美洲豪豬科Erethzontidae與舊大陸的豪豬科外形非常相似，是豪豬科在新大陸的對應，但是二者的親緣關系卻不是很近。與豪豬科一樣，美洲豪豬科的分布也非常廣泛，在南北美洲重新相連後，從南美洲到達了北美，現在北至加拿大和阿拉斯加，南到阿根廷都能見到，包括豪豬型亞目中分布最北的成員。與豪豬科相比，美洲豪豬科的刺較短，較細，通常不超過4厘米。美洲豪豬科主要爲樹棲性，有適合爬樹的爪子，其中樹棲性最強的樹豪豬Coendon還有能纏繞的長尾。(王朝網路 wangchao.net.cn)
