王立群點評呂后武則天：都是女漢子 付出很高代價

中新網北京1月8日電(上官雲) “歷史上有名的兩位女主，呂后與武則天，其實都是專制政權之下催生的‘女漢子’。原因就在於在那樣的制度下，她們找不到正常途徑獲得最高權力。她們是在後宮的拼殺之中決出的勝利者，也付出了很高的代價，均都失去了自己的兒子。”8日上午，知名學者王立群攜兩本新書《宋太宗》與《無冕女皇呂后》在京舉辦發佈會，在提及歷史上兩位知名女性呂后與武則天時，王立群如是說。 

　　談研究宋史：關注長週期王朝 對史料比較熟悉

　　王立群此次出版的兩本新書詳細講述了宋太宗與呂后的一生。值得一提的是，王立群在創作《宋太宗》時，沒有出現評價宋太宗為“積貧積弱”禍首的語言。對此，王立群表示，大宋一直是被誤解與低估的王朝，但真正的歷史並不會因此被掩蓋。

　　此前王立群主要講解史記，此次轉而談宋史，原因也很令人好奇。對此，王立群解釋，之所以談宋代歷史，首先是因為自己對這段歷史很感興趣。“宋朝在整個帝國制度發展史上是一個轉捩點，我本人也很關注長週期王朝。雖然沒有專門研究過宋史，但在治學中曾有過一段時間在專門做北宋歷史的人物研究，本人也從事古典文獻學的工作，對史料比較熟悉。”王立群慨言，他于1953年移居到開封，已經在那裏生活了61年，對開封比較有感情，而開封又是北宋都城。再加上宋朝這段歷史值得向讀者推薦，多種因素整合到一起，促成了這本《宋太宗》的出版。

　　在王立群看來，宋太宗是一代英主，與宋太祖兩人打造了趙宋王朝。“人們印象中是弱勢王朝，但一代王朝能夠超過或接近300年這個週期的在歷史上只有五個。”王立群表示。

　　談治國，王立群認為“做大做強不如做長”。“就中國歷史來看，秦帝國非常強大，兩代滅亡，元帝國98年亡國。‘做長’需要三個條件，開國之君，守成之君，以及二者的順利交接。一旦出問題就不可能成為一個長週期王朝。宋朝在軍事上是弱勢王朝，但是延續了超過三百年。原因在於，做到了這三點。”王立群直言，具體來說，宋太祖與宋太宗均加強中央集權，完成國家基本統一。並強調文人政治。開科取士，比前朝多招了許多進士。

　　“通過這種方式，把中央到地方的所有官員‘換血’，客觀形成了文人治國的局面。”王立群解釋道。

　　談女主：呂后和武則天是專制政權催生的女漢子

　　2006年，王立群在《百家講壇》講呂后。王立群提到，當時因為時間倉促，講得比較簡單，只列了個提綱，並未寫稿，成為一個遺憾。在此次重版的《無冕女皇呂后》，做了很認真的修改，並專門寫了序。

　　王立群表示，之所以重視呂后，是因為這個人物大家都很熟悉。她在位期間做了一些好事兒，如廢除滅三族法令等。但非常不幸，呂后死後兩個月，呂后家族被滅三族。“因此我在重新修改這本書的時候，覺得這真是一個悲哀。施害者與受害者如此轉換，中國的歷史如果是這樣，那就是中國古代史的一個悲哀。”王立群感嘆。

　　在王立群眼中，呂后禍亂國政卻並未擾民。“她當政時期，上承高祖，下啟文景之治。缺點在於開了惡例，在皇權之爭中不擇手段，迫害戚夫人，對劉邦八個兒子大開殺戒。這種惡例在更大程度也給中華民族帶來了災難。”

　　在現場，王立群還提到了歷史上另一位有名的女主武則天。對比二人，王立群笑言，她們都是在專制政權之下產生出來的“女漢子”，“因為在當時那樣的環境中，她們找不到一個正常獲取最高權力的途徑。這兩個人是在後宮的拼殺之中決出的勝利者，也付出了很高的代價：都搭進去了自己的兒子。”

　　在王立群看來，中國古代的女主都有個共同點，要想登上最高權力頂峰，必須以惡制惡。王立群表示，這在今天看起來非常醜惡。但究其原因，一個是這些人自身的原因，一個是在當時制度下的無奈之舉。

[bookmark: _GoBack]　　“不同的是，武則天比呂后是‘青出於藍而勝於藍’，她搞定兩代帝王，奪權手段更加殘酷。這可能是因為呂后是劉邦的結髮妻子，武則天是從‘甄嬛’這個位置上來的。”王立群稱，這兩個人物在中國歷史上有一個共同點：都處在長週期王朝開國後向頂峰過度的階段，之後均有一個盛世出現。總的來說，這兩個女人不簡單。
