逐字稿
今天是2018年8月5日星期天 我在花蓮樸門永續鄉村學校訪問李小姐 現在是1:50

研究者:我想先確認一下就是你們這個部落成立了三年嗎?
受訪者:在這裡是3年，但是其實樸門永續生活協會是更久了。然後其實樸門它是源自澳洲的你知道嘛!他是permaculture，來台灣應該有10年以上了。他們從我們的理事長是創始的一群人，他們從讀書會開始，然後大家一起讀那個歐洲的那些理論，跟請澳洲的老師來上課討論這樣。然後慢慢地分出來變成很多個台灣在樸門，台灣還有一個永續樸門協會那那個網路上都找得到。所以不是只有花蓮有。
研究者:那請問一下全台灣有幾個像這樣子樸門農法實際運用在農業上的?
受訪者:其實樸門不能算一個農法，他只是說他希望大家能自給自足那自給自足的最大的你說生態村嘛!生態村最重要的就是能夠自給自足，那你一定要會有一些基本的生活跟工作跟生產，所以才會用一些照顧土地的方式來，來生產。那其實這套方法是源自很多國家的，就是有點像這是他們原來的智慧。像有些是德國就是從很多種不同的氣候帶他們沿用下來的，但不一定在台灣適用，但是我們是在台灣盡量再重新把適合台灣的農業的方法。因為樸門它是很彈性的，它不是一定要一定要用什麼或做什麼，所以它是因應環境的農業方式。他在台灣其實你說有幾個，花蓮算是比較主要有在幫忙農民處理比較大面積的農場，或是生產問題。那像其他的就是比較偏向自己的自己家的院子或是比較小型，不是以生產為主的，但是都有。像台東啊像台中啊台北啊都有好幾個協會都有。
研究者:那有些台灣其他地方會不會只有開認證的課程，還是他們都是有實際在做，就是不是只有開課?
受訪者:其實是透過開課來讓更多人深入了解，但是他們平常也都有在各自的。例如我們是一個鄉村學校嘛!那我們平常沒有開課的時間也會有其他的活動，然後也會做自己農場的事情，也會需要有興趣的志工一起來幫忙，然後其他的協會也是類似的狀況。
研究者:那那個在台灣不同地方，或是在國外不同地方他做的方法是不是會有點不一樣?
受訪者:因為樸門本來就是很彈性的，所以他一定要因應環境
研究者:就是那個地方的
受訪者:對，然後來找到最適合的方法。
研究者:那你覺得這裡跟國外的有甚麼不一樣?就是在做的時候，除了就是會因應環境然後做不同的改善之外?
受訪者:恩他有14個原則是一定要顧到的。例如我們怎麼樣，我說他的彈性其實就是在於他是要，例如其中一個原則就是要把資源多功能的使用。我做這個設計的時候我要想的是，他是不是還可以做其他的用途?例如雨水回收那這種東西就是全世界大家都一樣的，我要我要去接一個自來水桶，那就只有這個自來水可以用。可是如果如果我做屋頂的同時想到可以抽收集雨水，可以流進來家裡做澆灌，做那個沖馬桶可以洗東西，他就會同時做很多用途。所以類似這樣子的東西大家都在做，那你說比較大的不一樣應該就是在生產農事上面。就是我剛說的不同的氣候帶，例如我種蕃茄好了，那其他地方的種法跟我們這裡的種法就會不一樣。或者是大家一起都講覆蓋，因為樸門很重視覆蓋，就是土壤不能裸露。土壤裸露一個是會流失，一個是會沒有辦法維持底下的微生物，所以樸門一定要覆蓋。那覆蓋的方法像國外他們很簡單的用木質版，可是在台灣我們一開始用了這個方法之後就發現蝸牛很多，然後你養了蝸牛他就來吃你的植物。所以在台灣做了幾次之後就會發現不行，在台灣要用別的方法。但是那個基本的原則就是覆蓋這件事是一定會有。或者是樸門有一個就是種植上面的就是多元的種植，多層次的種植。可能就你如果看到一大片的東西都是同一種作物，那就絕對不會是樸門教的方法。但是我們，假設在澳洲好了，澳洲能夠種的多功能的東西是不一樣的，跟我們這裡就不一樣，類似這樣。
研究者:那你覺得你們這裡可以算是生態村嗎?
受訪者:恩不算是，生態村其實不是這樣的。生態村真的是要有實際住在裡面的人，然後他在這裡經營他自己的生活，而不是只有開個課程，只有一個學校這樣。這裡比較像是訓練基地啦!
研究者:那台灣有規模比較大的生態村嗎?
受訪者:有啊就像桃米村在桃園啊不對講錯在南投，桃米村因為地震之後他們重新就很多年輕人就回鄉，或是從外地到那邊去，然後就開始做比較自然農法的事情。然後每個人都有自己的農地用自己的所長來建立那個社區。
研究者:所以他們就可以算是生態村?
受訪者:比較像一點。但是你說他們有沒有互相的連結，因為生態村是要互相合作。而且真正在國外好的生態村他是不用錢的。假如說你會剪頭髮，我會幫人家做牙齒，那我們就交換能力，不是用錢。你今天要剪頭髮找我
研究者:那下次我要
受訪者:對對，就是大家有很多人有不同的能力。那台灣還有另外一個地方在苗栗，我忘了他的名字。台灣有兩三是以己生態村的概念來做的，就是一群人想要一起生活，鹿野也開始有一群年輕人在這樣做拉!
研究者:那我找到說就是樸門這邊主要精神就是發掘大自然模式，然後再模仿他的模式再運用在生活。那所謂這個大自然的模式是甚麼?
受訪者:你有唸過生態學嗎?
研究者:呃我大概知道
受訪者:有大概知道嘛
研究者:對，就是生物課
受訪者:七年級嘛，其實就是一些生態環境的自然循環。那我們是模仿他的意思其實是，好例如樹葉在森林裡面，樹葉掉下來那為甚麼森林裡面永遠都不用施肥?就是因為有很多落葉有很多的昆蟲的屍體有很多動物在裡面翻攪，所以土壤是厚的是肥沃的。可是為什麼我們種植的東西就是一定要施肥？因為我們一直把把東西帶走他上面是裸露的，所以其實我們要模仿大自然的方式其實就是覆蓋嘛!我們就是增加有機質，那有機物要讓他有時間可以慢慢腐爛。一棵土可能要一百年以上才生成，那我們怎麼樣加速他?好所以樸門的方式其實就是自然循環加速，所以我們就有效的方法去做堆積去做堆肥，用堆肥的方式回到土地上面。這不是施肥而是做堆肥。把收集到的落葉我們希望裡面有各種元素都有的，增加一些東西去堆，類似這樣。
研究者:那果園或菜園可以算一個生態系嗎?
受訪者:你可以說一顆樹就是一個生態系，就是這棵樹的生態。那對他來說上面可能有螞蟻、可能有小洞穴，就有很多其他的昆蟲居住。就是你從微觀的世界看是這樣。那你也可以說是生態系是一整個各種生物一起聚集起來的，那就是你要去界定的生態系的大小。那你說怎麼樣去跟著自然的模式，好有例如蝴蝶，我們很多東西的發明都是從單一生物上來的。不要說蝴蝶好了，壁虎的手上為什麼他可以在牆壁上這樣爬?他的手的前面有吸盤而且那個是像奈米的，算是一種生物奈米。那奈米就是從這邊發現的，他的結構小到一樣的東西，只是他的物理結構小到一個的一個程度之後，就變得非常密度非常的高。所以他可以去吸附很多的東西。所以這就是大自然看到的模式，我們拿來看怎麼應用到生活中的科技。所以樸門其實也不是要你回歸大自然，而是要適當的運用一些科技，學一些生物的方法。例如生物之間的互相防治就不用用殺蟲劑，我去找到那種動物對哪一種昆蟲或哪一種植物他們互相之間的關係，我怎麼運用，這些都是生態學上面原來就教的。只是你要去觀察，所以樸門只是教你回過頭來去觀察你身邊的環境，然後從這裡面去找到你可以用得上的東西。
研究者:那果園菜園算是可以自成一個生態系嗎?
受訪者:如果還夠豐富的話，假設我整片都是高麗菜你說這樣算不算?不行啊！如果果園全部都是柚子的話，就是草除的乾乾淨淨裡面完全沒有雜草，他用殺草劑噴光了，旁邊完全沒有其他的草、其他的樹，這樣子你可以說他是一個生態系嗎?他只能是一個單一種植的果園，他真的沒有其他的生物。因為生態系本來的定義就是他有多種生物的聚集，而且不同是族群不是只有一兩個、一兩隻這樣。
研究者:那你們這邊的果園應該可以算是一個生態系了吧?
受訪者:我們基本上不能算是一個生態系，我剛剛說你可以說一棵樹是一個生態系，是你要看這棵樹的時候你覺得他是一個生態系。以我們平常對生態系的定義來說，我們不能算是一個生態系，他不夠完整。
研究者:那在這裡你們這個地方就是果園或菜園裡面有甚麼
受訪者:但我們可以算是一個樸門的農場，因為我們有很多的植物，不同的層次的植物。然後我們也有不同的動物，我們有蜜蜂。
研究者:那大概有甚麼?
受訪者:現在主要的作物是鳳梨、洛神，在這之外還有很多像固氮的植物，周邊的像銀合歡或者是樹薯，就是會種很多種類不會只有一個種類，還有果樹例如檸檬，外面還有沙梨是不同季節他都會結果有百香果，有攀藤的植物有地表的植物和香料植物啊!
研究者:所以大部分都是植物，沒有動物?
受訪者:動物要養，那人不是常常的話其實有點難。可是我們有蜜蜂，也是動物啊!我們這兩年有開始有積極的想要把動物系統引進，那雞的話為什麼不養是因為他還沒有，就是周邊沒有防護的話，有很多野狗野貓會進來咬掉，所以反而是對他是不好的。如果你要看一個比較完整的農場，就是有動物系統的話，可以去大王菜圃子，可以跟他預約。他其實也是用很多就是學了不同的自然農法，那樸門算是他還滿願意嘗試的一套方法。他不會說是樸門農法，但是他學了很多樸門的方法，還有養雞，也有自己設計讓雞可以自由進出的雞舍，那雞的糞便就可以當肥料做堆肥。所以有動物系統其實是更容易讓資源讓自然循環的，不會只有落葉。
研究者:那你們這邊的植物會不會有甚麼比較明顯的共生、附生或寄生的例子?
受訪者:為什麼突然問到共生和附生?
研究者:恩就是因為...
受訪者:它是要有氣候條件的。你說附生的話附生植物是需要在高濕度的地方，那我們這邊太容易夏天太乾，冬天又太濕，那其實不適合它。而且又太熱，那對附生植物來說他要能夠生長的第一個條件，我們常吃的那個山蘇就是，即使我們這裡樹上有它也長不好。所以這個條件不太適和附生植物。阿該是他要有足夠的濕度。因為附生植物很多都是比較偏向在樹灌叢上面的蕨類啊！或是你看我你剛還有講甚麼？
研究者：共生
受訪者：共生喔！不夠複雜的生物系統沒有辦法有那麼明顯的共生，但是你如果我說一顆榕樹他其實就有他的共生昆蟲。但是這個是很專一性的東西，你以後讀生物會比較知道。因為共生是有分專一和不專一的。所有的松鼠來吃果實帶走，這其實就是一種相互之間的關係了。那你能說他是共生嗎？還不行喔。共生就是要互相依存，我一定要你一定要我。例如我剛剛說的農小蜂，龍薯的果實全部都要靠龍小馮去傳粉，因為它的果實花是長在裡面，無花果也是。可是它怎麼結果？它得要有一隻很小的蜜蜂剛好可以鑽得進去，其他的蜂還不行，就只有那一種蜂可以進去，然後它才有辦法幫它授粉。那個真的就是一個很精確的共生，我們一般不會用到共生，因為生物和生物之間其實是一直都是相互作用。	Comment by B. M.: 不確定	Comment by B. M.: 不確定
研究者：那就是植物會不會需要去競爭一些水啊或者是陽光之類的？
受訪者：有啊有啊！一定都有的，所以我們要透過了解他們這些生物之間的關係，什麼是互相幫助的可以把它們種在一起，這就是先要學生態學才有辦法做樸門的農法的設計。所以生物學的越好的人，其實種東西越容易。不管是不是做樸門的方法
研究者：那現在會不會有外來種侵襲的問題？
受訪者：外來種的問題在全台灣都有。你說花蓮海邊的那個沙氏變色蜥，他是從海運跟著過來的。所以為什麼會在港口特別多，就是他是跟著貨運來的，他是外國來的所以他在台灣沒有天，一旦發生它的擴散範圍就特別快。如果我們樸門現在是在那個位子，我們當然就會有啊！這是沒有辦法被預防的。像另一種大家最常見在農田裡面的就是福壽螺，金寶螺這些東西。他也是一開始台灣人喜歡吃後來從國外進口來呀，發現口感大家不喜歡吃不愛吃，就丟到水裡面開始大量的，對。因為它死不了，它可躲在土裡兩三年，等到重新再泡水它又活過來。而且它一次產卵可以達兩百顆以上的卵，卵塊。所以這種東西其實就是不是我們可以控制的，防禦的方面從大家出國帶東西回來的那個觀念裡面去改變。
研究者：所以現在果園或菜園裏面有嗎？
受訪者：金寶螺沒有但是非洲大鍋牛很多，那就是全台灣的問題了。它也是從苗木進口的時候來的。
研究者：那你們現在會怎做？
受訪者：就抓了之後把他丟在麻布袋裡面然後當肥料啊！就是這個方法。
研究者：你們這邊的水會不會有優養化的問題？
受訪者：我們的水是那個雨水跟雨水回收的水，所以就
研究者：比較不會有那樣的問題
受訪者：對，因為優養化是要在一片水池裡面，水不太流動或者流速很慢的時候，才會產生藻類一直繁殖。那藻類的繁殖就是優養化，只要養分太多藻類一直繁殖，那這種就叫做優養化。可是平常流動的水是不會的，像溪水除非是在比較不流動的地方。那加速優養化的方法其實就是你加了很多的養分，那養分從哪裡來？就是我們洗澡啊什麼的磷，洗衣服裡面有很多的磷。或者是我們洗潔劑裡面有很多的磷，那些泡泡水。你以為你沖得很乾淨，那都沖到哪裡去？沖到湖裡面、水溝裡面去。那這些東西就會變成水溝裡面的營養。那這個營養對藻類來說他就開始大量繁殖，繁殖夠多了裡面的動物就窒息了，其他的植物就長不出來了。好所以優養化是這樣的問題。天然的湖泊也會有優養化，只要蒸發太快水分跑掉太多，然後養分還是在的時候它就有機會。
研究者：那你們在這邊設計的時候水的部分和電力的部分有特別去做什麼設計嗎？
受訪者：我們沒有用冷氣嘛！其實說真的你也不會覺得非常熱，因為上面多了一個屋頂，然後有做一個雨水回收的系統在上面。那周圍我們種了很多綠色植物，攀藤的或者是樹蔭，讓這個房子可以降溫。對啊所以電力部分當然就盡量少用，通風跟那個都是透過設計來讓建築物降溫這樣子。
研究者：那颱風或地震來的時候有發生過什麼事情嗎？
受訪者：沒有，幾乎沒有什麼影響，至少這三年是這樣。
研究者：那你們就是樸門的設計對節能減碳有沒有幫助？
受訪者：當然有啊!它就是標榜要用偏向自然的建築的方式來節能啊!然後要用，我們其實最大原則就是要用適當的科技阿!不是完全不用，可是你要用對地方跟要幹嘛。
研究者:那你們一定會用肥料嘛!因為一定要用肥料，那
受訪者:我們不會買肥料，但是農場一定會有這些廢棄物，我們一定會有剩菜渣，剛剛吃完飯的其他的部分都是菜渣的東西都會變成堆肥。那也會養蚯蚓， 幫忙趕快把它變成肥料。
研究者:那這些肥料裡面會有氮嗎?
受訪者:你說的ㄉㄢˋ是指蛋白質的蛋還是氮素的氮?
研究者:氮素的氮
受訪者:肥料沒有氮就沒有用了。氮不是不好的東西，它是大自然界中本來就存在的東西。
研究者:所以它對生態平衡會有什麼影響?
受訪者:好，剛好告訴你。就是化學肥料他是合成的，所以他是根據植物需要氮磷鉀這三個是主要的元素。氮讓他生葉子，磷就是讓他長果子，鉀就是讓果子變甜。所以氮磷鉀是在我們綠色革命之後發現的，好像只需要這三個東西夠了，它就會長得很快。可是其實他們忽略了植物還需要很多微生物，所以東西你給他之後他長得很快，只是縮短他的生長期他就可以開始結果了。可是在在大自然界裡面土壤沒有那麼多的氮，土壤的氮從哪裡來?老師有沒有教?考你
研究者:從動植物的屍體或是糞便或是
受訪者:胺基酸是不是?
研究者:對
受訪者:好，可是這些可能不是植物本身可以吸收的。
研究者:微生物要去
受訪者:對，微生物可能要去幫忙，就是他的共生菌，很好。但是你知道大部分的氮要回到土壤裡面是怎麼回去的?空氣中最多的東西是甚麼?
研究者:氮氣
受訪者:對阿，可是他怎麼回到土地去的?打雷
研究者:打雷?
受訪者:對啊!所以為甚麼每打一次雷，我們說春雷之後大家就可以開始種東西。每年就是打雷之後其實就是可以告訴你植物可以開始生長了，他的那個氮的量夠多，所以大自然裡面的氮本來就在，只是他是要讓植物慢慢去吸收。我們現在化學的氮就是我直接合成一個東西給他，給他之後呢，他可能這三天吸到了就長的很快，可是之後就沒了。他是三天吃很飽，然後繼續餓五天。可是你給他的那個時間他吸不完的，會隨著水流下去，這就變成了你剛剛講優養化的東西。他跟著水流掉了，因為氮留不住的。空氣中固定的氮在土壤裡的是可以的，可是我們給的氮是元素，他沒有跟，恩化學好不好，氮要能夠被植物吸收他要是一個化合物的形式，他才有辦法被植物吸收。例如安肽氮，好所以就是你如果去好好看肥料包，他真的算出來的氮他不是給你那個氮素，他是甚麼氮甚麼氮，他要有一個化合物的。不然他沒有辦法結合，他沒有辦法讓植物吸收東西是陰離子跟陽離子的交換的方式，他不是加到水裡面他就會自己吸上去了。所以你給他太多的時候會沒辦法吸收，可是他過幾天想要吃的時候你又沒有了，因為流走了。那我們自己做的堆肥就會是比較長時間的，因為是發酵過的，所以他已經是有含氮在裡面，而且是植物可以吸收可以用的。但是他的量當然比化學的少很多，但是他會慢慢地釋放，他不會一下子全部都那裡讓植物撐死。就是吃到飽的感覺，就是為甚麼吃到飽是最浪費的?因為他每天得準備那麼多東西等著客人，可是客人吃不完的他明天還可不可以吃?不行，就丟掉啦!那在土壤裡也是這樣的問題，你丟一堆給他可是植物沒有辦法吃完。所以這就變成土壤酸化的原因，造成土讓劣化，土壤越來越糟糕，因為微生物就受不了阿。
研究者:所以有沒有特別去注意要達到生態平衡?
受訪者:會會，這個是原則
研究者:那人和環境之間也會嗎?
受訪者:有部分是要照顧人，所以他希望人也是可以在這裡面和自然達到平衡。但現在已經是21世紀了，你很難回到過去的樣子。所以並不是要你回去過去的生活方式，而是在你現在的生活裡面，去找到更適合更能夠應變，就是即使現在氣候變遷產生的什麼大變化，那你可不可能馬上可以什麼都沒有的狀況下可以生活。像我們有一個樸門老師，他專門就在做全球的救災，他曾經在烏干達、海地，大颱風、大海嘯、地震之後，他趕快進去救援。那那個時候的人是最恐慌的，那你要讓他怎麼樣把他安定下來。他一定沒有水沒有東西可以喝啊!怎麼樣教他們用天然的水是乾淨的，那時候一定沒有自來水，沒有電就沒有水。在台灣也是哦~我們的自來水都是要先用電來帶回來的。好所以為什麼我們一家一定要有緊急應變措施，我們不能依靠中央系統，而不是各自獨立的小系統的話，沒有分散風險的機會。
研究者:那你們平常是怎麼經營這個地方的?
受訪者:說真的我們沒有特別要經營咖啡店，然後這是一個學校嘛!這是一個著推廣樸門概念的學校，那所以有人預約或是有課程的時候就會開放。辦課程但不一定是認證課程，但就是我們會希望更多人了解，各種好的生產方式啊!農業的方法或是照顧土地的方法，或是加工也算啊!因為我們生產過盛的時候，加工品就是一個儲存食物的方法，那加工也是。例如你有看到那邊有一個木箱，那個木箱其實是太陽能的烤箱，是食物烘乾箱。就是放到太陽下面那他是玻璃的，那一層一層地，自然就可以把植物烘乾。就是會教一些這種方法，那教這些小的課程中間我們就會開放這樣。
研究者:那你們在做的時候會不會遇到什麼困難，是比較難解決的?
受訪者:都會有啊!就要看你說的問題是大是小。遇到的是人的問題還是政策的問題還是甚麼問題。
研究者:那假如說人的問題呢?
受訪者:你指的是自己的人還是客人?
研究者:自己的人通常不會有問題，因為他是自願的，基本上都有一定的共識。就像你要來問我你也會先有準備。那你要加入協會一定是受到某些事情的吸引，或是希望你也想要用這個方法。比較不會是在批評的角度來的。那來上課的人多少會有點問題是，他可能對這個事情的落差比較大。但是也還不錯，就是我們通常都會互相交流討論，然後可以各自回去再試看看。因為樸門並不是一定要照甚麼做，所以就還好。
受訪者:那種東西的時候會有什麼問題?
研究者:其實最大的問題就是我們這裡的環境，我們的環境是石頭，就這一塊地方是石頭地為主。那當時跟這個是跟退輔會租的地，他們好的地都拿去種田，所以一直都沒有用就是因為他多年的垃圾、塑膠袋和那個育苗的育植袋一大堆，我們要用的時候這些都是對土壤不好的，全部都用手挖出來。所以最大問題就是整個還有就是人力不足，所以我們需要很多的志工，就是會想號召很多人來一起做事情。人力的問題啦!因為比較不想要動用，像我要把一個公園弄好，那就是怪手來挖一挖啊!我們比較不希望大面積的去把土地裸露，所以就慢慢做慢慢做這樣。好還有這裡後面都是芒草，芒草都超過2公尺高。除了用怪手挖掉之外其實沒有別的其他的方法，只要他還有一小節，明年又是一大叢。那這個也是樸門在國外不會遇到的問題，因為沒有這樣強勢的植物。所以我們在這裡就開始發展台灣，我們要用樸門的方法怎麼解決。阿我們就在這裡試，如果你有興趣也可以來了解。
研究者:那你們就是你們平常一到五不會在這裡嘛!
受訪者:因為我自己有別的工作，阿我們很多人都其實都有其他的工作。就是因為樸門不是我們為了賺錢的事情，而是一個理念。所以我們得要自己再去有別的工作，像我就是種田啦!
研究者:那你們假日的時候都會來這裡嗎?
受訪者:都會，就是通常會。但不一定每個禮拜是同樣的人，就是不同的人來幫忙餐廳、農場。
研究者:那你們大概會花多少時間照顧農場、多少時間經營餐廳?
受訪者:可能至少三、四天照顧整個農場，一個禮拜至少三、四天。可是因為樸門的種法就是會讓你比較不需要太太多的時間照顧。因為我覆蓋了嘛!那水分不用每天去澆水，那植物之間互相的幫忙也可以幫忙吸水，可以幫他遮蔭。所以其實我們的種法算是比較不需要人力，高密度的。你說種高麗菜、青江菜好了，但是你一天沒有去澆水他可能就乾死了。
研究者:那一天你會怎麼分配這個時間?就是要在外面還是裡面?
受訪者:看有沒有人啊!這麼熱我也不想在外面啊~通常都是晨昏做事情，就看你想今天要做什麼事情?
研究者:那你們未來有希望做到什麼樣嗎?
受訪者:我們其實這兩三年，都是希望幫助這附近想要回來從農的人。他們能夠用更照顧土地的方法來種植，所以這是協會蠻大的目標。以照顧土地的方式，也希望這些人互相合作、互相幫忙。所以其實咖啡店其實有點是一個平台，這時間可以來聊聊天啊或是透過課程的時間互相交流啊!我覺這個很重要，就像我種小黃瓜遇到問題，可以在這裡問到人。
研究者:好，那應該差不多了。
受訪者:好啦!反正你有什麼問題再來!
研究者:好謝謝!那訪問到此結束!
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