生態村的定義及其緣起
1.定義
一個完整的生態村必須有三個條件：實際居住其中的人、居民之間的連結、經營生活(花蓮樸門訪問)由於這些條件，生態村不一定是個新創社區，對於歐美地區等已開發國家，生態村通常是經過計畫後的設計。但是在亞洲、南半球，許多古老的傳統部落在生活中就已具備生態村的某些特性。(馮朝霖，2016：175)
在環境持續惡化的狀態下，樸門永續設計的創始人：墨立森認為人類可以透過創造並模擬大自然的系統來求生，也能讓生活變得更美好。生態社區是意識社區的一種，一群人聚集在一起所創造的永續部落，他們憑藉著共同的理念和價值觀，回歸家庭、社區與土地，找回人所應具備的的基本技能，創造以人為主的生活環境，並學習在有限資源的限制下，如何無害地融入自然環境，讓它健康發展，並且成功存續到永無止盡的未來（孟磊、江慧儀，2011：39-41，137）J. Dawson認為GEN（Global Ecovillage Network）對今日生態村的定義如下：意向性(intentional)傳統性生態村都是由地方做主，經由參與歷程的一種意識性規劃，其目的在復育社會與自然環境，而永續性的四個面向（生態、經濟、社會與文化）都被全方位取向所統整。（馮朝霖，2014：4）國內學者則將生態村簡單定義如下：不論城鄉，一群人致力於整合一套社會支持系統，採取對環境衝擊較低的共居生活方式。(馮朝霖，2016：175)

2.緣起
生態村的起源，許多人認為可以回溯到一九六二年，瑞秋卡森女士發表了《寂靜的春天》，提出殺蟲劑DDT對生物界的重危害，使其被迫停產。也因此，有小部分的高知識分子開始體悟到，現代的工業、科技、城市，都在逐漸侵蝕著生物界，而在這群人的推動下，各國政府陸續成立環境保護部門。直到一九九一年，丹麥大地之母(GAIA)信託基金會，出版生態村報告，正式提出生態村這個名詞，以及其概念成形。一九九二年，全球一千五百多位首要科學家聯署，向全世界發表了一篇文章，名為〈全球首要科學家對全人類的警告〉。該警告嚴重指出，現今人類正與大自然碰撞中，須立刻做出徹底改變。從此之後，生態村便於世上各個角落中出現。(彭耀階，2003)不過，國內學者馮朝霖教授特別指出，一般人以為「生態村」就是以生態和環保為主要目的，其實這個概念，開始於對以賺錢為主的社會的批判，反思人們應該如何生活(馮朝霖，2016：174)：生態村運動可回溯到60年代的末期，發生在丹麥的集村運動(Co-housing movement)，當時某些人認為市場供給的都市居住環境無法滿足人們的生活需求，決意發展更多共享空間(廚房、菜園)、照護服務(如安親托育)的集村的住宅計畫。(馮朝霖，2017：6-7)舉例來說，一個國內的農莊，位於新北市的淡水，逐漸將農場提升到能夠自給自足、自耕自食的層次。為了補貼收入，他們也將農場轉型成教育的形態，開始規劃活動、課程，也以此推廣自然農法。他們的幸福農莊即使資金不足，仍建了一個小舖，盡可能的把全台農家所出產的農產品聚集在一起，以貼近成本的價格售出。(諶淑婷、黃世澤，2013，79-91)另外一個國外以環境保育為目的的例子，位於澳洲新南威爾斯海岸的宜營社區，成立於一九八一年，是個與世隔絕的村落，二百多位成員中有半數是成人，當初成立生態社區的主因是為了保護當地沙灘與復育森林，以阻止該地區的負面開發威脅。（孟磊、江慧儀，2011：139）

生態村的核心價值
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生態村可算是一種運動，但也算是一種社區類型。不管是何種類型的生態村(鄉村型的生態部落或城市的居住型合作社)，其核心價值都是盡力在食衣住行育樂各方面，以自己所住的範圍，盡力做到自給自足，大家互相幫助，透過能力和勞力的交換，降低錢及對經濟體系的依賴。(孟磊、江慧儀，2011：137-138）雖然每個人喜歡的、會的都不一定完全一樣，但是當有相同理念的人聚集在一起，也有共同的目標和興趣時，就會如國內學者馮朝霖教授所說的：生態村的精神就是讓人體悟：在多元中看見一體性(一多相即)(see the unity in diversity)。其中，一體性也代表了生態村所追求的民主，還有每個人都應是平等、平權、一樣重要的，是和平的開始。(馮朝霖，2016，176-178)當然，多元也不是單純指人的部分，可以是萬物之間的關係，生態村的四大意義就包含：個人修行∕靈性提升(personal∕spiritual)、社會生活(social life)、生態保育(ecology)、經濟穩定(economics)。這四大重點所組成的全面性生活概念，清楚的顯示其所訴求的各項平衡：個人與社群的平衡、經濟與生態的平衡。(馮朝霖，2016，176)各項訴求中除了平衡之外，也要共好共存。所以我認為生態村的核心價值，就是讓生態及人類共好永存，人與人共好，人與自己共好、人與神共好、人與環境共好、環境與環境共好。正因為生態村追求的是人與人、人與自然萬物的和諧關係，所以根據研究指出，即使社區平均金錢的收入較低，但生活品質和幸福感卻比一般的社區高出許多。（孟磊、江慧儀，2011：138）總體來說，國內學者馮朝霖教授，嘗試用以下的六項論述，體現生態村整體面向的核心意義(馮朝霖，2014，9)：
以一村子的實踐表達對生命的愛戀
以一村子的創意成全對社會的關懷
以一村子的合作滿足對經濟的需求
以一村子的謙卑趨近對生態的尊重
以一村子的智慧共事對後代的教育
以一村子的願景體現對宇宙的感恩

