                 被子植物
一、被子植物簡介：
被子植物又名開花植物或有花植物、種子植物，舊稱被子植物門。它是有胚植物中為數最多且最為人熟悉的一種，是植物界最多樣化的種類，達25萬多種，佔35萬植物物種的大部份。同時開花植物是現時地球上演化最先進及優勢的植物種類。開花植物和裸子植物一起被合稱為種子植物。開花植物可以由一系列的衍徵將二、被子植物特徵：
(1) 花：開花植物的花朵是其和其他種子植物間最顯著的不同。花朵讓開花植物能夠有更廣闊的演化關係，且延展了其生態上的利基，以致能使開花植物在陸地上的生態系中稱霸。
開花植物的雄蕊比起和其相對應的裸子植物的器官要輕小的多，且隨著時間使花朵更具多樣性，因其對不同特定的授粉方式的適應能力，如某些特殊的授粉媒介。雄蕊亦隨著時間演化出了防止自體授粉的機制，更增加了其多樣性，讓開花植物有著更多的優勢。
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(二)縮小的雄體：
開花植物雄體的縮小可能是演化來減少其由授粉（即花粉到達母株）至進入子房受精的時間縮短。在裸子植物中，受精的時間可能長達一年之久，而開花植物則可以在授粉後的很短時間內開始其受精的程序。這使得開花植物能夠比裸子植物以極快的速度來產生種子。
(三)緊密地包圍著胚珠的心皮（心皮和其他補助部份可能會變為果實）：
被子植物緊密的心皮允許其去適應不同的授粉方式，且避免其自體授精的發生，因此維持其多樣性的續增。當胚珠受精了之後，心皮和其他周圍的組織便會發展成一顆果實，另一個使被子植物可以增加其在陸地生態系優勢的機會，以其演化出多樣機制的適應能力。
(四)縮小的雌體：
縮小的雌體如同縮小的雄體一般，演化成有較快結實的能力，終致開花植物有一年生草本的生命週期，而使其佔有更多的利基。
(五)胚乳：
胚乳約在受精後至受精卵第一期前開始成形，有很高的養分可提供胚胎發育之用，且有時亦可提供給幼苗。
這些不同的特徵一齊使得被子植物為最多樣性且大量的陸生植物，並且也對人類最有經濟重要性。開花植物在陸地生態系中的優勢，有個重大的例外，即在針葉林裡。
三、被子植物雙重受精（Double Fertilization）：
雙重受精（double fertilization）的現象是被子植物的特色之一，係指二個精細胞分別與子房內二個細胞融合的過程。
（一）雙重受精的過程
當花粉粒（幼雄配子體）黏附在同種植物的柱頭上時，即萌發伸出長管狀的構造，稱為花粉管（成熟的雄配子體），內有一個管細胞與二個精細胞。花粉管延著花柱向下延伸，當它到達胚珠時，經由珠孔穿過珠被，管端破裂將二個精細胞的精核送入胚囊（雌配子體）內，其中一個精核與卵細胞結合形成二倍體的合子，另一個精核與含有二個極核的中央細胞結合形成三倍體的胚乳核，雙重受精就此發生。
在雙重受精之後，合子經有絲分裂發育成胚（孢子體），包括胚芽和子葉等，而胚乳核則快速分裂產生胚乳（endosperm），其內富含澱粉或其他儲存性養分，可提供胚芽及幼苗生長時的營養來源。在這個過程中，珠被會發育成種皮，與胚和胚乳共同組成種子（即胚珠發育成種子），而子房也會漸漸變大成熟，成為保護種子的果實。
（二）雙重受精的功能
種子在適當的環境下萌發時，由儲存在胚乳和子葉的養分提供其生長，而雙重受精的過程確定種子內的養分儲存組織能與胚同步化發育。換句話說，若一多花未經授粉或精核未進入胚囊內，則沒有任何受精作用發生，胚和胚乳都不會形成，如此可以防止被子植物將養份浪費在不孕性的胚珠上。
四、被子植物繁殖過程：
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五、被子植物的世代交替：
種子植物的世代交替特點是孢子體世代占絕對優勢，配子體世代非常簡化，并寄生在孢子體上。以被子植物為例說明：孢子體是由根、莖、葉、花、果實和種子構成的植物體，配子體是由很少細胞組成的花粉粒（2或3個細胞）和胚囊（通常為7個細胞8個核）。花粉粒是由花的雄蕊的花藥中產生的，花藥中的每個花粉母細胞經減數分裂形成4個未成熟的花粉粒叫小孢子，小孢子進一步分裂1～2次，形成2或3個細胞的成熟花粉粒（雄配子體）。胚囊是由花的雌蕊子房中的胚珠產生，1個胚珠只產生1個胚囊，未成熟的胚囊叫大孢子，大孢子經3次有絲分裂最后形成7細胞8核的成熟胚囊（雌配子體）。由上述可知，被子植物的孢子體世代包括：種子萌發長成植株，到開花時雌蕊中的胚囊母細胞的形成和雄蕊中花粉母細胞形成為止的這一階段，配子體世代是從胚囊母細胞和花粉母細胞減數分裂后，形成大孢子（未成熟胚囊）和小孢子（未成熟花粉粒）開始直到成熟胚囊和成熟花粉粒形成為止的整個階段。可見，被子植物的世代交替是孢子體世代占絕對優勢，配子體世代非常簡化，并寄生於孢子體上。
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