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１壹●前言

 雲林，常常被人家稱為「文化沙漠」。然而，在這樣的地方，卻誕生了象徵著台 灣傳統的「霹靂布袋戲」。 

許多人都覺得看布袋戲是一件十分神奇的事，畢竟，在大部分人的眼中，「布袋 戲」是代表過去的名詞，不屬於現在。

 霹靂在他們的定義裡，也許是處在矛盾的狀態；但事實上，霹靂是連接過去、現 在、未來的橋，傳統與創新的平衡！過去的創新就是未來的傳統，霹靂時時創新， 但永遠回歸傳統。

 與其崇拜外國文化，不如先好好了解屬於我們的文化。

 貳●正文 

1、 由傳統布袋戲到霹靂布袋戲
 (簡單認識霹靂布袋戲的源起)

A. 南管、白字和潮調布袋戲 

『南管、白字和潮調布袋戲是台灣布袋戲演出最早的形式，這個時期的特色是 演出時大多以南管配樂，使用八寸小木偶和木雕彩樓。演出的內容劇本大部分屬 於文戲。』(註一)

B. 劍俠布袋戲 

割台前後台灣布袋戲配樂，北管逐漸取代南管，當時主要演出的戲碼大多為劍俠 戲和神怪戲。演出內容多以身懷絕藝的朝廷武官和的江湖奇俠、蕩平匪寇妖魔為 主，並在他們的演出動作中加入了許多新的武打縱跳招式，為台灣布袋戲本土化 打下基礎。

 3、皇民化布袋戲及反共愛國劇

『二次大戰期間，台灣總督府推行皇民化運動，因此一九四一年出現了「皇民 化布袋戲」；而戰後到 1950 年代初期，為了宣傳反共愛國思想，所以出現了「反 共布袋戲」。皇民化布袋戲及反共愛國劇的出現，反映出為了配合不同政權的政 治需求，布袋戲的形態也不得不有所變化。』(註二)

 4、金光布袋戲 

『1950 年代中葉以後，金光布袋戲逐漸盛行。大量運用彩色的舞台布景及絢爛 燈光和特殊的音效，更具吸引觀眾效果。再配合上 1960 年代電視的開播，金光 布袋戲可說是盛極一時，而黃俊雄的雲州大儒俠更是箇中翹楚。』 (註三) 

5、霹靂布袋戲 

『一九八二年以後由黃強華、黃文擇兄弟所創立的霹靂布袋戲，延續著黃海岱、 黃俊雄等「黃家班」的腳步，開創了影視布袋戲的新格局至 1990 年代日益成熟。 在演出方式承續金光布袋戲而來，再加上武俠電影拍片技術和電腦動畫效果，在 視覺方面更具震撼力。在經營策略、行銷手法上，則結合現代產業的模式，突破 了傳統戲劇的藩籬。』(註四)

2、 霹靂布袋戲的服裝造型 

布袋戲文化從傳統布袋戲發展至現今的電視布袋戲，除了在劇情人物的變化上更 開闊多元，布袋戲人物的服裝造型經過長時間改良演變，也加入了許多流行元 素，而有不同的服裝風格及特色。 

1、 造型 

在造型上最明顯的改變是偶身的比例。

 從金光戲的三頭身轉為現在的八頭身，這樣的轉變是為了讓偶身的比例更加自 然、更貼近於人；手的部份也有了改變，原本是木雕的手指，僅能握、攤兩種動作，現在則是採軟性塑膠，每隻手指可彎可折(其實是在裡面穿鐵絲)，膝關節也 變成了可彎式可動關節。 

布袋戲造型上的改變幾乎都以更像「人」為出發點。

 2、服飾 服飾上的差異是非常顯著的，金光戲時期的偶衣都是使用便宜亮面的布材，衣服 也大多採一件式，風格更限於儒、道、佛三者；現今的霹靂不僅以華麗出名，件 式上也細分了許多，風格更融合了歐日等新穎的素材。

A、 野台風

主要流行時期： 
《霹靂狂刀》(1993 年 12 月)以前 

源由：
 『不論在野台或內台演出時，為了製作出十分炫目的舞台效果，已跳脫傳統偶 模式的布袋戲人物服裝造型在用色、款式都走誇張、鮮豔、金光十足的路線。而 當布袋戲進入電視台演出後，在服裝造型上反而改為較樸素內斂的風格，不過在 霹靂布袋戲轉戰錄影帶市場後，在人物服裝造型上又恢復之前強調舞台效果的風 格，因野台戲最具這樣的精神，故我們將此風格以「野台風」稱之。』(註五) 

特色：
這個風格在《霹靂狂刀》以前這段時期算是一個主流，設計方面保留了許多傳統 元素，服裝造型比在有線電視演出時期儉樸的風格顯得誇張華麗。只是衣服的樣 式變化不大，多為常見的款式，以批肩、長袍、寬袖、長批風、裝飾性的腰帶為 主。目的在於要能夠藏住木偶內部的機關，以及防止操偶師的手被觀眾看到，因 此在服裝的設計上免不了要有批風和長裙，袖子也要又寬又長。也由於款式的變 化受到限制，造型師只好在布料和花色上做文章。 

改變和創新：
 以往的木偶是沒有身體的，需要用衣服來遮蓋內體及操偶的機關，從《霹靂天命》 (1993 年 11 月)開使出現露胸膛、肚子的戲偶。

B、 大和風

 主要流行時期： 
《霹靂狂刀》(1993 年 12 月)~《霹靂王朝》(1995 年 3 月) 
源由： 
『隨著劇情出現許多日本忍者、東瀛人士，外族文化加入後，讓服裝風格更加 多元，除了在布料、材質、花色上的不同外，也開始在服裝款式及形狀上做文章， 儘管在《霹靂幽靈箭第一部》（1995 年 9 月）之後，由於東洋瀛人士的勢力逐 漸減弱，這個風格的服裝減少許多，流行的時間不長，但它影響後來的服裝設計 風格極為深遠，在往後的許多劇集中都能見到有「大和風」概念的服裝出現，因 此算是霹靂服裝史上很重要的一個時期。』(註六) 

特色：
 在布料的選用上，由於受到大和風的影響，出現了很多花樣複雜、多彩繽紛的印 花布，款式上也加入了日本傳統和服的元素，並且開始出現較小型的披肩甚至沒 有披肩的樣式。

 改變和創新：
 延續偶身實體化的精神，除了露胸膛、肚子外，還露手臂、小腿，徹底將木偶擬 人化。 

C、 休閒風 

主要流行時期： 《霹靂英雄榜》(1996 年 7 月)~《霹靂烽火錄》(1997 年 3 月) 源由： 『《霹靂烽火錄》（1997 年 3 月）時服裝潮流出現大轉變，武林中出現兩種主 要人物：一是殺手，一是退隱的高手，於是在服裝風格上呈現了同樣講究輕巧靈 便的功能，卻有兩種不同訴求對象的「休閒風」。可分為運動休閒和居家休閒。』 (註七) 

特色：
 「休閒風」服裝造型從之前的誇張華麗歸於平凡、樸素，開始走起簡約風格，捨 棄了以往幾乎每個戲偶都有的兔毛滾邊，改為各種顏色的布條滾邊，給人比較輕便的感覺。在布料的選用上也捨棄了之前常用的印花布，而多用單色布料。利用 滾邊及飾帶在衣服上做出線條及圖案，塑造出簡約休閒的感覺。在材質上則使用 各式各樣的棉布，也開始出現之前鮮少使用的皮革。 

居家休閒——中原武林退隱的高手。以卡其、咖啡等大地色系和大量白色棉質滾 邊為主。

 運動休閒——這時期主要人物之一的殺手。利用皮革、銀色、黑色等較為前衛的 素材，以及服飾上簡單俐落的剪裁及線條，打造出殺手的氣質。 

改變和創新： 
機器人版魔魁。他全身上下都是用金屬一小塊一小塊拼裝起來的。整體的形狀， 就像一隻只有骨架的妖獸，站起來大約有 150 公分高，算是霹靂史上造型的大突 破。

D、 復古風 

主要流行時期： 
《霹靂風暴》(1997 年 7 月)~《霹靂雷霆》(1999 年 2 月) 
源由：
 『經過「休閒風」時期的沉澱，服飾造型又漸漸走回早期的華麗風格，例如十 分有布袋戲味的大型披肩、閃亮的金蔥布料，又加上結合「野台風」、「大和風」 和「休閒風」的元素，所以這種融舊為新的風格，我們稱之為「復古風」。』(註 八) 

特色： 
在復古風主要流行的幾部劇集中，可以看到很多「野台風」、「大和風」和「休 閒風」的元素在這裡被加以改良並且相互混搭運用。選用的服裝布料、材質上也 更加多元化。像《霹靂狂刀之創世狂人》(1998 年 4 月) 這部劇集前後除了運用 大量的珍珠紗、雪紡紗之外，也使用許多之前鮮少使用的織錦緞及緹花布，而早 期愛用的兔毛滾邊在這時期則大幅減少。 

E、個人風
 主要流行時期：
 《霹靂英雄榜之江湖血路》(1999 年 7 月)~《霹靂異數之龍圖霸業》(2001 年 8 月) 
源由：
 『服裝造型越到後期越見華麗，也開始形成了「偶像」的風潮，因此除了華麗 之外，服裝造型也顯得越來越具個人特色，反而沒有一致性的風格，當然也就較 難以特定的形容詞來定位，由於特別彰顯人物角色的個人特性，故稱之為「個人 風」。』(註九) 

特色： 在《霹靂英雄榜之江湖血路》(1999 年 7 月)、《霹靂圖騰》(2001 年 5 月)等劇集 中登場的角色特別多，這時的角色各個造型獨特，務求表現個人特色。在延續華 麗風格的基礎上，服飾則更加精緻、美觀，不過在《霹靂英雄榜之江湖血路》(1999 年 7 月)、《霹靂英雄榜之風起雲湧一》(2000 年 3 月)時，服裝尚未完全走入華 麗風，中原武林因當時一線主角流行退隱，還有以「兼愛、廉情、均利、分權」 為訴求的「安樂園」成立(感覺很像現在的銀髮養生村)，所以儘管已過了「休閒 風」時期，居家休閒系的服裝於此時依舊十分流行，如素還真、葉小釵、一頁書 等。 

改變和創新： 
以霹靂造型史來說，《霹靂英雄榜之風起雲湧一》(2000 年 3 月)是變化最大的轉 形期，也是霹靂開始出現設計偶頭的時候。以往偶頭都是由雕刻師自行發揮，邊 劇和造型師再挑選合適的偶頭來組裝，但從《霹靂英雄榜之風起雲湧一》(2000 年 3 月) 開始，霹靂嘗試先由設計組畫好設計圖，再依圖雕刻和造型，例如：瀟 瀟、不二刀、悅蘭芳、洛子商、玄武非凡等。

E、 奢華風 

源由： 
『霹靂英雄的服裝發展至後期，華麗複雜程度不僅遠超過以往，許多特殊族群 的角色不斷加入，讓原有的華麗有了更多元化的面貌呈現。其中有外星人代表的 科幻前衛、動物昆蟲界代表的自然原始、吸血一族和中國宮廷的貴族氣派等，霹 靂服裝造型自此走入奢華燦爛的新時代，因此我們以「奢華風」來統稱。更可以細分出：「異類」、「宮廷」、「武俠」、「古典」等四種不同類型的奢華風格。』 (註十) 

特色： 
不只在服飾的繁複程度大幅增加，在各種材質、布料的運用上非常廣泛，舉凡皮 草、蕾絲、金蔥等，昂貴的布料被拿來瘋狂使用，如：織錦緞和許多花色豐富、 別具特色的進口布，並用上了在早期幾乎從未被使用的絨布。

a、 奢華風－異類風格：蒼茫荒獅 主要流行時期： 
《霹靂封靈島》(2002 年 4 月)~《霹靂九皇座》(2003 年 11 月)

 b、奢華風－宮廷風格：西蒙 主要流行時期： 《霹靂劫之闍城血印》(2004 年 4 月)~《霹靂皇朝之龍城聖影》(2004 年 10 月) 

c、奢華風－武俠風格：燕歸人 主要流行時期： 《霹靂劍蹤》(2005 年 2 月)~《霹靂兵燹之刀戟戡魔錄Ⅱ》(2005 年 9 月) 

d、奢華風－古典風格：靛羽風蓮 主要流行時期：
 《霹靂奇象》(2006 年 2 月)至今

 以上是 6 個霹靂布袋戲服裝史上重要的代表風格。但是，因為霹靂布袋戲不斷創 新及演化，上述分類並無法完全概括，是以，這不過是一個方向的基本風格罷了。 


參●結論

 霹靂是布袋戲，是經過蛻變之後的布袋戲。

 為什麼一樣傳統需如此拼命的追上世代腳步?究竟有什麼樣的推力被迫如此?沒 落，正是促使順應潮流的主因！歷史文化是一幅長長的捲軸圖畫，必須一寸寸徐徐放開，才能領略其中的奧妙與演化，而它總是被快快收起，快快遺忘。

 現在，許多國家已從迷思中跳脫出來了，在向前看的同時轉而去保護這些即將消 失的文化，可惜的是，台灣對這方面的付出卻相當少，任由古老的民族文化沒落 下去。

 我想，目前台灣最缺乏的，就是認同感吧！只要愈來愈多人認同那樣東西，積極 的保存、發展，它一定會延續很久，很久......。
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