9/27訪談紀錄逐字稿
姓名：石馬秀花
她是一位織布和歌謠老師，平時在工作室織布(花蓮縣秀林鄉蘇花公路109號)

我:太魯閣族的圖騰，只會出現在織布上，還是其他地方都會出現?

石:圖騰在早期來說的話，它其實都是出現在織布的紋路上，因為太魯閣族早期是沒有文字，所以都呈現在織布上。

我:請問織品是不是很珍貴?

石:在早期來說織品非常珍貴，因為她只有這些東西，所以家家戶戶的女生都一定要會織布，在現在來說早期的織品更珍貴，因為都用苧麻線，現在比較看不到。

我:它是不是可以用來以物易物?

石:早期有原住民住在山上，他缺乏的東西跟平地缺乏的東西不一樣。最早期常有的是他們會換鹽巴，下山來人家沒有的東西他們會拿他們的織品來換。

我:織布的工具是用甚麼做出來的?

石:太魯閣族在深山裡面我們所使用的幾乎都是用原始的東西，就是樹木、竹子，所以織布的工具他一定是用木頭來做木箱，那其他的配件就會有山竹，那個比較細、比較堅韌，的那個竹子來做。

我:那如果織布的手藝比較好她的地位會不會必較高?

石:地位會比較高，所以早期原住民他沒有文字，然後也沒有紀錄，那可能必較聰明的他會織出越創作越多的紋路出來，那可能他有些地區他的織紋原本可能我們只有這個織紋，可是如果有通婚的狀況的話，就會看到別人的織紋他們就會互相學習。所以織紋會越來越多。

我:圖騰都有各自的意涵，請問如果你家和我家都要織祖靈之眼，會長的一樣嗎?

石: 基本上都會一樣，因為基本技巧技術他都是從一定的原理中產生出來的，那除非是顏色上有區分，紋路的話，他是各個紋路組合在一起，那就稍微有點不同，但他基本上還是從既定的原理中產生出來。

我:族人通常一眼就能看出該圖騰的涵義嗎?

石:不會織布或男生的話，應該不會太懂，那女生會織布的，一看幾乎都會看出他的含意。

我:現在這裡的當地人會知道這些圖騰的涵義嗎?

石:當地人有織布的才會知道，不會織布的他並不知道，那可是如果是以現在的社會，跟資訊的話，比較會接受到這種資訊，大家都知道祖靈的眼睛，那可是在織紋裡面祖靈的眼睛，太魯閣族的織紋他是比較獨立的，因為他跟別的族群不一樣，別的族群祖靈的眼睛可能就是他連續有菱形紋路連續的紋路，那太魯閣就不一樣，他的祖靈眼睛的紋路他是斷尾紋，他是在平織裡面一個一個挑出來的，就跟別的線不一樣，那會織布的人才會知道，不會織布的不太了解。

我:你會擔心這裡的織布文化會失傳嗎?

石:會擔心，因為沒人想做這件事了，織布還蠻辛苦的，尤其是用原始的工具，他不是機器，因為他要一線一線的經緯上去，他很耗時，那是還好現在我國的政策有許多像公家機關單位、交易單位他們會有些這樣的那種傳承有些經費可以申請然後做計劃來傳承下去，但是當然會擔心將來完全消失的話，就寄望在我們國家的政策跟交易單位，他們能夠撥出經費呢有延續下去。

我:假如這個村落有每有辦法辨別出這是我們支出來還是隔壁村的?

石:太魯閣族呢，比較屬於天藍的顏色米色的，那如果是別的族群，它一定不會這樣排列，它一定是大紅色，太魯閣族也有分區域如果是南投過來的，它們也使用大量的紅磚色，那遷下來這邊的屬於立霧溪、木瓜溪的這一群人比較沒有大量使用顏色，那是因為在南投那邊大量種植了薯榔的染色劑，可是後來這些人還是有把這些顏料帶下來，那也有再用比較少我們會從那個研究出來看它們的報告，他們那個延續下來的布料的顏色大部分都用米色的，所以跟當地擁有的這些植物、它的染料的部分，那如果要做其他顏色藍黑色、墨綠色、藏藍色那都是用一些植物有那個用炯瓊葉等那些葉子，這個苧麻他出來的顏色是也不是純白色也不是米色沒有很那個有的是還要去煮。

我:占卜鳥之眼它是傳說故事來的，那還有甚麼之眼也是一樣是穿說故事?

[bookmark: _GoBack]石:其實他都是有那個文化故事，有甚麼賢慧之眼，看到那個五大圖織，它會有甚麼貓頭鷹之眼、占卜鳥之眼、賢慧之眼還有一個屬於團結的團結力量大，有的可能因為看那個圖騰向甚麼?他就命名，他就說哪個像甚麼?不過之眼其實是圖騰的那個我們講祖靈的眼睛，所以不事真正那個眼睛，或許你會說奇怪那個甚麼之眼他不想眼睛，它只是一個圖騰，你看我們校園那個圍牆有圖騰，不懂的人他看不懂，他說我們那個太魯閣圖騰，為甚麼用那個圖紋，為甚麼不用菱形就好了?因為它們不懂，其實有這些五個圖織的那個紋路。
(結束)
