     台灣廟會喜事不可缺少的活動是陣頭 .但無論是城隍爺、地藏王、或五府王爺，必有許多武將助其驅魔除妖，八家將便是這些王爺們最常見的「家將」。凡地藏王、王爺、關帝等神之出巡或建醮，均有八家將之演出，在前頭做為開，有時候八家將的七爺在遶境的時候也會幫信徒收驚。
     八家將成員有「差役、文、武差、陳大神、信大神、枷大神、鎖大神、甘爺、柳爺、謝將軍、范將軍」等十一位；除「差役、文差、武差」三位小差，「甘、柳、范、謝、陳、信、枷、鎖」八位便是八家將的主角。差役為單一角色，其餘則為兩兩成對，左右對稱；「左青龍、右白虎」的說法，「龍側」，左當然就叫做「虎側」了，「龍側」稱為「虎側」。八家將基本的成員是指甘、柳、范、謝四爺等「四將」，及春、夏、秋、冬﹝何、張、徐、曹﹞「四季神」，加起來合稱「八將」， ，此種陣頭則常稱「什家將」，但其主要家將仍為前述 8位。
     八家將操演的主要內容係由范、謝將軍即「七爺、八爺」執行捉拿，甘、柳將軍執行刑罰，再由四神拷問，故操演時常顯現瞠目怒視，身穿道服、腳著草鞋、外手執扇、內手拿令牌、魚枷、蛇棒、戒棍、火盆、木桶、鋸刀、法扇、黑旗、瓜錘等法器，有些更為顯威嚴而手持前述法器敲打身體，致鮮血淋漓，讓人見而畏懼。但亦因臉部塗五顏六色圖案，威風凜凜，深受部分年輕人喜愛。八家將有三位部下，走在最後頭者是挑刑具的使役，其次便是文武判各一人。其後才是八家將的陣容，第一排為謝將軍（七爺）與范將軍（八爺），第二、三排為四季將軍，第四排為甘將軍與柳將軍。他們都穿著極鮮艷的服裝，頭上也佩戴有華麗的頭飾，手持蒲扇、打板等刑具。
     八家將均有其獨特的臉譜與服飾，於參加巡境前，由專人在臉上塗抹所屬的造形，，性質較為嚴肅，故其化粧後即不可隨講話式吃葷，臉譜與服飾正代表其神威，不可褻瀆。經過慢慢的演變，文神也有了武將；由於是武將，平時就要練習武藝，惟均各有所屬不同的步法，如青刀陣、七星步、八卦陣等，，步法時快時緩，都具懾人的威風，民眾相信其經過之地，便會產生祈禳作用，所以，沿途常有信徒就地請求「解厄」的情形。
     八家將身上配掛的「鹹光餅」，是沿途任人取食的，據說吃後可保得福；因此常可見信徒於路上爭食的熱鬧場面。不只這些，其他諸如驅驚定神、清屋、改運、、勸人為善亦都屬八家將的任務和作用範圍。八家將の傳說典故在廟會慶典活動中，臉著濃妝，身穿戰袍，手持法器、羽扇的八家將隊伍，一直是所有ﾞ陣藝ﾞ最受人屬目的隊伍。在神秘威嚴的步伐中，ﾞ八家將ﾞ的一舉一動有著極為嚴格的要求，將ﾞ懲惡揚善ﾞ的宗教精神表露無遺。神秘的ﾞ臉譜ﾞ，傳統的ﾞ服飾、頭盔ﾞ，降魔的ﾞ法器ﾞ，整齊威嚴的腳步﹔一直扮演著人們心目中最神秘以及最受歡迎的迎神隊伍。
     何謂家將﹖顧名義，是一種捍衛家園的人物。安堂、請神、出軍八家將出軍時，必須先由師法團唱請神咒，安立家將神堂，請各家將神尊上堂中入座，祈求出軍時一切能平安順遂、逢凶化吉八家將的禁忌
   1.出將的前一個禮拜不得吃肉以免遭到天遣 
   2.不得去觸碰女生 
   3.出軍時不可喝酒及吃檳榔和抽煙 
   4.臉打好的時候出去不得說話， 
   5.出軍時看到喪家要遮臉 

   出軍時不得現在因時間的關係大部分的家將都以廣告原料彩繪臉譜居多(水性容易卸妝)、而顏色上的分佈都比較隨性。不過大致上還是因神職而定彩繪不同的臉譜什家將與八家將後代為其八家與什家為其爭論﹔根據野史記載，八家將與什家將原為一脈，後來因為其社會背景與當時抗日色彩之時勢，不得不封堂改號，集眾人之力量至日本撤退，得以回複，其當時文化特色有文館之成員與武館之林立，成員中以義理共存融合，得以〔什〕為名。〔什〕之意義乃集眾多力量之意而非現代時下年青人所爭議之神嗣的區分，故什家將與八家將為同一門之如意堂。
