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壹、現代化與殖民教育的特質

日本自一八六八年(明治元年)明治維新以來，開始「脫亞入歐」的西化運動，奠定日本現代化的基礎。日本在推行現代化運動時，抱著非常堅定徹底的決心，不但目標清楚，而且有整套的計畫，向他們認為最好的去學習，派去學習的人本身就是決策者。在明治維新建國過程中，日本人的文化特性，對天皇和國家崇拜的傳統，軍人的光榮感和勇猛的武士道精神，對紀律和剛毅的強調，以及普遍強烈的愛國主義，充分表露無遺。

日本的現代化是以教育制度為基礎，確立國家主義教育政策，採取法國中央集權的學區制，英國的雙軌金字塔階層制度，又採德國技術及職業教育的特點，形成現代日本教育制度成功的模式。具體的說，日本教育制度的金字塔型是：

最底層是六年義務國民教育，目的是培養每一個識字的國民。

次一層有三種形態學校，一種是為男孩設計五年中等教育，另一種為家境較好的女孩設立的高級中學，第三種則是各種技術學校。

第三層是三年的高級中學及高級技術專科學校。

最上層則是專門培養社會菁英的大學校。例如：一八七八年設立的東京帝國大學。

這套教育模式後來也成為台灣教育制度的雛型。

日本在明治維新的第二十八年後，一八九五年發動甲午戰役，擊敗中國，佔據台灣和韓國，一九○六年日俄戰爭擊敗俄國，一九一四年~一九一九年參加第一次世界大戰同盟國，一九三一年進軍東三省建立滿洲國，一九三七年發動蘆溝橋事變，開始中日八年全面戰爭，一九四一年發動珍珠港事件，激起美國參戰，造成協約國與同盟國的第二次世界大戰，一九四五年美國在廣島與長崎投下原子彈，日本無條件投降，台灣光復，結束日本五十年的統治(一八九五~一九四五年)。

台灣是日本現代化以來第一個殖民地，鑑於十九世紀西方列強帝國主義殖民政策之失敗，日本治台初期是採戒慎恐懼的態度，除派任軍人總督高壓統治外，其殖民政策可說是建立在懷柔及綏撫政策，採漸進式做法逐步強化台灣人反異族的意識，然後再以內地延長主義為核心，逐步採行日台一體政策，期望達成同化台灣人之目的。

同時日本據台五十年的教育政策，亦建立了近代西式教育制度，開啟了台灣教育的現代化。例如：提昇「公學校」或「國民學校」的就學率，普及教育成效與先進國家相差無幾，遠非當時的中國所能比擬。又如：日本治台期間的確提昇了整體的台灣社會文化水準，奠定了現代教育的良好基礎，亦改善不少生活惡習，如：不衛生、不守時、不守法、不守信、不負責和打馬虎眼等。當然這些成效來自日本強調軍國民式的教育作風，採取斯巴達式的威權管理，台灣教育在日本如是方式治理下，儼然十足的日本式，而且殖民教育與現代化的最大公約數是無法逃避的。

貳、半世紀三個時期一瞬間

歷史是一條長河，日本統治台灣五十年，時光匆匆今人回憶起來似在一瞬間而已。為清楚了解這段時間台灣教育的究竟內涵，學者多採分期分段的方式，以顯示其特色與差異之處。五十年台灣教育最大的差異點是在一九一九年也就是日本統治台灣二十四年後公布「台灣教育令」，因此有分前期和後期二階段者；台灣教育令公布後於一九二二年、一九四一年兩次修正，有學者據以分日據台灣教育為五階段者，此處試分三階段，加以描述。

第一時期綏撫漸進階段(一八九五~一九一八年)：日本佔據台灣後，連續派了四任軍人總督：樺山資紀、桂太郎、乃木希典與兒玉源太郎等，以台灣初定，掃蕩盜匪、財政開拓及治理山地政策為首要工作，教育乃採取綏撫政策、無方針主義、消極主義，其中後藤新平民政長官與伊澤修二學務部長的貢獻較大。

這一時期開始設立國語(日語)傳習所、小學校、公學校、國語學校、師範學校與醫學校等為重點，並保持私立學校與書房教育。

第二時期內地延長主義階段(一九一九~一九三七年)：一九一九年(大正八年)是日本對台殖民和教育政策的重要轉捩點，因第一次世界大戰後，全球瀰漫著民主自由和民族自覺思想，加上台灣人採取溫和的政治，社會及文化運動，日本政府對台灣的殖民政策乃改採內地延長主義政策，認為台灣是日本內地的一部分，並於一九一九年公布「台灣教育令」，該敕令主要規定：教育旨趣以育成忠良國民為目的，教育應適合時勢及民意，教育分為普通教育、實業教育、專門教育及師範教育。

一九二二年公布「新台灣教育令」，以撤廢日本人與台灣人差別教育和「日台共學」為特色，但「日台共學」徒具虛名，台籍學生並未與日人學生真正具有一視同仁的教育機會。

第三時期軍國主義及皇民化運動階段(一九三七~一九四五年)：這一階段日本對台灣的殖民政策以「軍國民主義」為原則，以推行「皇民化運動」為主要方針，而此時期教育政策則為一九三七年廢止公學校漢文科，漢文書房全面禁止。一九四一年公布「國民學校令」，廢止小學校及公學校之分軌學制。一九四三年實施義務教育制度。一九四三年頒布「廢止私塾令」，停辦所有書房。一九四三年升格師範教育機關，增設演習科。一九四三年頒布「中等學校令」，將中學校、高等女學校和實業學校化為一統。

總之，日本對台的教育政策，雖可分三個階段，但其最終目的並不是要台灣人直接變成日本人，而是想法要像日本人，作個道道地地的日本臣民，效忠日本天皇，但不可妄想取得並享有與日本人相同的地位與福利。

參、推動日語與同化政策的目標

日本佔領台灣五十年期間，積極推動國語(日語)作為同化政策之工具，始終如一，其語文同化政策是成功的。事實上，殖民地的用語應以國語(某一指定的政府語言)或當地語(俗稱母語)為主，在各國殖民政策是有爭議的，日本佔領台灣當時，世界各國對殖民地大多數均以地方語施行普通教育。例如：法國對越南，英國對印度等均是如此。

一八九五年伊澤修二學務部長來台，在台南訪問英國傳教士托馬斯、巴克萊(Thomas Burkery)，巴氏告訴他的經驗，在台灣實施英語非常困難，只有讓傳教士學習台語，用台語傳教較可行(至今如此)，巴克萊用羅馬拼音編寫教科書，教導台灣人使用羅馬拼音。伊澤沒有接受巴克萊的看法，決定以推行日語教育作為教育政策的重點。他的理由有三：

1.做為溝通工具：台灣地方方言太多，為使島民相互間交談方便，也使統治者與被統治者溝通方便。

2.做為發展文化的工具：日語較台灣方言或原住民語言有較豐富的現代文化內容。

3.做為同化的手段：為使台灣人的思想、風俗習慣等和日本人一致，普及日語乃最佳捷徑。

日本普及日語教育的主要理由，其實完全是一種同化台灣人的手段而已，為了同化台灣人，日本政府首先以普及日語做為基礎，然後再進一步讓台灣人的思想、風俗、習慣等能夠和日本人完全一致。

至於推行日語的機構從一八九五年開始設立芝山巖學堂、各地的國語傳習所、國語學校、師範學校等都負有這個任務，後來無論小學校、公學校、中學校和國民學校也負責日語教育的傳播，到了「皇民化運動」時代，日本政府更採取「國語運動」、「國語家庭」及「國語學校」雷厲風行地在全台各地展開，總之日本據台五十年日語教育普及而成功。

肆、 雙軌制與日台共學的事實

日本明治維新學習西方教育制度便是採雙軌制，當時在日本國內所謂雙軌制，一軌是為貴族子弟所設的學校，另一軌是為平民子弟所設的學校，殊途分立，各自升進不同高級學校，教育機會是完全不均等的。

日本佔據台灣五十年教育制度亦採雙軌或三軌模式，即是日本人教育制度與台灣人教育制度或原住民教育制度，彼此分立，升進的學校亦不同。前者日本子弟就讀小學校，再進中學校及高級中學(男女分校)，而專門學校或大學。後者台灣子弟則進公學校就讀(四年或六年)，公學校教育在「本島人教育之綱要」和方針指引下，不以升學為前提，刻意將學科和基礎理論認知程度壓低。畢業後，一般人就進實業教育學校就讀，準備就業，台灣有錢人的子弟，為爭取升學機會，紛紛到日本內地學校就學，做為升進之途。這種雙軌或三軌學制在台灣維持相當長久，直到一九二二年後情況才有了轉變。

一九二二年日本政府為撤除日台學生差別待遇，以達成種族和諧，公布「新台灣教育令」宣示日台共學制度，所有學校公平地招收日台人子弟，但是在這種理念下，真正受惠者仍是在台日本人子弟，而台灣人子弟因為在起跑點上仍居劣勢，故難予和日本人子弟競爭。

一九四一年台灣殖民統治接近尾聲時，隨著日本國內初等教育制度的改革，台灣的小學校、公學校依「國民學校令」全部改稱為「國民學校」，在形式上連初等教育也完全同一。但實際上，課程內容卻區分為三種，規定「過日語生活家庭」的子弟得以就讀第一號表國民學校，其餘家庭子弟則入第二、第三號表國民學校，可見差別待遇的教育本質仍然未變。這是日台共學的真面貌。

伍、師範為先 統制至上

一切教育工作的成敗以「教師」為樞紐，所謂師資第一、良師興國，誠不我欺。日本人最了解這個道理，在現代化過程中興辦教育事業已列入師範教育的重要性，據台五十年期間，在台灣更重視師範教育，是為一切教育的優先與基礎。一八九五年開始便積極於台北士林籌設芝山巖學堂，培育國語講習員，課程內容為台語、日語教授法、中國式公文、體操、歌唱、博物學及衛生法等。這個學堂辦了七屆，一直到一九○一年停止招生。這是台灣所有師範學校之母。

接著培育師資的機構有：國語學校師範部(日人)、台語科(日人)及國語科(台灣人)。一八九九年開始設置師範學校，計有台北、台南與台中等三校，開設有：小學師範部、公學師範部、舊制本科、研究科、講習科等學科，招生競爭非常劇烈，許多台籍子弟入學無門，大多為日本人獨佔，長期以來培育許多優秀的青年教師。

日據晚期，一九四一年台灣設立師範學校已有六所，即台北第一師範、台北第二師範、新竹師範、台中師範、台南師範、屏東師範等六校，開設普通科和演習科，普通科修習五年，演習科二年，共計七年。一九四二年又設台北高等學校和青年師範學校，專門培育中等學校教師，為今台灣師大和彰化師大之前身。當時這些師範校院日籍教師佔96%以上，台籍教師僅佔3%左右，日籍學生也佔多數約在81%至89%，台灣學生約20%而已。

其次，我認為日本人在台灣辦理教育是非常有計畫的，甚至可說非常強制性與專制獨占性。日本佔據台灣初期，台灣各地抗日行動持續，加上日本人沒有經營殖民地之心理準備，不得不採「無方針主義」或漸進主義，雖然在懷柔政策下，日本總督府通過法律第六十三號(簡稱六三法)，規定總督獨攬行政、立法、司法及軍事大權，厲行殖民統治體制。

一九一九年台灣社會治安底定後，日本改派文人總督，發布「台灣教育令」，積極推行同化政策，提倡「內地延長主義」，在教育政策上強調普及教育，提高台灣文化，事實上是強化對台灣的統治。一九二二年「新台灣教育令」修正公布，形式上提出「日台共學制」，撤除差別待遇，以促進種族和諧，實質上，種族隔離政策一直根深蒂固地存在於學校制度中。

到了一九三七~一九四五年這幾年期間，大力推行軍國民主義及皇民化運動，則是全面配合侵華行動及南進政策，把台灣人改造成日本天皇的皇民，強制實施日台一體化政策，具體措施則是廢止漢學、破壞廟宇、嚴禁祭祖祭神活動，並獎勵台灣人使用日語以及積極推動改姓名運動。

陸、私人與書房教育的影響

在日據時期，當然由政府設置公立教育機構，推行日語教育政策，初期及中期仍允許私人辦學及書房教育的存在，這就如同暗夜中的一盞餘火，釋出一些光亮，如今餘火已熄，但光澤仍在人間。

日本統治台灣初期，即有基督教長老教會等設立私立學校，如：牛津學堂、長老敎神學校等，後來日人來台也設立私人學校，如：艋舺學校、曹洞宗台北國語學校等，日本政府曾公布「私立學校規則」管理之。一九一六年以後，希望接受中等教育的人急速增加，但官立、公立學校嚴重不足，因此創設中學校及高等女學校程度的私立學校越來越多，如：靜修女學校、台灣商工學校等，是今日靜修女中、開南商工的前身。此外，成淵學校、淡水中學校、台南聾啞學校、台南學堂、苗栗中學園等也已紛紛成立。
書房教育是利用中國的經典教材，並以中國傳統的精神為中心進行的教育，初期書房教育可補公立學校的不足及供應偏遠地區的需要，政府沒有積極的取締。據統計，一八九八年全台書房數達一七○七所，到一九一九年書房數仍維持近千所。此後公學校增設，書房相對減少，直到一九四二年祇剩下七所。一九四三年台灣總督府終於全面禁止私塾性質的書房教育，發布禁令，隨即廢除全部書房，擁有長久歷史的台灣書房教育終於畫上休止符。

我個人對於台灣書房教育有一份感情，一些眷戀，家曾祖父是前清秀才，終生在宜蘭偏遠的鄉村，擔任漢學教席，小時候親眼看他在家聚徒教學，十分認真執著，師生之間的情誼，非常融洽，啟發學生對於漢學的認知，毛筆書法之書寫及中華文化之體悟、充分表現中華文化的精隨與精神，是日據時期台灣實施中華文化的一盞明燈。甚至戰後的台灣，直到今日，中華文化的傳承與創新，仍有它不可磨滅的功績與貢獻。
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