老建築新生命
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對大部分到花蓮的遊客來說，花蓮印象，不外是大山大海或是原住民文化。但許多人不知道，花蓮還保留著許多日本移民村、日式官舍，帶著日治時期濃厚的氛圍。這些日式建築在歲月洗禮下逐漸毀壞，最近這幾年，花蓮民間發起保護日式建築的運動，藉由老房子的復舊，找回了許多遺失的歷史記憶。
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在街頭巷尾、在你不注意的角落，一棟一棟破落的老房子，默默訴說著被人遺忘的身世。光影移動的瞬間，時光彷彿回到八十年前…
美崙溪悠悠留過，在溪流兩岸刻畫著歷史的痕跡。這裡曾經是阿美族人進行捕魚祭的場域，百年前日本人沿著美崙溪而上，企圖在東台灣複製心目中理想的母國。首先，日本人在美崙溪出海口附近，建立起軍事基地，當時的花蓮港兵事部，也就是位於美崙山腳的松園，曾是花東最重要的軍事指揮中心，傳說日本神風特攻隊出征前，都會在這裡接受天皇賞賜的御前酒。而溪流對岸的一片日式房舍，是當年日本指揮官中村大佐和軍事將領的官舍，當地居民稱為「將軍府」。
將軍府建築群，至今保留了八棟完整的日式官舍，清楚體現了日治時期官舍的等級與建築規模。光復後將軍府被軍方接管，國民政府許多重要的軍事將領都曾住過這裡。八年前軍方打算改建老舊眷舍，這片美崙溪畔的日本村差點被拆除。在里長與社區民民的積極奔走下，將軍府聚落終於被保留，其中將軍府被指定為三級古蹟，兩邊房舍也都被劃為歷史建築。而軍醫院院長官舍經過整修之後，由社區發展協會經營管理，成為社區居民上課與聯誼的空間。
為了重現日治時期美崙溪兩岸的樣貌，社區發展協會製作了日治時代的街廓模型。原來早在八十年前的花蓮港廳，就已經奠定了花蓮市區現在的道路與規模。日式房舍的設計，強調通風與採光，以現代的眼光來看，其實非常符合節能減碳的潮流。將軍府融合了部分西方建築的設計概念，屬於和洋式建築，煙囪的造型，則是日式房舍中少有的設計。
老樹與老屋互相呼應，構築了美崙溪畔這方寧靜的天地。許多人不知道，夜晚的美崙溪，其實是熱鬧的生態舞台。東華大學環境教育研究所的師生發現，美崙溪是帶領小朋友進行環境教育的好地點。2010年開始他們跟社區合作成立將軍府環境教育中心，讓日式建築更多了環境教育的功能。
沿著美崙溪往上走，是東部地區歷史最悠久的高等中學、已經84年的花蓮女中。在剛翻修好的舊校長宿舍裡，城鄉規劃者同時也是花女校友的黃千秀，娓娓訴說著老校舍的故事。
近年來花女的老建築陸續被拆除，唯一被保留下來的，只剩下這棟舊校長宿舍，直到現在，舊校長宿舍裡還保存著日治時期的書籍與教具。三年前在老師與校友們爭取下，舊校長宿舍被重新翻修，當地藝文團體也舉辦歷史建築巡禮活動。老校友再度回到熟悉的空間，許多記憶又翻湧而來。
繼續往美崙地區前進，巷弄裡傳來悠揚的樂聲。這裡是花蓮音樂之父─花中音樂教師郭子究的故居。美崙地區這兩排花中老師宿舍保存完整，在學校的用心營下，打造為郭子究文化音樂館，不但每個星期都有音樂表演活動，也是花中學生上音樂課必定到訪的場所。
老建築本身就是教材，郭子究音樂文化館在復舊時，特別保留了這塊未完成的牆面，讓來參觀的遊客了解日式建築是怎麼蓋成的。花蓮中學還在尋求經費，他們希望，未來整排日式宿舍都能進行復舊。
花蓮美崙地區，從日治初期就被日本政府規劃為都市計畫區，各種官舍與宿舍都集中在這裡。1931年以後，日本政府為了推動南進政策，從原本的「工業日本、農業台灣」轉變為「工業台灣、農業南洋」，國防工業也開始引進東部。
現在台肥花蓮廠的前身，就是日治時代的花蓮港煉鋁廠，舊辦公廳的外牆上，還可以看到當年槍砲掃過的痕跡。為了躲避轟炸，廠區裡總共有13座防空洞，至今仍有兩座防空洞，被完整的保留下來，辦公廳外可以見到日本神社的遺跡。
光復後花蓮港煉鋁廠改建為氮肥廠，偌大的辦公廳一直被保留著。幾經颱風的摧殘，檜木構築的主體結構依舊完好。這幾年台肥著手整修損壞的舊辦公廳，依據復舊如舊的原則，保留80%以上的結構材。煉鋁廠舊辦公廳的建築規模龐大，復舊經費高達五千萬以上，靠企業的投入，才得以完全修復。
這幾年花蓮民間開始重視日式建築的復舊工作，但搶救進度往往趕不上建築損壞的速度，而建築復舊之後的經營維護，則需要社區、學校與企業融入更多的創意與思考。一方面保留城市的歷史記憶，另一方面也替花蓮營造出更悠遊的生活空間與旅遊方式，讓老建築展開新的生命旅程。
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