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[bookmark: 2665470485836290833]三線楓葉鼠的資料
西伯利亞倉鼠 
學名：Phodopus sungorus；俗名：楓葉鼠 、短尾松鼠、趴趴鼠、三線鼠；原產地：舊蘇聯哈薩克省東部、西伯利亞西南部；全長：約7～12公分；體重：公鼠約35～45公克；母鼠約30～40公克；成熟期：公鼠約6～8周；母鼠約4～8周；懷孕期：18～25天；產仔量：1～10只；備 註：小型倉鼠中最容易飼養也最容易親近的鼠鼠。根據毛色可分為：三線野生色（棕色，背上有很明顯的三條黑線）；紫倉（或稱為紫水晶，淡紫色，背線淡化）；銀狐（白色，背上有黑色的背線）；金狐（眼睛為黑色，毛色雪白，背部有一條黃色的背線）；布丁（淡黃色），眼睛均為黑色 ；奶茶（毛色象珍珠奶茶的顏色，眼睛呈黑色 ）；冬白（野生色或紫倉冬天變為白色）。







西伯利亞倉鼠 - 飼養手冊



飼養倉鼠的心理準備：倉鼠是有生命的小動物，所以在沒作好足夠的心理準備前請不要盲目飼養：首先要回答以下問題：1.你有一定的時間飼養它嗎？2.你的家人反對你飼養小動物嗎？3.你能保證在你長時間外出時有人照看倉鼠嗎？4.你能保證在最初的新鮮感過去後不拋棄它嗎。在你無法繼續飼養時，你能找到合適的收養者嗎？如果你對以上各點不能很肯定，建議你不要養。飼養十大禁忌：（1）禁止餵食人吃的食物，鹽份過高，調味過重，會增加鼠兒身體負擔。（2）禁止直接接觸太陽，鼠兒們非常怕熱，夏天到了，請使用散熱片或大理石為他們消暑。（3）若無必要，禁止水洗鼠兒身體。（4）請瞭解自家鼠兒品種，獨居鼠兒或不同品種禁止合籠飼養。（5）若無心理準備或是經濟能力，請勿將母鼠、公鼠合籠飼養，鼠兒繁殖能力非常可觀。（6）禁止使用來路不明的飼料，生蟲或發霉請丟棄，不要餵食！（7）禁止讓鼠兒們飲用生水，請讓他們喝煮沸過的冷開水。（8）禁止使用竹筷、棒冰棍等東西讓鼠兒們磨牙，請使用市面上鼠兒專用的磨牙用品、飼料。（9）禁止使用報紙、面紙等做墊材。報紙油墨過多，面紙內含有漂白劑。（10）禁止將鼠兒養在過小的空間，空間至少要有滾輪，水瓶、食盆、小窩等用品。 







只要鼠鼠有什麼身體不適，請不要慌亂，不要急病亂投醫，盡量減短鼠鼠送醫時間。 鼠媽媽生產時期注意事項：



（1）母鼠懷孕期間，切記一定要與公鼠分籠。公鼠有時會吃掉鼠寶寶。



（2）請幫鼠媽媽好好補補身體，生產很傷身，可使用火麻仁、營養膏、營養水、小魚乾、麵包蟲等，讓鼠媽媽增加營養。



（3）在小鼠滿月之間，盡量請不要更換鼠媽媽籠內的擺放物品、墊材等。很容易驚嚇到鼠媽媽，導致不哺乳小寶寶或是回收（吃掉小鼠），小鼠滿月前，請不要用手去摸他們喔！



（4）小鼠滿月後，長毛、開眼斷奶後便可離開鼠媽媽，這時，可試試去摸鼠寶寶！



（5）小鼠最好是等到滿月後再餵食麵包蟲，麵包蟲有殼。此時小寶寶的消化系統未完全，請勿餵食麵包蟲，容易消化不良。



（6）鼠媽懷孕期間，滾輪記得一定要拿起，有時鼠媽媽會為了玩滾輪而忽略哺乳。



自我檢查鼠鼠身體：



（1）牙齒：鼠鼠的門牙是不斷在生長的，有時牙齒過長，會導致無法進食。這時可以自己剪牙，請使用小動物剪牙用具，若不敢剪，可帶去給醫生剪牙。



（2）香腺：公鼠才有，在腹部中間，有黃黃的一粒東西，那就是香腺，公鼠發情時，這裡的味道會特別重。有時香腺會囤積太多，要記得定時使用雙氧水調食鹽水以1：10混合，幫他們擦擦喔！若囤積太多，請帶去獸醫院請醫生清。



（3）眼睛：鼠鼠若是健康的，眼睛應該是非常水亮有光澤的，若是紅紅的，流眼油或有眼屎，這時就要注意一下，帶去給醫生看看吧。



（4）便便：鼠鼠的便便應該是有點硬度，米粒般大小，黑色無臭味。有時會變成綠色、紅色等，這時不要太緊張，請回想一下鼠鼠們的飼料中，是否有綠色或紅色的飼料，若有的話，便便呈綠色是正常的。若發生軟便，或帶有臭味，這時請盡速送醫。



（5）頰囊：有時要注意一下頰囊的東西是否有吃完，若沒有吃完，請不要再給食。食物若在頰囊中腐敗發臭，容易導致頰囊炎。定期注意頰囊是否有食物腐敗的臭味，並定時幫他將頰囊中的食物清出，使用食鹽水調水以1：3的方式，使用餵食針筒伸入頰囊內沖洗。



（6）毛色：鼠鼠的毛通常都是柔軟有光澤的。如果有脫毛現象，請注意是否是過敏，並盡速帶給醫生檢查。



（7）體溫：鼠鼠的體溫一般用手摸，大約比我們的體溫稍高一些，但感覺並不明顯，若明顯感覺到鼠鼠體溫過高，請立即送往醫院，非常有可能是中暑的前兆！

