就這4款！文青男女孩生活中的小亮點

文青，也就是「文藝青年」的縮寫，泛指喜愛欣賞藝術、文學、電影、音樂、攝影、設計等文化的青年，他們的共同點就是飽讀詩書，涉獵的事物範圍廣泛，看事物的角度也與眾不同，並常常從言談中散發出獨特的觀點與淡淡的憂愁；每一位文青渾身皆散發出獨特的氣息，且擁有特定的穿衣風格與生活哲學藝術，喜歡思考、喜歡寫字、喜歡獨特。無論你是真文青或假文青，今天就以文青最常出沒的咖啡店為主題，為各位整理出文青的咖啡店生活與必備小物指南，了解原來文青就是這種調調，更教你如何輕鬆一秒變文青！

文青wannabe要訣一： 除了粗框眼鏡，身上一定要有件獨特且搶眼的配件！

文青打扮的第一要素就是每一項單品都看似簡單，但組合起來卻能散發出獨一無二的文藝氣息，其中粗框眼鏡可扮演了重要角色，展現復古且溫文儒雅的藝術質感，也因此廣受文青喜愛。除此之外，單色系的T-shirt和窄管褲子也是文青穿搭101守則，再配上一個極具個性十足的首飾配件，就能讓文青超級搶眼，展現獨特風格品味。想要一秒變文青嗎？從此下手準沒錯。



▲個性女孩簡約立體手環
文青不喜歡太複雜的設計，這款以3D線條為概念所打造的金屬手環，戴在手上看似2D平面，但實際上卻是3D超立體，讓人哇聲連連直呼好特別。無論是金屬色系或經典黑色，和素面上衣都超搭，且有別於一般首飾配件的華麗世俗感，這款簡約立體手環能自然而然散發超文學氣息。



▲小清新女孩水漾般髮飾
文青系的長髮女孩很適合紮上低馬尾，或是綁上時下最流行的空氣感辮子，展現清新風格。此時搭配上一個超逼真的水果髮圈，不僅可以在文青人專屬的淡淡憂鬱中，注入讓人會心一笑的文雅式幽默感並吸引目光，成為整體造型的小亮點。

文青wannabe要訣二： 來咖啡店一定要帶上一台筆記型電腦和一本文學氣期很重的書！

文青喜愛閱讀，來到咖啡廳一定會隨身攜帶水果牌筆記型電腦與文學氣息很重的書籍，無論是村上春樹、世界名著、散文詩篇或商業週刊，閱讀讓文青累積富深度的話題在聊天中運用，更能培養自己的文藝氣息；而水果牌的筆記型電腦不僅輕盈好攜帶，其極簡約的品牌定位和高藝術的形象更與文青不謀而合。想要一秒變文青嗎？這兩樣東西絕對必備！



▲設計款煙雲風格托特包
想要隨身攜帶筆記型電腦與書籍，一個容量大且耐用的托特包絕對少不了。這款歐洲進口高強度尼龍與防水塗料，切割精緻且耐重量大，並使用環保油墨印出輕盈的煙雲圖像，不僅愛護地球更獨特。並附有設計師與藝術家的編號與簽名，獨特限量且原創性十足，最符合文青不撞包的理念。



▲原創插畫手提袋
文青喜歡手作品，手工、客製、DIY可說是文青們偏好的心頭好之一。使用這款藝術家手繪插畫風的手提袋來收納隨身小物，不僅獨特，包包上的插畫更傳遞了勇氣與強壯的訊息，讓帶有憂鬱氣質的文青們也能擁有向陽質感。

文青wannabe要訣三： 來咖啡店當然要點一杯咖啡放在電腦與書的旁邊！

文青最喜歡去的咖啡店就是那種藏身在巷弄中，只有識途老馬才會知道的昏暗低調咖啡小店，絕對不會是向星巴克這類商業氣息很重的連鎖咖啡店。這些咖啡店裡面通常會有很多復古風味的家具擺設與書籍，而老闆有很大的機率也會是文青！來到這裡點上一杯咖啡，邊喝邊閱讀自己攜帶的書籍，或是邊喝邊使用筆記型電腦，在FB留下讓人猜不透又富憂鬱文學氣息的深奧話語，此時若窗外又飄起小雨，簡直就文青到最高峰！想要一秒變文青嗎？咖啡絕對少不了。



▲咖啡拉花簡簡單單
除了苦澀卻極富層次韻味的黑咖啡是文青的普遍喜好，偶爾為咖啡做點印花小變化也是文青展現創意的不錯方法。只要將咖啡印花模型放在杯口上，並將可可粉裝進細網裡均勻撒粉，就能在卡布其諾或拿鐵的奶泡上做出圖案，不僅增添美味又賞心悅目，更適合拍照上傳FB，並搭配一小段心情小語，包準按讚數超高。



▲水晶球造型調味罐
文青獨特的藝術感無所不在，餐桌上的調味罐就是發揮創意的聰明方法之一！透明的調味罐中有一隻小動物或植物，再填充進調味粉與調味料，隨著調味料的使用，裡面的小擺飾也會漸漸露出頭來，不僅帶來趣味感且還能當作餐桌上的裝飾品，兼顧實用性與裝飾性。

文青wannabe要訣四： 文青愛寫字，使用的文具也要有風格！

愛閱讀且但有些許憂鬱氣息的文青，愛記錄自己的思緒與生活的大小感受，除了使用便利的3C用品，充滿溫度的手寫方式更能展現出文青的細膩與用心。無論是自己的行事曆、心情小日記、創作靈感，或是送給朋友的卡片與祝福，以雙手一字一字寫出來的話語最具暖度，看了更是暖心，因此文青會隨身攜帶紙筆，在咖啡店裡找尋靈感，並以手寫將思緒化做文字或圖像。想要一秒變文青嗎？寫字絕對少不了！



▲手繪創作明信片
這個系列的藝術家明信片充滿了純真的童趣，每一隻來自森林的動物主角也有不同的個性與喜好，也各自訴說著在森林裡的小故事，透過作家舒服柔和的用色與筆觸，每一張明信片都展現出獨特的質感與訊息，再手寫上文青所擅長的心情小語，送給朋友或掛在牆上當作家中擺飾都非常適合。



▲點綴生活台灣原創紙膠帶
文青的手札筆記本非常具有深度，除了記錄每日行程，更記錄了每天的心情與大小事。而最愛逛創意市集的文青是非常支持本土藝術家與文創者的，因此利用這款由台灣文創者所設計的原創紙膠帶來點綴每日記錄，不僅能透過紙膠帶上的人物來表情來彼此呼應，還能透過妝點手札的過程來細膩回顧生活，並支持本土藝術家，一舉數得備受文青肯定。

