訪談逐字稿
1、 採訪時間：109.10.04(日)下午3點30分
2、 地點：線上訪談
3、 受訪者：蔡旻祐 研究生
4、 採訪內容：

語謙(綠色)  第一段1分00秒~7分30秒、第二段1分27秒~16分00秒
宥安(紫色)  第二段15分50秒~19分05秒、第三段13秒~18分30秒
恩哲(藍色)  第三段18分20秒~最後

研：我去年在研究所畢業，然後自己的論文上面當然有寫一些成果。我自己個人是在我的研究上面，我是看了十九萬隻魚，有用在論文上的是十九萬隻魚，用在包括論文和其他研究一共大概是二十六萬隻魚。我的背景蠻好玩的，我其實長時間，尤其是大學，大三大四的時候，長時間有接觸到魚，我讀的是中山大學海洋科學系，研究所是台灣大學的魚業科學所，其實一直以來都有在接觸。接下來是三位同學要問我問題嗎？還是我就侃侃而談？我比較想要同學問我。
安：我是宥安。我想先請問哥哥在你的研究中，你知道魩仔魚是什麼樣的魚嗎？
研：我很認真哦，你們在問我問題的時候，我自己是有在做筆記的。接下來我會開PPT，圖片可能會有點小，就不好意思。請稍等我一下下。請問現在有看到任何畫面？這個是魩仔魚嘛！大家都知道。這是魩仔，這些是小魚干，其實牠們都有共同的定義。牠們的定義，你們應該知道什麼是鯷科跟鯡科的魚，對不對？在定義上面，魚業署跟我之前在做研究的時候，學者都會這樣子講說：牠們F4-1-1是鯷科跟鯡科的寶寶。比較好玩一點的話，牠們的形狀小時候都會是我們說的長棍狀，就像是這枝筆一樣，比較像是這一種形狀的。為什麼我會提到形狀，因為你們接下來的問題可能會和形狀有關係。你們可以先記一下，這個長棍形的。接下來呢？就很好玩了。在F4-1-2台灣周遭的水域裡面，有記錄的鯷科和鯡科的魚種，大概是二十到三十種。我們會說這二十到三十種魚的寶寶，都叫做魩仔魚。其中，這二十種到三十種的魚裡面，又F4-1-3有三種是最主要的，大概可以在魚獲裡到八成到九成以上。不曉得你們可不可以在畫面看到，左上方的那三隻鯷。要跟你們講一聲抱歉，我不能給你們一個很明確，舉例來講，我不能講就是二十五種，就是二十六種，就是二十七種這樣。我不能告訴你們，這是因為在我的研究還有過去的研究裡面，你們知道我們怎麼分這些魚嗎？沒關係你們講錯沒有關係，就嘗試跟我互動一下。
安：看牠身體上的線條，特徵嗎？
研：很好很好，答對了。剛剛是宥安嗎？對，謝謝妳回答我。你講對了。我們其實是看很小很小的魚，放到顯微鏡底下面，去看牠們的背鰭有幾根？腹鰭有幾根？甚至，如果我們分不清楚的話，會把牠的肉掀開，數牠們的脊椎骨等等等。所以，這件事情其實會造成我們分類很大的困難，說實話，牠們有明確的外表的特徵的魚，也只有那幾種。所以，我們人可以分的可能就只有那十幾種。可是周遭有記錄的，因為你們也應該知道，大魚長得是這樣子，小魚長得又是這樣子，牠們小魚長得其實很像。所以小魚我們可以分得就那幾種，其他的，台灣有記錄，我們沒有分出來，我們沒有辦法說牠們沒有在這裡生小孩，但是我們只能說，大魚有記錄到，那小魚也看得到這樣子。那，這樣有回答到你們的問題嗎？
安：有。我還想問一下，那魩仔魚是會長大的嗎？
研：請問你們身上有尺嗎？其實大概可以想一下，像日本鯷，這種鯷大概可以長到十五公分。異葉公鯷和刺公鯷，牠們比較小，牠們可能長八到十二公分，要看牠們的一些小群。其實我們吃的魩仔魚，你們只有想要知道牠幾歲嗎？F4-1-4如果我們以二公分的魩仔魚的話，從研究上面來看，大概三種鯷科，出生大概二十一天到二十五天。這是我有另外找到的資料。這樣子算有回答到你們的問題？
安：有。
謙：那你有沒有發現魩仔魚有F4-2-1混獲的問題？
研：有。牠其實跟地區也有很大的關係。我的論文裡面有，有去買一些地方的樣本，包括花蓮，宜蘭的頭城，淡水八里，台中松柏，台中大甲，還有高雄的蚵仔寮，這是我研究的地方。我想講的事情是，你們知道台灣周遭不是所有的地方都可以捕魩仔魚嗎？
安：所以，大部分不能捕魩仔魚的地方是在哪裡？
研：不能捕魩仔魚的地方，我這邊有2018年的資料，我那時候是兩年前在做的論文，我的資料可能就停止於2018-19年。你們看到的這張圖，我有標顏色的地方是政府允許這些區漁會，牠們可以去捕魩仔魚的地方。其實，大致上來看，F4-2-2從台中以南到高雄以北，是不可以捕魩仔魚的。花蓮以南到屏東的沿岸都不可以去捕魩仔魚。
安：為什麼？
研：因為這個漁業是特許的。政府給你證照你才可以去捕，那個證照只有這幾個區漁會才可以頒發，所以其他地方是不可以的。既然講到這邊了，我們繼續延伸的講下去。這算是政府一個保育的政策，除了這些政策以外呢，一年當中有所謂的禁漁期，F4-2-3禁漁期是每一個區漁會，你要制定兩個月的時間不可以捕魩仔魚，這兩個月呢，你要在六月到八月之間，連續的兩個月不能捕魩仔魚。還有所謂的禁漁區，F4-2-4禁漁區就是沿岸以外的五百公尺，更正，應該是一千公尺，就是從岸邊到外的一千公尺是不能捕魩仔魚的。但是區漁會也有一些可以特許的權利，就是可以把這個規定修正到五百公尺，也是要看這個地方。不好意思，剛剛的問題有點忘記，可以再說一次？
謙：請問魩仔魚是混那一種魚？
研：我剛剛有說過，F4-2-5魩仔魚是鯷科跟鯡科的魚，除了這兩科以外的魚，我們都叫它是混獲。所以你可以知道一件事情，混獲不只有單一種魚，甚至魩仔魚本身就不是單一種魚。混獲的問題其實非常非常的多，就我自己的論文裡面，除了魩仔魚以外的魚種，我可以秀給你們看。這其實是我論文裡面的資料，我論文到現在還沒有被公開是因為我們實驗室還要繼續去做研究，為了學術的一些隱密性，我沒有記錯的話是到2024年才會公開，這是為了研究不要被別人剽竊。你可以看到一個地方，ALL就是全部的意思，在全部的海域裡面在全部的季節裡面，F4-2-6以我的能力以實驗室的能力，可以用肉眼辨識出來的物種大概有兩百三十七種。我用肉眼無法辨識和可以辨識的至少二百九十二種，所以就從這邊來看，我會說，我們混獲的物種非常非常的多。另外，我想提的一件事情是，當初有NGO，就是非營利組織有問我這件事情，他們說：你看，它的混獲物種這麼多，這個漁業很壞，很BAD，很…，可是就現期的管理來講，並不是這樣子看的。現期的管理是說，你的漁獲捕上來，F4-2-7政府希望你非鯷科跟非鯡科的物種，要少於5%，也就是說，一百隻魚裡面，政府希望你是非鯷科跟非鯡科的魚，最多最多只能到五隻。所以，我的論文裡有發現一件很好玩的事，有一些地方它的混獲率高達10%，就是一百隻魚裡面有十隻不是鯷科跟鯡科的魚，可是他們的物種不一定多，可能十隻魚就單一物種或兩種的物種。所以，我會說混獲率跟混獲裡面的物種數量這件事情是沒有相關的。
琦：237和292是加在一起的嗎?
研：不是，肉眼能辨識的是237種，而其實是我不認識的就寫SP跟SPP這樣，兩樣加起來至少292種。其實這個資料也會被很多NGO的人看到，他們沒有辦法理解，這會對漁業傷害很大。可是就從我自己的論文裡面會看到，將近五十種其實只出現一隻，或者其實出現的頻率跟數量是非常非常少的。所以，其實還是要去細看。
謙：那混獲的問題有沒有地區上的差別？
研：有，其實有差蠻大的。像我這張圖裡面，左上角是宜蘭，左2是花蓮，上面左3是高雄，左1下面是新北，屏東跟台中，可以看到灰色的條，灰色的條是我這批樣本有多少隻魚，紅色的條是鯷科跟鯡科混獲的數量，紅色的標記是高於5%，橘色是少於5%。對，所以你可以看到一件事情，我們就用花蓮跟宜蘭來看好了。就圖上面來看，先不要管他們灰色的數量多不多，以視覺上面來看，你覺得哪邊混獲問題比較嚴重？宜蘭。再問你們一個比較好玩的問題，這個可能有一點點難，因為你們圖可能看不太到，因為太小了。你們會覺得，左邊的圖是比較早的，舉例來講，是2018年4月；右邊的圖是2018年7月，所以這是有時間軸的。你們可以看得到是春天比較嚴重還是秋天？以這張圖來看的話。
謙：春天。
研：對，剛講話的是恩哲吧？語謙。謝謝回答。其實F4-2-8春天是混獲超標比例要比秋天來得嚴重。
琦：咦？那這樣禁漁期為什麼不要在春天？
研：其實，這個我原本來是要留在最後才要講。其實我有看到你們的訪綱，我自己也有做訪綱的順序，其實我沒有自己侃侃而談，是因為我想要三位同學可以跟我一起參與。其實是我很希望你們可以問我，然後我也可以問你們，這樣我們可以彼此更了解各自的資訊。就從訪綱上面的一些問題：就是我的魚獲哪裡來的？我的魚獲是跟漁民要的。就是我們有合作的漁民，我們請這些漁民在捕捉魩仔魚的時候，就留一點給我們，然後我們拿來做實驗。再來是：我們其實一直很不希望就是說：漁民很壞，漁民什麼的。因為畢竟會幫助我們的漁民其實是少數的，大部分的漁民是不願意跟我們合作的，因為我們出來的資料，通常對他們不會很友善。所以這件事情，我覺得同學們你們也要知道一些，我自己立場上面的拉扯。我很希望可以永續，我很希望環境可以變好，但是呢，研究不能停。就像是管理，我要在漁業上可以有效，永續的使用，那如果像漁民們不願意跟我們合作，這些資料就完全洗掉了。所以，我很想講說，在我們這個開始之前，請同學們千萬不要有這個批判的思想：啊！漁民一定很壞…。其實一開始我自己也落入這個小陷阱，對漁民不太友善，可是等之後一系列的過程之後，我先秉除掉這一塊，讓資料來說話就好了。很不好意思，我離題了。那剛剛的問題，有關於說，剛剛是老師問的問題對不對？
琦：對，就是禁漁期為什麼不是在春天的時候？
研：很好，應該是說為什麼是六到八月這個時候，對吧？
琦：對
研：好，講魩仔魚的現況，F4-2-9真正會捕魩仔魚的時間，大概是從三月開始到六月，然後除了禁漁期以外，從八月開始到九月，所以你們有發現這個時間是非常短暫，是為什麼呢？因為其他的時間沒有…在一月到三、四月的時候，是冬北季風，他們出去的時候不太舒服，他們出去的時候漁況不好，海況也不好。F4-2-10為什麼六到八月是禁漁期，因為大部分…我們認知到的鯷鯡科，尤其是那三種，三種裡面有兩種不會在六到八月繁殖，所以他們六到八月出去的話不會抓到魚來，那為什麼不往前面禁一點呢？是因為往前面禁一點，這就是他們大魚的時候，大魚指的就是很豐收的時候，其實這上面就是有一點點利害關係，可是就以生物生態學來講的話，的確，三到六月，是產卵的大季，就是生baby的高峰期，所以…產季的概念去想的話，這個劃分是沒有錯的。那同時也要講，六到八月除了這些鯷鯡科外，其他大部分的魚，在六到八月的確很多很多的經濟性魚種，六到八月都是他們產卵的高峰，所以這的確也不應該出去捕魚。這是真的。那就回到剛剛，你們是不是有講到地區性不同，就是混貨不一樣的關係，其實可以發現花蓮跟宜蘭其實都不太一樣，那…高雄跟花蓮又更不一樣，在我的研究裡面，在很多很多的研究也都有提到，其實環境跟魩仔魚，應該是說寶寶們喜歡的環境，會比較靠近岸，可是你靠近岸之後又跟你的底子有關係，你是沙的底子，你是泥的底子，你是礁岩的底子，都會有不同魚的喜好。對…所以…我先講到這裡好了，因為你的問題應該會再提出來。
哲：那漁民把魩仔魚捕上岸後，會不會先進行篩選？
研：捕上岸後，應該是這樣子講，你們可以…喔…會不會上岸去做篩選，對嗎？應該是吧？
安：對
研：就是我剛剛講說這樣子魚是長條狀的，所以你可以去想像一個箱子裡有各式各樣的魚，長的都是不太一樣的形狀，像是有扁的、有棍狀的、然後也會有稍微長條一點的魚，然後你可以F4-2-11用海水一直去潑，就是想像一個箱子，一直拿海水去潑，比較扁平的魚它會浮起來，然後反而棍狀形狀的魚，牠會沉在底下，所以浮起來的魚他們會怎麼做？
哲、謙、安：撈起來
研：很好，其實他沒有把牠撈起來，但是你們講的是對的，他們可以這樣可以把牠篩選倒回去海裡面，所以我們會看到漁獲裡面，大部分都是那種形狀的魚留下來，其他比較扁平的魚，我們就看不到了。他們的臉色好凝重喔！有聽懂嗎？
琦：你們懂嗎？
哲、謙、安：有
安：那你知道他們目前捕撈魩仔魚的漁具有哪些嗎？
研：有！那在宜蘭那邊，F4-2-12宜蘭跟花蓮那邊我們比較常看到的是大目袖網，那大目袖網就是雙拖網，你們可以想像兩個船，然後背後有一個共用的漁網，船往前面走然後網子就在後面拖…然後第二種比較常見到的是單拖網，這個就比較好理解了，單拖網就是一艘船後面有一個網子，然後第三種比較常見的就是我自己有上去過的，就是那個…...忽然之間給他雄雄忘記..
哲、謙、安：叉手網…
研：叉手網也是一種單拖的形式，不過它是船前面有兩根杆子，中間有一個漁網這樣子..撈..它不算是單拖網裡面的，但也是常見的，我記得花蓮也有，可是花蓮大宗的還是雙拖網為主。然後還有一種…嗯..我們叫它…不好意思我想到它的長像..等我一下…應該是定置網嗎?不是…我試著找圖給你們看…等我一下，你們剛剛講的這個是叉手網，叉手網是前面有網子的，然後這種是我在花蓮拍的雙拖網，兩個一起合作，然後第三種，有一點忘記它的名字，但是它就是在海面上面放一個網子，潮流來了之後它會把魚帶過來，然後這個網子就會把它們接收起來，把小魚都接收起來，那這個就是在淡水八里，那其實這三個就是各有利弊，F4-2-13就現在台灣來看，以2018年來看，雙拖網占了65%的漁獲，然後除了叉手網以外，單拖叉手網大概在25%，然後這種…叫流袋網，我想起來了，你們可以去google它，它叫做流袋網，大概占了10%的魚。那我們剛剛講到它現在混獲會很嚴重嗎？其實呀！它們現在的…以數學來聽的話，你們知道什麼叫做平均值嗎？
哲、謙、安：知道
研：以平均值來看來的話，應該是這樣子講，漁業署跟我們用的資料是不太一樣的，以這個資料來看，看到細一點的話，一個月大概會有3到4個樣本，然後在漁業署用的話，一個月是2 個樣本，所以他們算出來的數據，我沒有記錯的話，F4-2-14在2018年，大概每個海域不一樣，但是就全台灣來看的話大概是3%~4%，所以其實他們自己在訂是5%以下，以他們的管理方式是這樣子。那剛剛我也有提到，漁民他們抓到一批魚之後，會潑水把一些魚給倒掉，大部分那些扁平的魚，是不是都不是鯷鯡科，都不是鯷鯡科，可是他們被倒掉了，他們倒回去的這些資料，目前漁業署和我們的實驗室都不知道他們倒掉了多少，這是一個很大很大的問號
琦：所以那個漁業署跟你們調查，都是上岸了之後，再從上岸了之後，再從上岸的那些去調查的？
研：是的。因為像是這個計畫，漁業署會委託一些學術單位和自己的單位去調查，那其實在這種產能比較低的漁業裡面，是沒有配許隨船的觀察員，所以沒有辦法去紀錄實際捕撈的狀況，都是岸邊才…
琦：那你們的研究出來，大概是幾%是混獲？
研：這個是我自己的研究裡面，大家也有看到的一件事情，就是每個地方不一樣，所以我研究的一個論點就是，每個海域他們所要用的標準應該是不一樣。這是我自己的研究，可是有沒有應用到未來…可能就…但是F4-3-1就我自己的研究來看的話…在宜蘭這邊應該是有點超標，平均有到五左右，4~5%左右，所以是有點超標的。就像我剛剛講的，有些漁民已有潑水把魚倒掉這些事情，可是有一些我自己知道的，在宜蘭的漁民，有跟實驗室合作的漁民他沒有做這件事情，他們為了給學術研究他們沒有去潑太多，沒有篩掉太多…與其說宜蘭的表現最不好，我會覺得說他們是比較接近…稍微接近真實的情況，那其他地方可能都有濾掉，但是我們都不知道，因為我們在採集的時候，我們都會跟他們說請你不要濾掉，但是有沒有濾…就不是我們能力所及的地方了….
安：那剛剛提到的這些捕魩仔魚的魚具，哪些會對海洋生態造成影響？
研：這個問題問的很好…無論他們用什麼動力去捕魚，F4-2-15無論他們用什麼船去捕魚，他們使用的網子叫做蚊子網，蚊子網顧名思義就是他們的網，網上面不會有洞嗎？網子上面的洞連蚊子都穿不過去，對…所以你覺得他是很大還是很小，他非常非常的小，你船這樣子過去，其實所有的東西都被撈起來了啦！應該是這樣子的講。所以這個很好玩的一件事情是，漁民為了要捕這些魩仔魚，所以他們就全部都要捕起來，包括除了不是魩仔魚的東西都要一起捕起來，可是他們一次能不能捕多…沒有辦法，因為那個網子太小了，你什麼東西都會捕到，阿貓阿狗都會捕到，所以你沒有魩仔魚的話，你的網子過去撈上來都會是一堆垃圾，這個對他們來講，他們就會覺得說，現在魩仔魚的時節都是很重要的，不然魩仔魚都是「了錢」，出去、網這些東西都是「了錢」，好…他們用的網具大致上都是一樣的，可是他們的動力不一樣，像我講的有兩艘船、有一艘船跟綁的網子，他們用的船具是不一樣的，網目是一樣的
安：那你覺得他們用的這些漁具，政府是不是應該要加以限制？
研：應該要這樣子講喔…其實政府其實已經有管理了，但是政府有介入管理了，現在管理的辦法，剛剛其實有跟你們講了，那還有一個額外的東西，叫做……他好像沒有特定的管理名字，但他們的管理內容…舉例來講，全台灣100艘會捕魩仔魚的船，那他明年固定就只會給100張證照，我剛剛有提到這個漁業是特許行業，F4-2-16我要給你證照你才可以捕，所以你沒有證照就不可以捕，現在今年有100艘船可以捕，那我明年就只發100個，所以未來如果有船不捕了，那他們那個證照的數量只會愈來愈下降，他不補新的證照給你，就只給你現有的既定的規模，所以未來會捕魩仔魚的船只會愈來愈少，不會增加，對….這是現在的管理方法之一
謙：那請問目前魩仔魚捕撈政府的規定還有哪些？除了禁漁期？
研：那剛剛也有提到禁魚區…禁魚區就是離海五百公尺你不准進來到五百公尺以內的海域去捕魚，因為剛剛有講了嘛…因為寶寶們會比較喜歡離近岸一點的地方，如果你連五百公尺都進去捕了，那真的…那叫血流成河呀！裡面的小魚都給你捕了…除了…這些以外…還有一個…比較像是沒有實際作為的管理辦法，叫作「F4-2-17配額」，配額分配，就是你一年呢，政府就會用學者推算出來的…舉例來講，假如今天一個學者算出在花蓮只會有五千隻魚來，那最多就給你捕到四千隻，剩下一千隻你不准捕，你不准捕超過四千隻，這就是「配額」，我有規定你捕的量是多少，就是多少，你不能再捕了，但是剛剛有提到這個是比較沒有這麼有用的管理方法。是因為每一年的配額基本上到抓不太到，舉例來講，今年你只能捕四千隻唷！可是…實際上你可能只捕到兩千隻，所以這個這個配額是沒有什麼用的。可能你會問這個配額是怎麼配出來的，今年只能捕到兩千隻，你今年算出這個有四千隻的配額，是因為這個我們拿到的資料，這個也是我自己深刻體驗到的一件事情，F4-3-2我們管理所要用到的是科學，可是科學要用到的是那些魚的樣本，那其實大部分的漁民是不願意配合的，這個想法其實很直觀的，就是我幫你們我又沒有得到什麼好處，我幹嘛還要幫你們，尤其你們拿我的好處後還會來攻擊我，所以在這種比較尷尬的氛圍下面，官方跟民間的合作平台非常非常的少，所以我們得到的資料很少，我們算出來的誤差當然就會大，我會不會講太快？
哲、謙、安：不會
謙：針對政府的這些規定，你覺得是不是合理？
研：應該是這樣講，政府的…應該是說漁業署啦…講政府突然覺得有點大…漁業署的規定蠻合理呀！我自己覺得...我不確定同學們怎麼覺得…F4-3-3我覺得蠻合理的，我限時限量限地區給你們抓，可是……我覺得之所以沒那麼有成效，是因為科學可能介入的還不夠多，我們得到的樣本，我們得出來的結論，舉例來講，我們要保育魩仔魚…我們要保育海洋的生態，可是在…可是你就是給我少少的資料，我其實也不知道要怎麼保育，所以這是比較心酸的地方啦…就現行的保育辦法算是可以再更好，但是如何更好，要看後人怎麼去…得到好的資料
琦：就是漁民跟政府之間的合作關係還沒有到…很…
研：沒有到很融洽…
琦：對對對
研：對…這是真的，我覺得如何去取消那個芥蒂，是官方跟船家大哥們的合作的這件事情我覺得蠻重要的
琦：因為漁民可能會覺得你來研究但也有可能禁止我們…
研：對…一個真實的情況，我自己去拿樣本的時候，會遇到的問題…
安：有一些資料，就是網路上有一些資料說我們不應該去吃魩仔魚，然後在民間有推動一些拒吃魩仔魚的運動，那請問你有沒有支持這個運動
研：這樣子講你可能會覺得我很壞，漁業這件事情他們本來就是在捕撈漁獲然後讓我們吃對不對，然後F4-3-4我覺得有在管理，有在規範下面使用資源是合理的，可是就如同我剛剛講的，現在科學介入的還不夠多，所以我個人的立場是魩仔魚可以吃，可是要等到管理的非常的…有憑有據，而且有科學的數據之後才可以吃，現階段我不會吃，未來說不定有更多人研究的話他可以….現階段我不吃…這是我個人立場啦…對…
研：我其實自己也有紀錄…可能要給你們看一些魚的照片，看一下就是我們在顯微鏡下觀察的照片，可以給你們看一下，我們在顯微鏡下如何分魚阿之類的，和他們有哪一些特徵，你們不用去學啦！但就只是給你們看一下而已，這是剛剛的日本鯷，這是牠長大的樣子，但牠長大其實長這樣，牠的特徵就是背鰭的數量，跟其它的兩個鯷的數量是不太一樣，所以我們就會用這個依據去分牠，這是剛剛提到的刺公鯷，牠有一個比較好的特徵就是第一個他的嘴很短，短的鼻子，因為大部分鯷魚都是凸出來的，但是牠的鼻子比較短，鯷鯡科也有一個很好玩的分法，就是鯷魚都是長這樣，鯡魚的話都是下巴比較長的，外面有一種很貴的魚叫做日本銀帶鯡，就是所謂的丁香就是鯡科，可是有些很壞的商人會拿鯷科這種魚去假冒牠。
琦：假冒丁香魚嗎？
研：對對對，所以其實你可以用這個小分法就給他出來，一個是鼻子在前面，一個是下巴在前面，小知識啦！這是刺公鯷，第一個，牠的嘴巴比較短，這裡可能看得沒有很清楚，就是小時候他的色素會比較明顯，第三種就是異葉公鯷，台灣也蠻多的，尤其是在南部跟東部的海域，牠這隻比較比較好玩一點，就是全身都很乾淨，有鼻子，非常非常的乾淨，但是以科學來講的話就是我們要去數它的腹鰭的數量阿背鰭的數量等等等，我們才會判定他是異葉公鯷，F4-2-18其他的混貨的話，比較常見到的有所謂的鮄科，那鮄科長大就是這個樣子，你們應該也不太常看到。
琦：白鯧嗎？
研：不是不是，牠不是白鯧，你們應該不太常看到，是因為他沒有什麼肉，沒有什麼肉，就沒有甚麼價值，通常很少很少人會把它拿出來賣，但是漁民會自己吃喔，因為牠很好吃因為牠很好吃，牠也長的大一點的時候，也比較有價值，漁民才會拿出來吃，那剛剛有提到混貨有哪些科？鮄科是非常重要的混貨，其實大致上，你要混貨高的話，這種科，在淡水和花蓮，這個大概這個混貨都可以高達差不多5成以上。
琦：淡水是指在河口嗎？
[bookmark: _Hlk53348357]研：這種魚嗎？這種科其實在全台灣的水域都有，淡水那邊會比較明顯，淡水那邊就是河口，上次有跟老師提到說，因為河口是淡水交界處，淡水他會帶一些陸地上面的東西進去海裡面，那邊的營養就很多，營養多浮游植物就多，浮游動物就多，浮游動物多小魚就多，大魚就多，這是一個生態鏈的關係。那在來我之後想要提到的是，我自己，因為其實都是鮄科，只是不同的物種而已，那他們小時候都長得非常非常像，所以這也會造成我們分類上的困難，鮄科牠在台灣其實非常多，可是牠在我們顯微鏡下分類出來的物種非常少，那這個是其中一個鯡科，叫黃帶圓腹鯡，牠在我的論文裡面，就是他的下巴稍微比較長，他在小時候的時候他是非常長，牠甚至會比棍狀再長一點點。小知識，鯷科鯡科漁民比較喜歡捕到哪一個？
大家：鯷科。
研：對！為什麼他們會覺得這個(鯡科)不好？因為他們很長，不得不說同學你們是看了很多資料耶！他們非常的長，他們的腸胃道就非常的長，尤其腸胃道又非常的薄，所以很容易他的腸胃就會破掉，破掉之後魚肉就會出來，毛毛的，看起來沒有這麼乾淨價格就不會好。那講到售價，F4-1-5魩仔魚一台斤售價不一樣，大概在180到280元，很貴！雖然你買個100塊就可以吃很久，但是以台斤價格來算，其實跟野生的石斑是差不多的囉！那為什麼有些到280？而有些只有180？那就要看，第一個牠混獲多，看第一張圖好了...你們不覺得他們都是白白的？這個價格可能就會好一點，因為他看起來很乾淨，也不會破破的，晶瑩剔透，這個價格就會好。那如果上面有些黑黑的魚，短短的，然後大家的形狀不一樣，有些是棍狀有些是扁的，這個價格就會不好，那除了吃起來，棍狀會比較有口感，如果你的魚是鯡科比較多，看起來毛毛的，是因為已經破掉了，一碰到水吃起來也會比較不好，會有刷刷的感覺。所以第一個，你混獲高不高，是影響價格的因數之一，然後你的魚獲單不單純，你的形狀好不好，種類對不對都是影響價格的一個因素。這也是為什麼，我們看到台灣，F4-1-6在屏東的魩仔魚，價格稍微高一點點，宜蘭的價格可能就沒那麼高，那就是因為這個因素，屏東抓起來的都非常一致，他們的混獲可能比較少，宜蘭可能稍微多一點。那我想要提到的一件事情，是我自己論文想要跟你們分享，大家有覺得這是是什麼魚嗎？沒有，那我要公布答案了，可能你們也不常聽到，他們叫做印度鰱齒，你們有沒有聽過一種魚叫「那個魚」？上網查「那個魚」，那你們有聽過狗母魚嗎？狗母魚鬆有沒有聽過？那這種魚牠油脂很多，很香，但牠刺很多，你要吃他的話是吃油炸的，很好吃，長大後刺很多可能還要挑刺，那為什麼我要提到這種魚，這種魚他也是長得是棍狀的，牠的腹部多了幾個點點，這種魚很常被保留下來，因為他的形狀，用海水沖的時候沖不走，因為牠跟魩仔魚長很像，那這種魚其實我要提到的是，他們大概他們的產季這個科，我們以前叫狗母魚科，也是大概3月到6月的時候是產卵的盛季，那就我自己的論文裡面，是我會很關注這種魚，他們可能跟捕魩仔魚的時間一樣，而且他們在產卵時，魩仔魚也在產卵，要去捕魚的時候，牠的卵和魩仔魚的卵一起撈上來，可是牠魩仔魚的量有沒有魩子魚那麼多？沒有！所以這種魚我在我自己的論文裡面我是很關注的，牠叫狗母魚科！那剩下的話我看一下，那好玩的魚常見的就是這幾種，那我用瀏覽的方式，這個是「ㄔㄠˋㄉㄡˇ阿」，應該也有看過了，然後這個是鯷雕，也是高經濟價值的物種，然後這個是圓鰺，牠跟竹筴魚是親戚，這個也是圓鰺，這個就是石斑，石斑也很難分，能分類出來的物種也是少得，然後牛尾魚，班頻，牠跟比目魚一樣扁扁的，是比目魚的親戚，我剛剛是不是說扁的魚在沖的過程當中就會被沖走？有可能會留下這些魚，有可能被留下的原因可能是因為夾雜在魩仔魚裡，還有這個黃魚你們知道嗎？
琦：很貴的那個黃魚嗎？
[bookmark: _Hlk53357414]研：對！黃魚跟這個魚是同一種科，是石首魚科，那特徵是什麼呢？他們會咕咕叫，在海水裡叫出聲音，講個小故事，我們到中國大陸那邊有一段時間，牠們在叫，漁民就過去捕，很可憐，這種魚科就變很少，緊接著哪一個物種很少？海豚！因為海豚也是聽到他們咕咕叫就衝過去吃牠們，所以他們現在也變少，那再來是隆頭魚科，這個就是在礁石的時候看到的，他們很漂亮，那這個是金梭，海釣的人很喜歡的，鰹魚，柴魚，牠跟紅目鰱是朋友啦，牠的經濟價值也高，我們很不願意看到的就是在魩仔魚的混獲裡出現，這是我個人不喜歡看到的，牠小時候就是長一樣，生物學真的很奧妙，如藍點的這個，他也是鸚哥魚，小時候也是這樣子的，那是看過就好了，那還有什麼問題嗎？
琦：他們有看到資料室說，魩仔魚可能是大魚的食物，然後如果這樣吃，海洋的生態的那個食物鏈是不是就會有一些狀況？
研：這其實很好玩，這是一個大家會去爭辯的問題，我提一個小知識好了，要怎麼知道現在海面上有沒有魩仔魚？你去魚市場，有些大魚的肚子剖開有魩仔魚，就代表現在海面上有魩仔魚，現在可以出去捕囉！
琦：漁民依據這個然後去判斷？
研：好，第一個，除了月份、產季到了以外，還可以看到，就像我剛剛提到的小知識，現在的魚肚子裡有沒有魩仔魚，當作一個參考，這也是老船長告訴我們的，我們也覺得很好玩。再來剛剛有提到說如果你把大魚的食物都拿走了，大魚要吃什麼對不對？這件事情很好的一件事情是，這個其實也是一個爭論的話題，這是大家都知道的事情，大魚吃中魚、中魚吃小魚、小魚吃小小魚、小小魚吃浮游動物、浮游動物吃浮游植物，你們都知道對不對？那這個你們可能也會知道，剛剛有講了很大的掠食者吃中掠食者，再吃小魚、再吃什麼你們都知道對不對？講一個問題是這個，舉例來講，魩仔魚數量很多，大魚就是一隻，所以就有人在爭論了喔！大部分的魚都會死掉，有數據說99.9%的魚的小魚，應該這麼說，1000魩仔魚裡面只有一隻可能會長大、產卵，剩下的999隻去哪裡了？被吃掉或者是其他因素是死掉了、活不了，所以有些人會說，既然百分之99.9都會被消耗掉，那為什麼我們不把它拿來吃掉？因為這些99.9的魚不全是被大魚吃掉。應該這麼說，就像是100隻中的魚，可能有99隻死掉，其中有60隻被大魚吃掉，有30隻魚是生病死掉，剩下有9隻不知道為什麼死掉，所以這變成兩派說法，F4-3-5有一派人會說，你們把大魚食物拿走，很壞，不能吃，另一派有人說，小魚這麼多，大魚吃不完，不如我們來吃，這兩派沒有一個定論，因為沒有人拿出數據，沒有人可以解釋誰是對的，這是一個爭論，不好意思，我也沒有答案。
研：在F4-2-19花蓮的混獲沒有很高，因為在花蓮，花蓮那邊的魚的種類可能本來就不會這麼多。
琦：多樣性面貌沒那麼多。
[bookmark: _GoBack]研：你們知道什麼是黑潮吧？黑潮帶來了很多種的魚，可是每一種的魚數量都不多，會來東部產卵的魚，我自己參考資料的時候可能也沒有很多，不會像屏東那麼多，屏東旁邊就是珊瑚礁，那邊魚的多樣性就會很多，淡水那邊有紅樹林，然後又有很大面積的河海交界，造成大量海水接觸，有很大量的陸地來的營養，很多的不同的魚在那邊。水的深淺也是有問題，小魚是不太會去很深的地方。另外，環境比較複雜或是水比較濁，對小魚的生存其實是有幫助的，那花蓮的水很清，雖然有大河但也沒有像其他那麼大，可以養育的場所就沒有辦法像其他的地方一樣那麼大。
大家：謝謝
