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建築師傅義修士（Rev. Julius Felder, SMB） 沿著台東至長濱的海岸線，在山與海之間的村落中，可看到許多風格獨具、莊嚴典雅的天主教堂，彷彿置身瑞士的山間小村，令人不禁駐足多看幾眼，這些瑞士風味的建築小品，不少是白冷會中建築老手傅義修士的傑作。

傅義修士，1933年5月26日生於瑞士琉森，父親為建築公司小工，母親為家庭主婦，只有一位哥哥。傅修士個性較內向，有時會發脾氣，堅持己見。傅修士天生具有美感，喜歡美術，擅長油畫，中學時便對寫生和建築設計有興趣，高中畢業後，進入建築師事務所當了三年學徒，一度曾在大學修建築設計，但只讀了二個月，他自認不會讀書，對於偏重理論、沒有實際操作的學校課程較沒興趣，於是又回到事務所工作了五年，並通過瑞士建築繪圖人員考試。他的工作，主要是負責畫結構圖，下班後，還常以家鄉的建築、街道風景練習寫生。傅修士的建築美學觀，受到瑞士建築師Fritz Metzger在蘇黎世設計的St. Mauritus教堂的影響很深。1964年，蘇黎世的Bruderklausenkirche天主堂，是他來台前親自參與設計、監工完成的第一棟建築，對於他來台後的作品風格影響甚大。例如，這教堂三角錐形斜屋頂的造型，在長濱鄉的長光天主堂、小馬的聖尼各老堂都看得到。 

1960年，傅義加入了白冷會，1965年教會需要一位擅長建築設計的人到台灣幫忙蓋房子，由於這個機緣，傅修士於1965年來到台東。當時，身上已帶著長光天主堂的設計圖，這是他在瑞士根據長光建築地形的描述而畫成的。剛到台灣，傅修士住在長濱鄉的長光村，長光天主堂是傅修士來台灣的第一件作品，由於不熟悉中文，於是早上學語言，下午看工地，並和本地建築師研究。對於自己的第一件作品，他謙虛地表示：由於當時對洗石子的施作還沒什麼經驗，加上維護的不是很好，現在在外觀上已經面目全非了，而且因為地方偏僻，平常做彌撤的人數並不多，他覺得長光天主堂的尺度太大，只有在各地教友聚會的時候才適合用。 1967年起，傅修士在台東白冷會內負責教堂、傳教所與教會相關機構的設計、監工，一待就是三十幾年，在台東至少設計了三、四十棟房子。傅修士的專長是鋼筋水泥結構的建築，他設計房子的特色是：垂直水平線條的牆板、防風雙層推拉的木窗、溫色洗石子等。他喜歡用天然的材料，因為這樣「住起來比較舒服」，這也是他一貫的設計理念。由於台灣多雨，外牆一定要設計屋簷，如此，雨水才不會順著牆壁流下，以免滲透並使牆壁變黑。他特別強調：牆壁做的好，不用開冷氣或暖氣，減少汙染並節省能源。環境是影響生活品質的要素，傅修士十分重視建築基地坡度及排水的問題，他喜歡在房子周圍留一片平整潔淨的草坪，空間顯得舒坦。他覺得，台灣人只注重房子的美侖美奐，不管周遭環境的好壞，甚至在平台上加蓋鐵皮屋，傅修士覺得很可惜。除了自然環境，傅修士認為室內設計和建築也是不可分開的，台灣的建築師通常不畫家具，對此，傅修士頗不以為然。他的建築設計圖，都會另附家具平面圖、門窗斷面圖、廚房衛浴設備圖、配筋圖等等，能將小空間充分利用至極點，設計寧可力求詳盡。

在台灣，傅修士有配合很好的建築師，辦理建築執照的手續問題，完全委由建築師負責，他會盡量按照建築師的意見去做，配合發包及政府的規定畫圖。對於品質的要求，絕對堅持，他常開著車子到全省各地去看工地，旺盛的精力，使他跑遍全省各個偏僻的地方。只要發現施工有問題，他會毫不客氣地糾正，甚至發脾氣吵了起來。例如，要是鋼筋綁紮有問題，久了之後，房子會有裂痕、漏水的現象。幸好，他有合作良好的營造廠，十分了解傅修士的品質要求。傅修士自己畫設計圖，只請了一位助手，至於工程款項，只要按照公會的規定計算就可以了。看得懂中文卻寫不好中文，是傅修士的一大難題，還好有專屬的電腦代勞，設計圖上只要輸入代號，中文字就以針筆畫出來，完全解決文字溝通的問題。

傅修士的作品，簡潔雅致，精練細膩，尊重環境，關懷人性，散發著璞玉般的光彩和內涵。在材質的選擇上，喜歡利用在地的材料或圖騰，搭配地形景觀，利用牆壁、柱子、地板等結構元素的特性，碎化聖堂巨大量塊的單調壓力，以樸實的態度，面對所處的氣候、所擁有的材料，為「地域風格」作最貼切的註解。傅修士的建築作品，以天主堂為主，對於教堂的空間詮釋，他認為就像祈禱一樣，如何榮耀天主、執行禮儀是莊嚴的工作。傳統教堂中，講台較高，講道或主持儀式時，給人高高在上的感覺。傅修士的設計，拉近了台上、台下的距離，他認為神職人員應走進社區，為人服務，使教堂更平易近人。例修士的教堂設計，打破了基督教派（包括天主教、基督教等）傳統的觀念。例修士說：「教堂應表現上主和它同在、莊嚴崇敬的氣息。」天主教有自己的儀典，以及儀典所需要的空間、規格要求、使用方式，巧妙的天窗設計，讓陽光從屋頂灑下，營造神聖靜謐的氛圍。他重視自然物理環境，強調通風換氣、自然採光及音響控制的功能。氣窗和天花板較高，可使空氣流通，不需要裝冷氣。

傅修士的代表作，包括：台東縣的長光天主堂、小馬聖尼各老堂、都歷天主堂、泰源天主堂、寶桑天主堂、康樂東區職訓中心（現為救星教養院），以及花蓮縣的崇德聖百納堂、聖瑪爾大修女會、三棧天主堂、瑞穗天主堂等。特別值得一提的是，傅修士為台東基督教長老教會設計的禮拜堂。1970年，台東基督長老教會的張清庚牧師很喜歡傅修士的設計風格，於是透過身為基督徒而擔任公東高工校長的黃清泰邀請傅修士為其設計禮拜堂，經過天主教會的諒解和允許，傅修士接受了建堂的託付，自測量、設計、繪圖到監工完全親自負責，由於這是一件獻給神的殿堂，設計工作十分慎重。為瞭解基督信仰的本質，傅義修士研讀新教的神學書籍，做為設計依據。同時，每日清晨和黃昏，實地觀察風向和光線，瞭解四周環境，做為設計的參考。進一步，與新教教長商談教堂的型式，與牧師娘討論牧師館的式樣，與幼稚園教師研討教室的設計，還和清潔工人談花園及庭園的規畫。諸事齊備，才著手設計畫圖，並製作建築模型，與教長們反覆商討修正，力求完美。為節省建築費用，他改正傳統多用鋼筋才會堅固的觀念，利用建築力學，有效應用面一根鋼筋，終能以八十萬元的興建一座結實雄偉而又美觀的殿堂。工程進行中，傅義修士每日親臨工地，嚴格監督，若發現工程品質不合標準，立刻重做，工人絲毫不敢馬虎。施工九個月後，順利完工。清晨，光線自東方經講台後方射入，黃昏，夕陽自西側門窗映入，白天不必使用照明設備。在通風方面，設計二道石牆，形成「風袋牆」，海風吹來，清爽宜人，不必使用空調設備。正門及西側牆外，有蘇德豐神父設計的大理石藝術牆造型，在陽光映照下，可看出讚美天主的原住民舞蹈姿態，光彩奪目，使人有聖潔清新的感受。此外，聖堂內牆特殊的粗糙設計，除了容易維護的優點外，還具有絕佳的吸音功能，由於沒有迴音，是練習合唱的最佳場地。

傅修士在設計教堂之外，行有餘力也為教友設計住宅，鹿野鄉龍田村林東明的住宅，是他設計獨棟住宅中最大的一棟。傅修士的住宅設計，力求簡潔，簡單、整齊、容易維修是設計的原則。此外，台東市趙川明老師的住宅，也是傅修士的作品，外觀上仍保留了洗石子、貼石板等造型特色。現年73歲的傅修士，2003年獲頒台東縣榮譽縣民證書，那年年底，返回瑞士養老，但對台灣仍念念不忘。
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