1050919訪問阿布寬咖啡-(502林有寬的媽媽)
時間:12:40-13:20
地點:宜昌國小二樓圖書室
採訪:王柏鈞
錄音：孫晨智
記錄：曾昱庭
拍照：吳宇祥
B1.請問阿布寬咖啡名字的由來
阿布寬其實是有寬的綽號，我的第二個兒子，那他叫有寬，阿布是他的綽號，因為有一天我們全家人一起看怪獸電力公司的時候，發現我們家好像也多了一個阿布，當時的寬寬他也是剛好五歲，所以我們都叫他阿布阿布，因為他名字有寬，所以我們就叫他阿布寬。那當初我們要定阿布寬咖啡的時候，是由哥哥想起用弟弟的綽號命名。
B2.請問一天的工作流程怎麼樣？
工作流程的化原則上是要看天氣，視天氣的狀況而定，天氣好的時候才會烘豆，那平常像雨天或其他時間的話，大概會有一些比較零散的作業方式，像生豆進到倉庫之後，還有很多程序需要去特別處理，所以就會利用瑣碎的時間去處理這些作業。
B3.請問為什麼想開咖啡店?
我沒有開咖啡店，我只是一個個人的工作室，純粹只是烘豆的部分，會開阿布寬咖啡豆是因為自己的興趣，那家人喜歡喝咖啡，身邊也有很多好友喜歡喝咖啡，但是很多人接觸到的咖啡是對身體不好的咖啡，所以才想進一步跟大家分享，讓大家可以直接接觸到真正的好咖啡。
B4.請問這邊的咖啡豆從哪邊進口？
咖啡豆原則上是從國外，主要的話有衣索比亞、肯亞、努安達、巴拿馬這幾個主要的咖啡產地，直接透過生豆貿易商直接進口。
B5.請問最有特色的是甚麼？
因為是給家人喝的咖啡，所以所有的生豆都是經過精挑細選，而且一律只烘焙精品豆，而烘焙之前都會經過嚴格的手選，所謂的手選就是生豆進口商他們進口來以後，雖然說是高品質的生豆，但是原則上還是會有百分之三的瑕疵豆容許率，但是是因為自己要喝的，所以這百分之三的瑕疵豆一樣是會一顆一顆得把他挑選出來，那烘好之後還是會再做第二次的手選。
B6.請問讓你印象深刻的事情？
是暑假期間跟著我兩個兒子一起挑豆。	
B7.請問有沒有感動的事？
全家人一起動手做，那這個過程也帶孩子一起了解咖啡的生產地、生產過程，雖然說這是工作的情況，但是我們會透過工作之間會談起針對食安風暴的種種事情，那透過咖啡讓孩子直接去了解甚麼才是對身體好的食材而不是食品。
B8.請問你知不知道創始人是誰？
創始人就是我本人，(問:家市集的創始人?)家市集的話就是有一位叫趙書琴，書是書本的書，琴是鋼琴的琴，趙書琴小姐發起的。
B9.請問市集對社區有甚麼影響？
友善環境耕作，以咖啡烘焙的過程來講，是新鮮供應，那還有就是提供社區一個「散步經濟」，大家可以就近散步帶著小孩，甚至帶著狗狗、心愛的寵物，邊走邊逛，促進社區的散步經濟。
B10.請問知不知道家市集的客人來源？
附近的社區民眾、粉絲、阿布寬咖啡豆的粉絲，也有慈技科大與慈濟大學的學生、東華大學的學生、老師。那家市集因為有個粉絲頁，所以也會有愛慕者遠地而來。
B11.請問阿布寬咖啡是從甚麼時候開始做的？
大約三年前，(大約三年前)對，大約三年前，才開始有跟好友分享，那之前的話都是家人自用。(謝謝您回答我們的問題，如果之後我們有新的問題或發現，我們會再訪問您) 謝謝！
B12.之前提到的散步經濟是甚麼?
散步就是一般的散步，這是我自己想的。
B13.請問生豆是甚麼？
	生豆就是咖啡豆還沒烘焙之前它是生的，是不能食用的，他其實跟我們一班的食材「豆子」很類似，它經過烘焙之後才能萃取它的汁液。（我可以補充一點嗎？針對家市集給社區帶來甚麼影響，市集裡面的其他夥伴有人專門是提倡自備購物袋、自備容器、不提供一次性的袋子，那咖啡的部分呢，不提供一次性的杯子，歡迎到家市集的朋友自備杯子，或是使用我現場提供的瓷杯；那咖啡豆的部分呢也是有朋友自備罐子或袋子現場裝回去，針對環境提供一個永續的思考方向。）
B14.(家市集是透過FB的便利，宣傳甚至以最快的方式傳達訊息，但是他不會因為FB的關係而疏離了人際之間，他利用它的便利性，凝聚社區共同嗜好的朋友，聚集在一起，一起喝咖啡聊天，順便採買日常生活上的必需品。
B15.請問創始人的工作是甚麼?
他本身就是屋主，他提供他的車庫，讓自家生產多餘的產品能夠有一個共同販售的地點。
B16.家市集做生意的人都是社區的人嗎？
不全然都是社區民眾(有一些篩選的機制嗎？還是來的就全部都來？)這其實是比較針對友善種植，有點像好市集那樣，不完全要求一定要有機的，他只要是自己種植的，友善環境種植的都可以，那以我的咖啡來講，就是我自己烘焙的，而不是去批發或是有再二度加工的食品。暑假期間，也有比你們還小的小朋友自己作布丁現場販賣，他們是自己做的，只要是自己手作的都可以，豆子的話就是在友善環境之下種的，他沒有強調一定是要有機，但是他最初的概念應該就是家人享用不完的食材與好友分享的概念。
B17.請問對家市集有什麼期望？
我希望社區的朋友、遠到的朋友來到家市集，能夠感受到家的溫暖，可以品嘗一杯現煮的咖啡，大家可以坐下來或是三五好友閒聊話家常，甚至孩子們大家一起玩遊戲。
B18.請問對家市集的收穫有符合當初的期望嗎？
我只能針對我個人的部分，其實我當初會去家市集分享我的咖啡，是因為我去買饅頭，我在採買的過程，感受到所有的朋友是把你當好友，與你分享他的作物、他的作品，那其實當下我蠻感動的，當書琴邀請我一起加入他們的時候，我非常的開心，那就是因為這樣子加入了家市集的行列，我也希望，我身為家市集的一份子，我也能夠讓別人、讓來採買的好朋友們可以感受到這一份溫馨。
B19.（星期三有好幾位可以採訪，路邊講堂沒有固定，要廖老師有時間的時候，要先跟他敲定時間，因為他很忙，禮拜三是四點有時候是五點才到，原則上他是會到的，老師家就住在旁邊。我家住在遠一點點，他那個地方不明顯，有很多朋友跟我提過家市集）還有做麵包的小農小事、禾亮家、還有廖老師的自然農法的農作物，看他當天有生產甚麼，有時候是一個茄子，有時候是一串香蕉，不一定，要看它當天有甚麼。暑假期間比較多人會參與，家長會帶著孩子去，他們會自己手作，手作布丁或是甚麼現場就可以販售，他們會準備瓢更，我們那邊是不使用一次性的產品，這是想要推廣的理念。
B20.他(書琴)有一位民宿的朋友。針對市集比較特殊的經驗是，有一回在大太陽底下，有一個小女生背著大背包，戴著斗笠，滿身大汗走進市集，講著一口香港腔，他他走路走了一個多小時找到「家市集」，她在粉絲頁找到家市集，人正好在花蓮，就走了過來，她是外地來花蓮玩；其實好幾次遇到這樣的事情，有時有人就其著摩托車，他來的時候已經是傍晚了，閒聊之後才知道他晚上還沒有住宿的地點，跟我談的過程中，他就隨手把畫面畫下來，來記錄旅程的過程，其實家市集可以吸引共同理念的朋友，就算他可能是遠道而來，這應該是我在家市集遇到的感動的事情。其實廖美菊老師的開講是比較正式的開講，其實各行各業的朋友來，像醫生，自然旅遊的響導，我們喝咖啡談話過程中也會有一些收穫，針對他們比較專業的地方請教他，他也會教導我們。
B21.廖美菊老師路邊講堂的主要內容是什麼嗎?
答:如何養地，廖美菊老師有一塊養了二十多年的原始地，她採用「自然農法」，她就會講自然農法的運作過程。
B22.家市集有沒有遇到什麼困難或困境?
答:我私下了解，在經濟方面，它沒有辦法當作一份正職的工作，它只能是家裡種植的分享，不像一般市場正規的市集，會有那麼一份經濟的收益，如果年輕人在這裡把它當作一份正業的話，那麼它可能會收入不穩定，所以我們有一些夥伴轉行了，雖然這是他的興趣，但是沒有辦法支撐他的經濟，所以他只好捨取這部分，先固定他的經濟來源。
B23.您有沒有在其它的地方賣過咖啡?
答:我的咖啡都採預約制，沒有實際店面，是個虛擬商店，
B24.虛擬商店跟實體販賣有什麼差別?
答:實體販賣是實際面對需求者，它可以看得到商品，甚至當下他可以實際適喝，好了再買，虛擬的部分是，我的都是熟客，他們會先聽我的介紹，推薦直接預訂，烘培好了之後，再通知他們取豆，這樣可以維持豆子的新鮮度。
B25.還會用其他方法來增加收入嗎?
答:我不考慮收入，只是單純分享我的豆子。我烘咖啡是為了我的興趣，也想帶著孩子玩烘豆的流程，當我問我大兒子，我烘豆之後有什麼收穫，他說，對世界地理有更進一步的了解，因為咖啡產地的關係，帶動對地理的認識，這是哥哥給我的回饋。
B26.妳的咖啡產地為什麼大部分都在非洲。
答:其實我的中心價值，應該是平價的好味道，那麼生豆的來源就應該來自主要的生產國，主要生產國有一定的產量，所以價格是穩定的，我的肚子裡有公平交易及有機豆，這個部份我是想就由咖啡生豆的管道，到烘培生豆，讓我的好友直接去了解何謂公平交易、何謂有機?當我們終端消費者，在享受這杯咖啡的時候，要多負擔一點點成本，生產端、生產者有更好的福利提升。
B27.何謂公平交易?
答:它有一點複雜，公平交易是一個平台，生產者透過公平交易可以得到較高的報酬，公平交易的單位，也會特別照顧這生產者的下一代，會從教育或生活層面去改善，例如幫他們建學校，或改善他們的生豆處理場，讓他們有更高品質的生產，讓他們的下一代能安心就學，(公平交易可以在查一下)，另外荷蘭廠商有一個紅桃計畫(紅櫻桃計畫)，主要再依索匹亞，一般的咖啡豆採收的時候的，因為成本效益(考量)，他們是一次採收，無論熟的未熟的或瑕疵的一律採收，當地婦女比較沒有工作機會，因為是用機器採收，荷蘭廠商提供一個紅櫻桃計畫，讓當地婦女只採收成熟的豆子(果實)，因為成熟豆子是鮮紅的很像紅櫻桃，讓當地的婦女小孩有額外的收入(紅櫻桃計畫，可在網路收尋了解)
B28.有寬媽媽會透過這樣的機制來買豆子。
答:對，但還是要透過貿易商，我們會去蒐尋相關資料，貿易商也會提供給我們資料，就會挑選適合我們的生豆進來。公平交易及有機豆進來的的豆，就是它的瑕疵豆比率非常高，所一般商家不願意採用這樣的生豆，因為他要花很多時間去挑豆，要花很多成本，.......，如有想到其他問題都還可以問。
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