1050928訪問『廖美菊老師』-(農產品、路邊講堂)
時間:16:00-17:00
地點:吉安鄉慶豐「家市集」

採訪: 孫晨智、鄭文盛
          錄音：王柏鈞
記錄：曾昱庭
拍照：老師

檔案整理：吳宇祥
我是你們的學姊，我是你們的學姐老師，我民國58年在宜昌國小畢業，

E1.請問妳的攤位名稱是什麼?

答: 有攤位名稱嘛?好我們給他一個名稱，叫做風采的采，上面一個爪子下面一個木頭，菊花得菊，叫「采菊園」，這樣好不好。

E2.請問你們一天工作流程是什麼?
答:這沒有一定啊!如果你問農場的話，農場有三個人，一個是地主我，兼行總經理，還以一位廠長兼所有的工作，還有一位醫生去那裏打工，我們有三個人在農場，每一個人，的工作都不一樣，所以你的問題要不要改一下？

E3.妳在哪裡種?

答:鳳林，鳳林鎮鳳義里
E4.所以妳每個禮拜三都是從鳳林載過來？
答:對阿！
E5.為什麼想要擺這攤蔬果?

答:要賣啊，不然我要打電話，繳手機費用、繳電費，把這些農產品變成錢，這個答案可以嗎? 妳要不要改一下你的問題？為什麼要賣?就是為了換錢啊!你們自已可以有三次修訂的機會，你們也要過來幫忙，你們不是同一組嗎?。

E6.這些香蕉有很多種類?哪一種香蕉賣得最好?

答:不一定耶!像在這裡就是蜜蕉很好，但是也有人指定美人蕉，然後有外地的子民只要吃香蕉，消費者喜歡的都不一樣，我鄰居的孩子，什麼水果都不吃，只吃美人蕉，所以不一定，但總的來說，香蕉賣得最好，因為有些人不認識蜜蕉，也有人沒看過美人蕉，以為香蕉營養不良，以為這是很爛的蕉，才長這麼小。
E7.請問你來這邊擺多久了?

答:ㄟ，擺多久了？書琴我擺多久了？五月來的，差不多啦！對今年五月，現在九月，今天是教師節，哈，跟你們老師說教師節快樂，我真羨慕你們，這麼多老師陪你們來訪問，來的老師比學生還多。
E8.妳擺攤的時候有沒有什麼印象深刻的事?

答:我擺攤的時候?有啊，這邊有個吃晚飯的地方，有很多人在這邊吃晚餐，共食，你們知道嗎，你們有沒有吃過，然後路過的人可能來聊一聊，就跑進來跟我們合作，路人甲就變成廚師，社區的鄰居就變得很好玩，有的消費者很友善，很多社區市場消費者會討價還價，然後你殺價，然後要妳送這個、送那個，這裡的消費者會體諒農人，他們知道我們這些農作物沒有噴農藥，沒有噴除草劑，要花很多時間及體力，才能收到一般噴藥的一半到八成的產量，所以他們會體諒我們，不會跟我們殺價，會跟我們聊天，比傳統市場那種互相不信任的情形好很多，所以這裡溫馨，像家的感覺，就叫做家市集。
E9.收入有符合當初的期望嗎?

答:不一定，我們這裡是一個小小的市集，還有很多消費者不知道，所以來的人，比如說，喜歡香蕉的人，沒有來，喜歡鳳梨的，這裡沒有鳳梨，消費者和生產者的配合還沒有很完善，所以無法預期，跟颱風預報一樣無法預期，只能大概不能精密。

E10.請問有想過增加收入的方法嗎?
答:喔!增加收入的方法就是不要種田啊!去開補習班就可以增加很多收入，我是老師啊!去開補習班就可以賺很多錢啊，我去種田，收入不多，就是讓大家吃到真正好吃健康的食物，你看有這麼溫馨的鄰居，開補習班就不要這麼好的鄰居，如果要農場增加收入的話，那我就要設計配合植物及環境的栽種法，可以種多一點，這是一個方法，讓產量比較多，另外一個增加收入的方法，就是要讓更多的人知道，我種出來的東西很健康，很好吃，而且會保護環境，譬如說我的農場都沒有噴除草劑，那草會長很高，我走過去那草就會倒，地底下的草就會堆很厚，下雨時，雨水打不到泥土，水流出來都是清側的，這個就是「水土保持」的效果，一般的香蕉園，噴除草劑，地上都是光溜溜的，下雨時泥土都被噴起來，泥土都會被帶走，經過水溝時，水都會濯濯的，我的農場最近下大雨， 流出來的水都是清澈的，泥土都沒被帶走，一般妳去看水溝是不是很黃，那就是泥土被沖刷掉。E11.路邊講堂是多久開一次？
答：不一定ㄟ！有題目時我就講。
E12.是在哪裡講?
答：路邊！不然怎麼叫路邊講堂！ 
E13.路邊講堂的構想是什麼？
答：是她叫我講的（指著趙書琴）  
E14.開講前有什麼準備？
答: 沒有！  
E15.開講時感覺如何？
答：好玩、有趣、自由。      
E16.收穫是什麼？
答：交到朋友阿！心靈的收穫。
E17.聽眾的回應如何？
答：沒有。
E18.在講的時候有沒有印象深刻的事？
答：他們一直叫我講，但不給我題目，所以我印象深各就是台灣的人不會發問，不知道怎麼發問，去依賴想像中了不起的老師，但台灣到處都有了不起的老師，我們不會發問，錯過學習的機會。
E19.講過哪些題目？
答：我只講了兩個題目，植物的運輸和如何養地。
E20.要傳達給居民什麼理念？
答：一個健康的食物是什麼面貌，要怎麼得到一個健康的食物，因為健康的食物來自健康的土地，所以要健康的食物就得去需要去關心我們的環境，例如:「最近這裡下了很多的雨，這個雨水呢，從地表流走得叫「表面淨流」，如過這個地方是泥土的話，就會陷下去。」
E21.請問FB上的作物都是自己種的嗎 ?
答：對。
E22.我們有看到穿雷絲裙的菇菇是什麼?
答：黃群竹笙。
E23.鳳梨豆鼓配甜芋頭有拿來賣嗎?
答：沒有，沒人買阿。
E24.請問當老師跟當農夫有什麼不一樣嗎？
答:有很多的不一樣，譬如當老師比較靠腦力，當農夫的話是比較靠勞力，當老師比較待在室內，農夫幾乎是待在室外，室內有人工調節的設施，所以在身體上比較不會這麼辛苦，當農夫的話要遷就農作物的高度，有時候要趴下去、有時候蹲下去，爬上爬下，對身體的勞累是比較多的，太陽曬阿，紫外線會比較多，沒有空調喔!而當老師屋子內的化學物質比較多，粉筆灰、家具瀰漫出的有毒物質等等，所以當老師和當農夫在這方面是很不同的。要煩惱的對象也不同，當老師是要煩惱學生還有家長，有一些家長不一樣的意見，而學生因為各自的環境所以都有個人的價值觀，對事情重不重要的看法不同，老師要去把這一群不一樣的學生都一起照顧，十分不容易；農夫看到一大片的植物，這個植物長的不好，拔掉沒關係，教室的學生不好，不行把他們打死，是個很大的不同，學生在學校有一學期一學期的課程，要做的部分和農夫不一樣，農人種一棵檳榔樹，可能一種二十年，有一些蔬菜種了3個月，所以對象有非常大的不同，但是老師教學生有可能只教一年。而這兩個職業有相同的部分嗎?有都是在照顧生命，只是一個生命會不停的講話，一個生命統統不會講話，所以有一些時候農人比老師難當，因為別人講話很生氣，所以我們就知道他很生氣，所以人對人的了解是比較直接的，但是農作物新去種的人可能不懂，植物快死了但他覺得:還好，我們農場的新手農夫看到玉米營養不良了，因為不懂，於是開心的說:我的玉米發芽了!老師也可能把學生看不懂，如:一位學生假裝很有禮貌，這時老師就可能以為學生真的很有禮貌，和新手農夫沒兩樣，學生很不耐煩了，但一聽到下課，便說:太棒了!老師可能以為他/她教得很好。
E25.請問你喜歡哪個角色
答：但是呢！植物比學生誠實阿，因為學生怕老師打分數的時候，如果學生有意見，老師不高興，會把他扣分，所以許多學生長期被壓抑，不敢表達心裡真正的想法，所以老師是一個比較容易被謀畢的行列，因為老師有打分數的權利，尤其現在考大學更糟糕牠有教做「繁星」的升學管道，所以學生會希望成績好，老師的打分數影響到學生的成績，所以很多時候學生心情不好、不甘願，可是農作物不會，你如果照顧牠，沒照顧好，牠就死給你看，非常誠實，當老師呢，可以學生學不好，可以說家長管不好，因為學生懶惰，因為學生怎樣怎樣怎樣 ，老師比較好推卸責任，農作物長不好，只有一個人有責任，就是農夫，因為你不能推卸說香蕉懶惰，他媽媽不認真教，所以當農夫要很誠實，因為農作物長不出來就是你的責任，你要想盡辦法，那我們學生沒有學好，老師也應該要想盡辦法，可是因為，人比較複雜，老師比較好找藉口，還有呢，農作物是可以賣錢的，學生不能抓去賣錢，因為兩個根本不一樣，對不對？所以呢，老師是不管你教得好不好，牠都有薪水領，農夫呢！你只要做得不好，你就沒有收穫。天災、颱風來了老師有放假、農夫也有放假，可是呢，放假完後就是要收拾很慘的那個農場，不然都沒有收穫，所以當農夫比當老師辛苦，阿也要誠實，不能呢，收入就會比較少，我只是做我愛做的事情而已，但我們要去想辦法解決這兩個行業的不同的問題。
 
E26.為什麼想自己種菜
答:種菜給家人吃啊，給爸爸媽媽吃、給兄弟姊妹吃，有多的再拿來賣！
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