曉娟老師訪談逐字稿
t ：第一題我可以不要回答嗎？
s：呃…
t ：哈哈，開玩笑的，哈哈好緊張。
[bookmark: _GoBack]s：老師那請簡述一下您的個人學經歷和職業是什麼？
t ：我畢業於東華大學特殊教育學系，現在是在宜昌國小擔任特教老師。
s：好，請問老師您是什麼時候開始進行減塑的行動？
t ：嗯…我覺得一開始我不是進行減塑，我只是想要垃圾減量，因為我一個人住在外面，我很少遇到垃圾車，我就是想辦法，讓我自己的垃圾不要太多，然後就會開始使用一些環保的用具這樣子。
s：那請問有沒有住在同個屋簷下一起生活的家人？
t ：有養兩隻狗，還有我，我和兩隻狗。
t ：要特別說他們是誰嗎？
s：不用（哈哈哈哈哈）
s：老師那請問您是在怎樣的動機下想要實行減塑生活？
t ：嗯，其實我覺得我回想一下，我剛看了你們的題目回想一下，最一開始，我覺得我是從…你們有聽過綠色和平嗎？
s：有
t ：我是從那，開始接觸綠色和平的報導之後，才開始發現我們真的是垃圾汙染了地球非常嚴重，所以我就開始減少垃圾，減少垃圾就發現，其實你就是觀察到塑膠垃圾其實真的是最大種的 ，然後陸陸續續近期也是一直會有這些的報導，像是你們課程裡面會出線這樣的議題對不對，所以你才開始會認真到，意識到你的垃圾哪一個是塑膠的，你就是盡量如果是塑膠的話，一定要去避免它，所以就是…降的…一直…先從遇到這些狀況，還有看到報導之後，自己體驗後，就會更努力一直做而且我會覺得做了才會知道當中有什麼困難，然後你克服它，就會很有成就感。
s:那老師你是有什麼困難嗎?
t:喔!困難很多，呵哈哈哈，因為其實你要用一些環保的東西，其實你就會要帶很多很多東西出門，像剛剛怡君老師有提到，她不想佔用空間，然後或者是有一些材質就會很重，因為我自己習慣用玻璃，玻璃應該可以說是環保餐具裡最重的材質，然後每次都要拿而且我忘記拿的話，我還要回家拿，因為不想製造太多垃圾，如果時間允許下，我一定會再回頭拿，所以這就是我的不方便的地方
s:那請問老師在生活中是針對哪方面進行減塑?03:04 
t:嗯，這週跟你們一起體驗那個垃圾記錄，我發現我的垃圾幾乎都來自於食物，對，我就會覺得，我我，我其實在減塑的過程中，我也是，咳，在食物中做減塑，食物的包裝啊，或是食物的容器的方面
s:那請問您的家人是否要一起加入你的減塑行動?
t:我的家人目前就只有兩隻狗他們必須呵呵呵，可是我覺得他們有點難，因為我每次溜狗時都要撿垃，撿牠的便便，我都繪裝到袋子，會另外裝，回桃園時，我會盡量和他們說不要用塑膠垃圾，如果必要時，會拿大一點的。
s:那老師請問你在減塑的生活中有完全無塑嗎?
t:完全無塑真的很難，因為塑膠真的是，應該是最便宜，又最方便的東西因為很商家或是賣場，或是業者，他們可能都會使用塑膠類的包裝，就像我們去大賣場，可能只是想要買個泡麵，那泡麵就會有至少有3個，對，一小包泡麵，她其實就是泡麵的外包裝，醬包那種，基本很難做到無塑，但就是盡量避免。
s:那老師請問你針對一次性個人衛生用品這件是怎麼解決?05:09 
t:一次性個人衛生個人用品?基本上我很少用棉花棒，但是衛生紙的話比如說像擦汗，我就會盡量用手帕，就是這個暑假就是買了兩三個手帕，就每天洗，因為手帕其實很薄，她也是馬上，隔天其實就乾了，但是你就是會怕忘東忘西，所以那手帕就要多買。
s:請問老師有沒有遇過店家一定要給一次性用品?05:54 
t:有沒有遇到喔?诶，如果你是在賣家，她是自己有賣，譬如說市場，她要給你還可以還她，那如果你是在像我剛說的賣場的話，你可能就會沒辦法，因為它就是已經包裝好了
s:那老師要怎麼應對這些狀況?
t:我就帶著保鮮盒一直去找一些沒有一次性包裝的店，家樂福或全聯，就越出越多很多包裝的商品，然後就會留意這些資訊。
s:那有沒有推薦的無塑店家?
t:在花蓮真的很少，但我有聽說那個，那個叫什麼?市集喔?那個叫什麼?星期六的市集，
s:家市集?海市集?瘋市集?
t:家市集是星期三，家市集也是，她們都會提倡無塑，呃，就是自己帶環保餐盒才來買東西，然後還有那個星期六‧‧‧星期六的那個是什麼市集？
s:海市集吧？
t:不是不是不是，海市集只有暑假，在那個阿！大郵局旁邊的那個市集。
s:家市集，不是，是好市集！
t:喔！好事集，好事集他們的小農也是會盡量用到沒有任何垃圾的方式包裝，譬如說他們一把青菜它可能會用長長的那種葉子啊，然後把它綁起來，對，他們就盡量不要用到，但是有一些地方難免還是會有，就這兩個地方好像比較無塑，然後其他地方我覺得‧‧‧我覺得要買東西，像我自己有時候煮一些肉啊，給狗狗吃，然後非得要買肉的時候，我就會去市場買，我就會拿保鮮盒去稱，而且它有一個好處，老闆會多給你一些，因為他覺得會它你很環保，他就會多送你一兩塊肉，對，他其實盒子可以歸零，他就會先按歸零，然後在把東西放上去，但是他會覺得你很環保。
s:多送。
t:對他就會多送，我覺得‧‧‧我覺得這也是這也是一個意外的好處，但我曾經遇到一個很好笑的事情，就是我的保鮮盒已經不夠裝了，然後他還要硬要多送我，結果害我保鮮盒蓋不起來，他就送我一個塑膠袋〈哈哈哈哈〉，因為那個肉有血水
s:老師你可以帶帶帶另一個保鮮盒。
t:對，我下次就會知道要多帶幾個盒子去，他要送我就要另一個保鮮盒去，這是曾經遇到的一個很好笑的事。我們有時候會去一家早餐店買早餐，它叫一品紡，它都會鼓勵大家，使用自己的餐盒，它如果，凡是你有自備保鮮盒，他就會多送你一顆煎餃，或是如果你只要吃五顆，你不要再多，他就會幫你減一個，所以你只要付四個的價錢，對，我就覺得其實花蓮還是有一些小小的店家他會願意鼓勵我們大家做一些環保的行動，對。
s:那請問老師在減塑生活過程中有沒有遇到就是一些讓你印象深刻的事情？
t:印象深刻的事情。
s:有點像剛剛老師講的。
t:對，就像是我剛剛講的市場的那些事情就滿印象深刻的，然後還有就是我覺得這些，我在減塑的生活當中其實有慢慢影響我身邊的人，其實因為我一個人住，家人比較難直接被我影響到，但我影響到我的身邊的朋友或是同事，他們就是看到我每次都會拿環保餐具他們就會盡量讓自己減少，或是我們喝飲料的時候都會拿環保杯，然後或是我提醒他們，或是我就會開一個團購，讓大家一起買一些環保的吸管這些，然後就看著他們，他們就會跟著加入團購，下次他們就會記得使用自己的環保吸管，對，我覺得這件事情印象深刻的原因是默默影響身邊的朋友，然後用一個眼神他們就會知道自己要多做一些環保的事。
s:那老師還有沒有什麼正反面的回饋？
t: 負面的喔?負面的，我們有一次遇到一個朋友，我就是，其實我自己很好笑，我都偷偷的，不幫她拿餐具或是吸管，就會跟她說不好意思我真的忘記了，然後我就跟她說你可以直接撕開封膜，就是喝飲料，然後她就會生氣說我並不想要麻煩的生活，她就會生氣，然後就會讓我們很挫折，可是下一次我還是會一直裝傻，說對不起，我真的忘記了！對，我每次都會忘記，但心裡就是真的不想幫她拿。
s:那您覺得是什麼因素支持您持續減塑行動?
t:我覺得是成就感，其實你每天，你每一次要倒垃圾的時候垃圾很少，你就會覺得這次做得很徹底，然後或著是你影響了別人，或是你在困難的時候像我剛剛說，有一些時候你就必須要有那些垃圾，但是你下次記得然後減少那個垃圾，你就會很有成就感，你就會一直持續下去，影響到別人，就會找他去影響別人，所以我覺得這件事會讓我一直做下去。
s:那請問老師覺得減塑生活對日常生活有什麼影響或改變
t:日常生活，好處是物品減少很多，那壞處就是你會花很多時間去準備那些用具。對呀!會造成你的麻煩，你可能，其實可以很快就出門，但你要帶保鮮盒，你可能還要，對你還要先找一個...
S:而且很容易忘記
T:適合的袋子，然後把保鮮盒裝進去，對呀!要拿的東西就會變多，你就會每天除了背一個背包之外你還要拎一個提袋，然後像老師常忘記東西，就是說就是拎好了放在家裡桌上然後出門卻沒拿到。
S:跟我媽媽一樣
T:對!然後你騎到一半就想到ㄝ沒帶!還要會去拿。對，所以就造成時間上會有一點，感覺沒那麼充足。
S:那買東西前會變得想比較多嗎?
T:對，買東西前你就會一直想說我今天要買哪些，要帶幾個餐盒，對。
S:ㄝ那個啊!你上次說會比較會分享。
T:對，另外一個就是，像嘉琦老師剛剛講的，我以前都會跟他們說你常常，因為有一些人就是習慣喝豆漿，或是習慣喝甚麼特定的飲料，然後其實他，有一些商品他其實你買小包裝也是一個垃圾，你買大包裝也是一個垃圾，對那你買一樣你喝到一定的量，你買小包裝就生產了3～5個垃圾也說不定，但你買大包裝你只會產生一個垃圾，所以有時候我就會跟他們說，如果你真得覺得你，你很常使用到這一個飲料或是，每個禮拜你都會喝豆漿，我就會建議他說要不要你就買大包裝，對，然後，你還可以跟朋友分享，對啊!就是自己減少垃圾，然後別人也很開心，哼哼!
S:那老師對於未來要進行減塑行動的人可不可以提供一些建議和方法?
T:我都會跟我的朋友說你要從開始做才會知道，就有點像跑步，我們之前...咳咳...
為什麼會開始跑步，就是，你就會一直想，想了半天你也不會去執行，那你開始跑的時候，你就會知道你自己的能力大概有多少，就，就像是環保一樣，你開始做的時候，你才會知道你有哪些困難要去克服，所以我就會跟我的身邊的朋友說你想要做的話，你就是從你覺得最容易做的開始執行，然後你執行完之後，你覺，你覺得你克服了第一個小小的困難之後你就會開始在多想一些，才會越做越來越減少這些塑膠垃圾的產生。


