服裝穿著
	族別
	內容

	阿美族
	    阿美族的服飾早期是以樹皮製成帽子、頭巾、丁字帶、裙子等，樹皮布的材料多以楮樹為主。後來因紡織技術進步，麻布則取代容易破損腐壞的樹皮，成為主要的衣服材料。而此民族與漢族接觸的早，故以容易取得及便宜、美麗的棉布來裁剪衣服，致使傳統的紡織工藝消失的早 。 
    在色彩方面則是以紅色及黑色為主。主要分為一般服飾及祭儀時所穿的衣飾。阿美族男子的服裝及頭飾之穿戴形式與年齡階級有關，依不同的年齡組織穿戴，至成年期時即可著全套的成年服裝，從頭至腳皆有穿戴帽子、衣服及飾品等，較其他人正式與豐富，故含有其階級及位序觀念之意涵。 
    男子的服裝包括包括帽子、頭巾、對襟圓領長袖短上衣、對襟無領無袖長上衣(背心)、對襟圓領無袖短上衣、胸布、套袖(有工作與祭儀舞蹈時穿著)、前遮片、短裙(又分單裙、後裙、流蘇圍裙) 、腰帶、束腹帶、後敞褲、披肩、鞋子(鹿皮製)等。女子服飾則包括頭巾、胸布、對襟半圓領長袖、對襟圓領長袖短上衣、兩片長裙、腰帶、及護腳布一對。
     阿美人的傳統服裝，各地的樣式不太一致，在顏色方面花蓮地區偏愛紅色系為主﹔而台東地區則偏愛黑色與藍色系為主、男子服飾方面，花蓮地區阿美族男子穿著半片長褲﹔而台東地區男子則穿著短裙等等差異性，此外在頭飾、披肩、檳榔袋等等服飾皆有形式上的差異。不過相同的原則都是服裝配件複雜且配色與花色通常相當亮麗。除了在服飾上的亮麗展現外，服飾也成為當代阿美人的認同標記之一，並且有上異下己的現象，也顯現阿美族在身體裝飾上的原則。

資料來源：http://www.dmtip.gov.tw/Aborigines/Article.aspx?CategoryID=3&ClassID=10&TypeID=23

	泰雅族
	    泰雅族婦女精於紡織工藝，在台灣原住民中最為發達者。古代泰雅族男女性都以自己織成之麻布為衣料，其完全用苧麻織成之麻布稱Malatsa，其中腰一段用黑棉線滲織者稱Tsinubahen，用紅藍毛線滲織者謂Lamoan，經緯皆以毛線交織者稱Xaivilan。泰雅族人的服飾是為了表現美觀和社會地位，因此從頭到腳各種飾物有冠飾、耳飾、頸飾、臂飾、腕飾、腰飾、和腿飾等，每一種飾物都很精美，很能表現泰雅族的藝術天份。泰雅族人用苧麻為材料，剝取表皮後曬乾、挑紗、紡線，再經過清水洗滌後便開始定線、整經、織布；以植物或礦物為染料，喜歡紅、白兩色。
    同時泰雅族服飾的構圖如紋面具有其圖騰意義存在。這些表示在織布上的象形圖騰符號，也藉此傳達服飾的精神、意義。泰雅族服飾的圖騰表示上以紅色為主，象徵泰雅族的積極、進取之心與生命力，原因是在泰雅族的Gaga裡有一種說法，因為Utux（指惡鬼）最怕紅色，所以泰雅族將衣服用暗紅色的顏料是具有嚇鬼的作用在；若是用在衣服上的話，前面的圖案主要都是織成菱形狀花紋也比較單一，這圖案象徵祖靈的眼睛，具有保護作用；背部的圖案則是用較複雜的花紋來阻赫Utux。
      泰雅族的衣服可分為長衣（無袖、有袖）、無袖短衣、套袖、方布（架裟狀）、腰裙、胸兜、兜襠布、護腳布等六種，分述如下－ 
1.長衣、短衣：無論有無袖或長短衣都一律無領無襟也沒有鈕釦。將兩片長條布並排後從中央折為前後兩半，在後面、左右兩側分別加以縫合，留下腋下部位不縫作為袖口，這是無袖長衣。通常在腰部附近有橫條紅色織紋，背後部份的2/3面積亦有紅色系橫條平行織紋，有時紅紋中加上黑紋或白紋略作變化，有時雙手袖口或手臂上膊部位也有織紋。 
2.袖套：利用一塊長寬約30×40公分見方的長條麻布料使其成為圓筒狀，但僅縫一半左右，中央部位留下開口約30-40公分可讓雙手穿上，通常在袖口都有紅色織紋作點綴，有時也會出現黑色或素色的織紋作為變化。 
資料來源：http://www.dmtip.gov.tw/Aborigines/Article.aspx?CategoryID=3&ClassID=10&TypeID=23&RaceID=2

	卑南族
	（1） 卑南族男子的服飾 
    近代男子的服飾以藍、黑、白色的上衣再加上刺繡的綁腿褲；年長者則穿布滿菱形紋飾、紅色為主的無肩短上衣。裝飾物方面，青年期男子不但能穿最華麗的衣服，還可佩刀，以及佩戴古琉璃珠或銀胸飾等各式裝飾品。穿著方式為幾乎沒有繡紋的長短袖上衣，下搭是一塊矩形布所圍住的短裙，腹部再緊紮著一條織布寬帶，從頭部到頸部、肩膀、胸前、腰部，都垂掛著諸多大小白銅飾物，並且用白銅鍊子繫住。另外，而頭目和祭司在盛裝時有羽冠與肩帶、頭帶，一般人僅著黑色腰裙、粗步短衣和纏頭巾。 
（二）卑南族女子的服飾 
    卑南族的傳統女子纏頭巾，穿窄袖，下身穿開下襟刺繡長裙束膝褲(綁腿)。女性的服飾反而比起男性較為簡單，服飾以白、黑色上衣，加上刺繡精美的胸兜，配上長裙。裝飾物方面，女性的白銅飾物較男性少，青春期女子在飾物上有花冠、項飾和長腰帶。穿著方式為長袖上衣並且內穿長褲，在上衣外面再搭配一大形肚兜；頭部則是紮黑色頭巾，上面配以白銅項鍊式飾物。另外，女巫在穿著上有特別的肩飾，是為一條夾織的紅帶，斜掛於右肩上其下端有穗。 
無論是男性或女性，其服裝的漢化意味頗為濃厚，首先男性勇士們上衣幾乎都是類似漢服的布縫鈕釦，一條一條地橫裝在上衣正面，只有少數頭目穿著織布衣，上面還綴有玻璃珠紋飾。 
資料來源：http://www.dmtip.gov.tw/Aborigines/Article.aspx?CategoryID=3&ClassID=10&TypeID=23&RaceID=6

	太魯閣族
	織布（Mseusa） 
    太魯閣族的男人﹐以剽悍驍勇善戰著稱﹐女人則善於織布﹐且手藝非常精巧美觀又精緻﹐苧麻織衣是太魯閣族歷史文明與物質文明發展的最佳證明及重要的原始藝術之一。 祖先生活環境裡﹐種植苧麻是每一個家庭所必須的﹐因為它是太魯閣族人織成各種服裝、服飾及被子的主要原料﹐太魯閣族喜歡將它種植在住家四周﹐及石牆邊﹐方便將家裡的灰燼及家裡的垃圾加以施肥﹐使其長得長、粗及纖維多。 
     在古時的太魯閣族以自己栽種的苧麻（krig）(圖14)為織布原料。由於太魯閣族的祖先長期的生活經驗﹐瞭解苧麻的纖維﹐具有十分優秀的紡織性能﹐纖維細長、堅韌、織成布質、經且散熱、是織作布料十分理想材料。祖先以自然知識、技術、取纖製線來世代傳承的方式﹐教給下一代。 種植苧麻大都由婦女來工作﹐嚴禁男人參與種植﹐原因在狩獵時發生危險﹐及妨礙苧麻的生長 。太魯閣族的祖先用分株法或種子培植法兩種﹐但大都用分株（取其麻根）繁殖較快﹐而種子培植較慢。一年可收成三次﹐ 開春以後的麻柄易折﹐纖維長﹐且強韌﹐纖維收取量也多。 而冬季第三期的麻纖維則短且易脆。 
男女服飾 
1、男服飾：（Lukus Snaw）無袖長上衣（sla），蕃布（pala）自左肩上打結遮私處的布（habuk）。男性的衣著簡單﹐除了簡單的上衣外﹐並沒有所謂的褲子﹐只用一條二尺長一尺寬的布摺成對摺﹐於前面遮其私處﹐族人稱之為habuk。 
（1）肚兜或稱胸衣（towrah）： 領袖或領導者（bukung）、英雄（kbuhug）、男子漢（balay bi snaw）才有資格穿紅胸衣。 
（2）頭帶（trak）： 領袖或領導者（bukung）、英雄（kbuhug）、男子漢（balay bi snaw）才有資格在頭上帶紅帶﹐在頭上的紅帶有貝殼製成的圓形物（marung）﹐
    一個代表拿過一個人頭﹐二個代表拿過二個人頭﹐以此類推。 
（3）項鍊（snirug）： 纏繞著獵物牙齒牙齒戴的越大就表示這個人真正的男人﹐抓過無數的獵物。 白色貝（gsuwit）﹐（giji）。草本類的果子製成的（axa）。 
（4）蕃刀永不離身（smppucing）。 
2、女服飾（Lukus Kuyuh）：衣裙（sla）、袖筒（usux）、腳絆（pdagit）、帶 （habuk）、項鍊（snirug）、白色貝（gsuwit）或稱（giji）﹐草本類的果子製成的（axa）。 
                         腕飾（susu）獵物牙齒製、指飾（pqsul）貝或角製 、耳飾（brikug）貝或角製﹐（batul）細竹管製
資料來源：http://www.dmtip.gov.tw/Aborigines/Article.aspx?CategoryID=3&ClassID=10&TypeID=23&RaceID=10


分析比較
1阿美、泰雅、卑南都以麻布作為主要材料之一，因麻布耐磨、壽命較長。

2 四族織衣服工作都由女人負責，男人長時間在外打獵。

3 阿美會以地區決定衣服顏色，泰雅服飾上會有圖騰，傳達精神與意義，卑南服裝較多樣性，將各種鮮豔麻布穿插交換，太魯閣較簡單，將麻對折，就可成為男人褲子。

