淵源由來
	族別
	內容

	阿美族
	石生說

    其創生神話和知本系卑南族人相類似，認為祖先是因為蘭嶼大地震後，從石頭裡生出阿美族與卑南族的祖先，以後再經由綠島而來到猴子山Kakawasan（即今臺東市豐富社區-石川部落），兩族自此地才分離。

    另外，同屬於臺東阿美的馬蘭社（即今臺東市更生路一帶），也有多則流傳祖先緣起於Arapanay（即今臺東縣知本鄉美和村）路旁石頭的創生神話。

    此一類型的起源傳說，與卑南族的口傳歷史有密切的關係。因卑南族的卑南社即以Panapanayan為祖先發祥地，而依據移川子之藏、馬淵東一、宮本延人（1935）所著《臺灣高砂族所屬系統の研究》，Arapanay便是Panapanayan。這也意謂馬蘭阿美、恆春阿美長期與卑南族接觸之密切關連。
高山洪水說
    有一對夫妻住在Kaluwan，丈夫叫Lihamoh（里哈莫），妻子叫Kumoh，他們生下一對兒女，兒子叫Sra，女兒叫Nakaw。有一天妻子Kumoh得罪了天神Kawila和Aka，於是天神Kawila和Aka就引發大洪水淹沒他們的房子。

    洪水暴發時，年青的Sra和Nakaw正在山上玩耍。眼見大洪水淹至，情勢危急，正巧看見一個大木臼在水上漂浮，二兄妹就躲到木臼裡，隨著洪水漂到一個叫做Cilangasan的地方，於是登陸此地生活。後來一粒小米和一顆稻穀從Sra的身上掉下來，於是二兄妹就將種籽播撒在地上，開始了農耕生活，並且結為夫婦，生下四個兒子，一代傳一代。

大兒子Tapang Masra，帶著傳家寶「木臼」，順著海岸山脈到了Ciwidian（水璉），後來搬到北邊的Nataoran（荳蘭）。

二兒子Calaw Panahay，拖著傳家寶「船錨」，發現了一處世外桃源，這裡有青翠高山及蜿蜒秀姑巒溪，是個人間天堂，所以就叫這裡為Kiwit（奇美）。

三兒子Karo Korol，帶著傳家寶「竹梯」，來到Tafalong（太巴塱）定居，這裡土地遼闊、物產豐富，並且有許多白色大螃蟹。

最小的兒子Tomay Masra，住過八仙洞附近，也住過長虹橋，再到舞鶴。離開時，留下兩根石柱。

    流傳這種起源說的阿美族聚落中，關於登陸地點說法不一，屬於中部群的奇美社與太巴塱社傳說登陸地點在Cilangasan（即今花蓮縣豐濱鄉的貓公山，或稱為里牙津山）﹔而另一中部群的馬太鞍社傳說登陸地則是Cacora’an（即今花蓮縣鳳林鎮附近）；而北部群的薄薄社與荳蘭社傳說登陸地則為Tateforacan（即今花蓮溪出海口處，約在吉安鄉化仁國小的東方海邊）
海上島嶼渡來說
    他們多認為祖先來自綠島，然後再登陸臺灣，至於登陸何處，則流傳相異，但以猴子山附近登陸的說法最多。另一常見的說法是經由南方的Votol島嶼經Sanasai島嶼，最後到達臺東附近的猴子山，而後遷徙分散。依據移川子之藏、馬淵東一、宮本延人（1935）所著《臺灣高砂族所屬系統の研究》，多將Votol視為蘭嶼，而Sanasai則視為綠島。但也有部份資料指出Sanasai和Votol僅是南方的島嶼，並未明確指出就是綠島和蘭嶼。
資料來源：http://www.knowlegde.ipc.gov.taipei/ct.asp?xItem=188094&CtNode=7060&mp=cb01

	泰雅族
	地理分布
    泰雅族分佈在台灣北部中央山脈兩側，以及花蓮、宜蘭等山區。又分為泰雅亞族（Tayal）和賽德克亞族（Sedek）。泰雅亞族又分為Sekoleq群和 Tseole群。賽德克亞族又分為東賽德克群和西賽德克群。
    泰雅族居住地域境內的高山相當多，例如插天山、棲蘭山、合歡山、大霸尖山、奇萊山等都是。河川則有新店溪、大甲溪、秀姑蘭溪等。以山田燒墾和和狩獵採.集為生。人口分佈以花蓮秀林鄉最多，分佈區尚有南投仁愛鄉、新竹尖石鄉、桃園復興鄉、花蓮縣萬榮鄉、宜蘭縣南澳鄉。總人口數約七萬九千餘人僅次於阿美族，為台灣原住民族的第三大族。
泰雅石生說
△賓紗布甘Pinsebukan為發祥地（瑞岩部落的神話傳說）： 
相傳遠古時代，有一顆岩石裂開，走出了二男一女，當中一男又走回岩石裡去，剩下一對男女，他們日久生情，成為當地族群的祖先 
△大霸尖山papak-waqu為發祥地（宜蘭南澳鄉人的起源傳說）： 
在很久以前，大霸尖山上有一顆巨大的石頭，被一隻靈鳥推開之後，裡面出現了一男一女；這一對兄妹工作非常勤奮，但妹妹卻想，如果他們老了，那以後就沒有子孫了，所以妹妹就跟哥哥說，明天會有一位黑臉的女子經過我們家門口，你就和他結婚吧！哥哥聽了也馬上答應。隔天果然來了一位黑面的女子出現，哥哥並和他結為夫妻，因此後代的子孫得以繁衍下去，子孫們為了紀念祖先，感謝他們的恩德，成年男女在臉上必須刻上美麗的線條，表示已經成年，並可以論及婚嫁。 
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    相傳在遠古以前，太陽是一個非常大的熱球，整個世界太炎熱，而且太陽因為精力旺盛，所以一整天都不下山，因此沒有黑夜與白晝的分別。泰雅族中的長老決定遴選三位驍勇善戰的戰士，並各背著一位幼童往太陽的方向出發，解決這個問題。

    在途中他們沿路播下果樹及小米的種子，以備回程所需。走著走著，這三位年輕的勇士已經白髮蒼蒼了，隨著時光的推進，沒多久他們也駕鶴歸西了。這時他們當年背來的幼童已經長大成人，並決心完成三勇士的遺志。

    皇天不負苦心人，他們終於來到太陽的老巢，三個金童於是拉起大弓射向太陽，噗的一聲正中太陽的中心，隨即太陽開始流血並且逐漸降低熱度，降到人們可以接受的程度，同時太陽因為受傷，每天都要下山療傷，征服烈日的任務終於成功。

    征服太陽的三位金童於是踏上歸途，一邊走回家，一邊採食多年前他們的長輩為他們播下的果實；果樹現在已經長的比他們還要高，至於小米則蔓植成一大片小米田。當三位金童走到家的時候，家鄉早已人事已非，他們以早就變成白髮蒼蒼的老翁了，又有誰還記得他們呢？
資料來源：http://library.taiwanschoolnet.org/cyberfair2003/C0335330070/tayal_myth.htm
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（圖片版權為「臺灣之美：意念影像圖庫系列」）

	卑南族
	卑南由來
· 知本系的石生傳說

    據說祖先是由南洋巨石裂開所生，發源於今台東太麻里鄉以南三合村海岸附近的山坡地上，此系統包括知本村、建和村、泰安村、初鹿村、利嘉村等。知本村、建和村的卑南人還在此地立了一塊發祥地的紀念碑，並有石棚祭祀著渡海來台約三位先祖的名字，在每年的清明節，知本、建和的村民會到此祭拜。 但是根據唐朝史書記載，唐貞觀年間...馬來西亞發生大水... 至今推論約1400年前馬來西亞發生海嘯，許多南島語系的居民們乘船出海離開，找尋新的居住地，在依據風向和潮流推論級有可能發生，然而根據他們的傳說【石生】、【竹生】追尋之下，在現在的菲律賓巴拉望島的公主港(Puerto Princesa)原住民語正是竹子，Agutaya島正是石頭。 以知本為首的石生文化，因緊臨排灣、魯凱的聚落，文化上的表現與語言上的濁重音明顯地受到了他族的影響。

· 卑南系

    以南王里（現隸屬台東市）、檳朗村、寶桑（由南王分支出去）為主。根據南王長老口述，南王並沒有這個傳說，部分族人為了方便解釋與知本系（石生系）的差異，會利用知本系的石生竹生傳說的說法。 接近阿美族的南王系統在語音的輕巧上與阿美族相近。

資料來源：https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8D%91%E5%8D%97%E6%97%8F
地名由來
    卑南名源自卑南語Puma，其意為「尊稱」，是為紀念一百八十多年前卑南族大頭目「鼻那來」（Pinara）。傳說中鼻那來聰明蓋世，有漢人血統，除了建立部落典章與納稅制度，又控制附近各大族，發展迅速統治臺東縱谷，使卑南成為近代奇。荷蘭人稱之為「卑媽拉」（Pimala），漢人則簡稱為「卑南」，沿用迄今。
    另外根據族中耆老的說法，當卑南社的會所增到六所時，長老們認為過多的會所易生事端，決定不再增加，其後產生的家族都合併在六個組統中，以整合全族的防禦力量，此行為在卑南語中稱為Punuyuma（集中、團結之意），自此Puyuma成為卑南族之族名。                  
開發史:  卑南鄉舊稱「埤南」，在清初時期嚴禁漢人進入，可是禁者自禁，為求生計而移墾後山者仍大有人在。至咸豐年間，冒險至此拓墾的漢人愈來愈多，與原住民雜居混處不免發生爭端，所以光緒元年就設置了卑南廳（西元1875年），光緒十三年（西元1887年）改廳為直隸州。中日馬關條約日本割據台灣後，更名為卑南庄役場。至民國三十四年抗戰勝利，實施地方自治後改為卑南鄉。當時有23村，是全省面積幅員最大、村落最多的鄉鎮，但於民國63年為因應當時之臺東鎮升格為縣轄市，而將本鄉精華區：卑南、南王、知本、建和、富崗等10村的行政區域劃歸臺東市，除了人口與面積銳減，鄉治遷移到太平村之外，也形成「卑南」不在卑南鄉奇特現象。            
資料來源：卑南數位機中心 http://ttdoc04.aeweb.com.tw/article-detail.asp?item=6&doc_id=24923

	太魯閣族
	(太魯閣由來)
太魯閣族人（Truku）源自南投縣境的平生部落，該部落位於山坡上的台地，是由三個地形所構成（自遠處望去的山坡上台地，背有向上斜坡、前有向下斜坡，是由一個平地兩個斜坡構成），族語稱三個叫Tru，因此稱此地為Truku，即為「太魯閣」名稱的由來。因此居住此地的族人自稱為太魯閣族人，因族人居此，人地相融後該土地賦予族人生命意義與內在價值。
　　太魯閣（Truku）就族語的意義來說，如果用作名詞來解釋，則為「我族」之意，有「第一人稱」及「我們」或「我」的意義；用作形容詞來解釋，是強調一個人「內在」的價質，如男子勇敢、正直、慷慨、誠實、遵守社會規範等，女子為勤於家務、擅於織布、遵守婦道者[1] 。以上所指的傳統價值就是gaya的實質內涵。
　　南投縣境的平生部落台地（Truku Truwan[2] ），是族人最原始的聚居地，後來因人口增加耕地有限，有的遷至「較上方」的坡地另闢耕地，即德克達雅（Tkdaya）的地方[3] ，此地為今之南投縣境春陽溫泉週邊台地，久而久之自然形成一個Tkdaya Truwan；另有些人遷至德烏達（Teuda）的地方[4] ，此地為今之平靜部落附近的台地，也形成另一個Teuda Truwan。不論是居住在較上方的人或是路過之人，都源自Truku Truwan，均置Truku Truwan為中心位置，此即太魯閣族人有德克達雅群、德烏達群及德魯固群（留在原居地Truku Truwan者）的緣因。大約在三、四百年前以上三個群為了接近太平洋（目的是以海水煮鹽，山上生活需要鹽分[5] ）及尋找更遼闊的獵區和耕地，乃向東遷移（向西距海較遠又有平埔族的威脅）。「德魯固群」散居在立霧溪附近；「德烏達群」居住在陶賽溪附近；「德克達雅群」則居住在木瓜溪附近，長期以來異族也都慣稱居住在這裡的族人叫「太魯閣Truku」，「太魯閣」名稱因而得名，以上三個溪谷都分布在現在之太魯閣國家公園裡面。
　　滿清時代，在羅大春的【台灣海防開山日記】一書中，提到沈葆禎兵，修築北、中、南三路，其中北路（今之花蓮一帶），文中對當時的族群有一段描述：「…..自大濁水溪起至三棧城止，依山之蕃，統名曰：大魯閣。」日據時代，森丑之助在台灣探險之後所著之【生蕃行腳】一書，書中所附的照片裡，照片下方敘述當時的情景為：「森丑之助在花蓮北埔海岸，與太魯閣族總頭目及所率領的五十七名武裝代表談判中」之留影[6] 。其次一九一四年「太魯閣對日戰爭」時，日本稱居住在太魯閣山區的原住民為「太魯閣族」[7] 。另外廖守臣在其所著之「泰雅族的文化」書中也指出：「---花蓮縣境泰雅族慣稱自己為【托魯閣】或稱【太魯閣】」
　　由於台灣高山林立，地形陡峻，由以上得知，太魯閣族人稱自己叫Truku。滿清政府稱我們叫Taroko大魯閣，日據時代稱我們為Tairoko太魯閣，國民政府沿用之。族人居住在立霧溪山谷地區已超過三個世紀，早期族人與外族如阿美族、漢族等的接觸或以物易物之小型買賣行為，均以今之太魯閣地區（富世村）為主，因族人居住此山區，因此外族群人稱此地區為「太魯閣」[9] 。
太魯閣族－巨人傳說

在很久以前Truku族人居住的地方，出現了一個很高大的巨人，叫馬威。傳說我們正常人一步的距離，他可是能從這個山頭跨到另一個山，他的腳一跺，太魯閣這個山區就被他踏出了「布洛灣」與「希拉岸」平台；聽說，花東縱谷就是被他踩來踩去才會出現這麼多的平原。

這麼高大、有力量的人住在我們的周圍，一定是大家最佳的好幫手，可是事實上這個巨人並沒有好好善用他的優點專長，反而濫用造成其他人的困擾。

為什麼這麼說呢？巨人利用自己又快又大的步伐，經常搶奪族人們辛苦追捕的獵物。當他看見族人在山上追趕獵物時，他的頭就貼在獵物逃跑的捷徑上，張開他的大嘴巴等著動物橫衝直撞的跑到他的嘴裡去，因此他常常可以不勞而獲的填飽肚子，但是生活在巨人周圍的人，卻時常因他而挨餓受苦，他的行為愈來愈讓人無法忍受。

最後族人們終於決定團結起來反抗他，雖然大家都畏懼巨人的力量，但相信集合大家的意見一定可以想出打敗巨人的方法。經過一段時間的討論之後，族人們想出了一個冒險的計劃，並且積極著手預備。

就在一個適合打獵的日子裡，族裡的勇士們到山上集合，假裝要去打獵。巨人又開始期待一頓豐盛的大餐。於是他躲到另一座山的後頭，等著動物經過。

這時候族人在山上升火燒著事前準備好的圓形水晶石，巨大的水晶石燒得通紅，大家看見時機成熟了，便合力將水晶石推下山去，勇士們邊追趕著巨石邊一路喊著：「下去了！下去了！趕快追呀！」假裝真的在追趕獵物。

聽見勇士們的喊叫聲和巨石滾下山的聲音，巨人很快的伸出頭來，張開他的大嘴巴和舌頭靠在山路的彎道上，預備一口氣吞下衝過來的動物。誰知，突然有一個燒燙的東西滾進了他的喉嚨，巨人痛的在地上打滾，最後滾到花東的外海，身體就淹沒在茫茫大海中，只剩下他的兩雙腳露出海面，傳說中就是現在的蘭嶼和綠島，一個巨人傳奇的一生就這樣結束了。

http://www.apc.gov.tw/portal/kids/tale/truku_txt.htm


分析與比較：1.雖然各族都有石生說的故事，但內容說法和含意卻大有不同。
            2.有些族分布不同的地區，隨著地區的不同，因而產生不同的故事。例如：泰雅族就有很多不同的石生說故事，有瑞岩部落的石生說神話
              傳說和宜蘭南澳人的石生說起源傳說等。
            3.這四個族群在原住民族群中，都算是大族，人口數也居高。    
