階級區分
	族別
	內容

	阿美族
	阿美族的年齡階層制度，不但是台灣所有原住民族群中最富特色，也是最嚴謹的社會制度。這個制度類似軍事組織，就是把部落裡的男子全部納入組織制度之中，一個男子的一生，有大半部份和年齡階層息息相關。
當男孩成長到十二、三歲左右時，就要進入年齡階層，擔任最下層的巴卡隆愛，接受三年嚴格的訓練才能成年，成長後即稱卡巴哈，成為卡巴哈的男子，就可以開始談戀愛、論婚嫁。
台東市阿美族的年齡階層由低階到高階，主要分為：巴卡隆愛、卡巴哈、米希寧愛、米倫母魯麥、巴拉衛賴、伊巴達賴、依都卡賴、伊斯斐愛等階層。在阿美族的社會制度中，每位男子一生都需要按部就班經歷上述的生涯歷程。

 每一階層都有社會固定賦予的任務，如下： 
· 巴卡隆愛：是年齡階層中接受成長訓練的最低階層，此階層的少年，屬於尚未成年的學習者。
· 卡巴哈：此階層開始，男子正式邁入成年，可婚，惟仍需繼續接受訓練，並在會所執行服役任務。 
· 米喜寧愛：本階層之主要任務為負責祭儀之膳食張羅、貴賓接待、及擔任聯絡、佈達與執行依都卡賴之命令。 
· 米倫倫麥：意為「起火」，主要任務是掌管食物的分配。 
· 巴拉衛賴：掌管會所庶務的階層。 
· 伊巴達賴：副總管階層。 
· 依都卡賴：會所之總管階層。 
· 伊斯斐愛：是退休不管庶事之長老階層。 
台東阿美族與花蓮地區阿美族人的年齡階層，最大的不同在於年齡階層命名的方式，花蓮地區阿美族人採「通名制」，也就是說每一個年齡階級都有固定不變的名稱，而台東阿美族人則是採「專名制」，每一個新成長為成年的階層，都會由總管階層的依都卡賴為他們取一個新的名稱，而這個名稱，往往和受訓三年間發生的重大事件有關。 
　　 年齡階層與會所制度關係密切。會所就是往昔部落的中心，男子透過會所處理一切部落的公共事務。在屬於母系社會的阿美族中，以男人為中心的會所，也嚴禁女子的進入。 　
卡布特制度： 
   依年齡區隔排定輩份，奉行尊長紀律，嚴格遵守無條件服從前輩之制度。以團結為目的，提昇個體合群性，建立社會道德觀念與倫理秩序。每滿三年即進階，管理階層所有卡布特，在聚會所內由長老監交，進行經驗傳授與職務交接，米撒拉歐時為交接日（冬至）。制定至今傳述得知，僅有六十個卡布特名稱留傳。表列第十五階層啦夫勒，已確定是郭拉斯馬漢罕團隊，之前有多少卡布特階層，根據傳述耆老因人而異，有得進一步蒐集補述。
　

卡布特名稱如下： 
    𡜍啦卡也勒、啦古右、啦多洛斯、啦砂獵勒、啦其伐兒、啦得坲兒、啦安夫日、啦尬夫日、啦都夫兒、啦伐瑙、啦巴亞克、啦克令、啦里給勒、啦替亞母、啦夫勒、啦啦尬哈、啦其躍、啦都麥、啦伐夫伊、啦砂卡母、啦春亞、啦欣信、啦烏古斯、啦阿賓、啦通壽、啦茲各兒、啦黎朋、啦苦力、啦清兵、啦砂麥、啦宋甸、啦紅帝、啦印拜、啦茲金、啦武信、啦帕日黎躍、啦都應、啦公港、啦宋多克、啦台北、啦克頓、啦提亨莫克、啦堤坲、啦民國、啦坦克、啦訓練、啦金門、啦台中、啦傳廣、啦大橋隊、啦總統、啦噴射機（志航隊）、啦洪水隊、啦台東市、啦隧道隊、啦克拉溫兜（公園隊）、啦山溪、啦中華橋、啦新站隊、原住民隊、族旗隊。
   以上各年齡階層的名稱，是在巴卡隆愛（少年階層）完成服務役後，經由伊都卡賴議決命名之，於第四年夏季晉升為卡巴哈（青年階層）。所取之名稱，是以當年地方發生相關事物，並可紀念的歷史事件為名稱。 
茲就現有卡布特分述其命名典故：
· 啦公港－－－日據時代，日本軍事運輸船於舊游泳池東邊海面錨泊。
· 啦宋多克－－當年日本總督來台東視察。 
· 啦台北－－－日警舉辦馬蘭青年台北一周遊，參觀商展及圓山動物園等。
· 啦克頓－－－日本下令停止豐年祭，並改著西服於元旦慶祝新年。 
· 啦提亨莫克－太平洋戰爭爆發，日本大呼帝國萬歲，取自帝國諧音，族人復七月舉行豐年祭，又有說是當年有大船於台東外海翻覆。 
· 啦堤坲－－－東海面臨戰爭攻防，日本驅使族人於海濱壘石牆築堤防禦登陸。另傳係台東大堤潰決，日本人付資請族人重新築堤。 
· 啦民國－－－國民政府遷來台灣。 
· 啦坦克－－－當年新生國小操場舊址，有小型坦克車駐防。 
· 啦訓練－－－當年升級時政府徵兵開始前往玉里訓練中心接受新兵訓練
（以上伊斯費愛長老）
· 金門隊－－－族人接受徵召充員兵，第一批前往金門服役。（伊都卡賴）。 
· 台中隊－－－升級當年地方役男新兵訓轉台東訓練中心。（伊巴拉賴）。 
· 傳廣隊－－－楊傳廣參加羅馬世運會，得一面銀牌凱旋歸來。（巴拉尾）
（以上為大營帳法基） 
· 大橋隊－－－黛娜颱風吹斷位於石頭山之台東大吊橋。 
· 總統隊－－－先總統 蔣公當年蒞臨台東並前往綠島視事。（米倫倫麥） 
· 志航隊－－－石川空軍志航基地完工，噴射機正式進駐。（米喜寧愛）。 
· 洪水隊－－－當年賽洛瑪颱風肆虐，卑南溪大堤潰決引發台東鎮水患。
· 台東市隊－－台東鎮改制台東市。 
· 隧道隊－－－花東鐵路改道，岩灣、山里段隧道竣工。 
· 公園隊－－－縣立運動場改建，鋪設達坦跑道。 
· 山溪隊－－－紅葉至初鹿之上大溪隧道水圳啟用通水。
· 電腦隊－社會進入電腦資訊時代。 
· 中華橋隊－－興建橫跨卑南溪連接台東市與富岡的中華大橋。
· 新站隊－－－岩灣山下台東新站完工啟用。 
· 原住民隊－－國民大會於憲法增修條文時，立法通過山胞正名為原住民。
· 族旗隊－－－八十七年升級為青年時，命名表示阿美族旗的使用。
· 少年群－－巴卡隆愛加入基路馬安活動，服務役滿三年即經議會長老祭告祖先斷竹 占卜，在整隊通過成年禮儀式考驗後正式升級為青年團。
資料來源：http://amis.taitungcity.gov.tw/2001/age.html 

	泰雅族
	    泰雅族是以血緣為基礎，形成共祭、共獵、共負罪責等功能的地緣部落。Gaga是父系世系群的泰雅族社會裡，命運共同體最結實的組合。Gaga被定義為：血族、祭祀、地緣、共食等功能，其本意為祖先所定的制度規範，逐漸演變成功能群體，發揮共勞合作、同負罪責、同甘共苦的團隊精神。大體而言，泰雅族的社會組織分為血族、狩獵、祭祀、犧牲、共勞團體以及長老會議等，前四種分類組織團體中的成員有互相重疊的特質。這些團體均見於泰雅族各族群，幾乎成為泰雅族人一生中不可或缺的社會生活之一部分。 

一、社會團體組織 

    泰雅族的決策單位是長老或族長，凡是部落內外的重要事務皆需經由長老的協調後交由頭目執行，而頭目不可專斷、任意行事，否則會遭社眾排棄，甚至引起部落內亂，或者是各血族團體間的各自為政；而長老或族長的組成是否健全也是部落行政組織的重要關鍵。

 （一）部落組織 

    泰雅族乃以泛血親群作為構成部落的基礎，其基本的聚落單位叫做Ala，意指由二戶以上至數十戶人共同居住的聚落，有時Gaga是包含在Ala之內，所以社群部落通常是由數個Gaga所組成，共推一位領袖。 

領袖制度的產生有二： 

1.以父系群的首長為主的血緣主義 

2.以親族尊長為主的尊長法則。 

    不論由何種方式產生，其權威與部落的政治權力緊密的互相配合，所以各族的領袖擁有政治和軍事指揮權，司權則屬祭司，如遇到部落有重大事情時，則由頭目召集長老會議以決策之。 

（二）血族團體 

    血族團體是指同一血緣家族同居於一處而形成的社會團體，同時也是泰雅族社會組織最基本的單位，是維繫家族間一切規範的社會團體，而家族以外同一社其他不同家族的組織，諸凡一切行為規範、價值判斷也端賴於此。

 （三）狩獵團體 

    獵團是部落或gaga中的男子所組成的狩獵團體，婦女是被禁止參加的。狩獵團體同時是祭祀以及犧牲團體，因此，它是一個共同狩獵、共同作戰、共同祭祀及共同犧牲的團體基本單位，每一團員共同負有保護共有獵區與負責部落內安全的權利與義務。 

（四）祭祀團體 

    祭祀團體簡稱祭團，是泰雅族執行同一gaga宗族儀式中最重要的一個團體，其祭祀範圍包括播種祭、收獲祭、獵頭祭、祈雨祭、祈晴祭、祖靈祭，以及脫離或加入gaga等之類的儀式。 

（五）犧牲團體 

    犧牲團體簡稱〝牲團〞，為血族共食的意思，亦即由一血族共同分肉的團體。由組織的性質、功能，及其社會價值等觀點來說可分為兩種；一為pesomaro gaga（Sedeg語）意即贖罪，所以又稱贖罪團體；一為kigal kapolkal negan（Sedeg語），意即一群人共食，故其稱為共食團體。 

（六）共勞團體 

    共勞團體意思即為一群人共同合作勞動的意思，該團體具有條件互換，即一個團員替哪些團員做哪些事或做若干工作日，那些人則需替這個團員做若干日或其他事，含有交換工作日的互換制度，所以也稱為「換日制」，這種團體並無一定的組織或成員，通常包括部落組織的血族團體，及有姻親關係者為對象，還要視勞動的性質、數量及成員居住的距離等三項要素。 

（七）長老會議 

    泰雅族崇尚民主，遇有重要大事務則由頭目召開會議決議，再交由頭目執行推動，所以真正決定全社或血族團體事務則是會議制度。 

會議分為兩種： 

1 .部落內會議：族長會議、長老會議、部落大會等。 

2 .部落同盟聯合會議：主要處理以下事件 

  (1)部落間狩獵越界，非法入侵等部落案件問題。 

  (2)解決部落間個人案發事件，如酗酒、打架、婚姻等。 

  (3)討論敵群入侵狀況及部落間聯合攻防事宜。 

二、親族制度 

    泰雅族人認為「家」是共同生活的團體，並且是為社會組織的基礎；部落內的社會性團體通常不是以個人為組織單位而是以家為單位。「家」是由夫妻及年幼之子女構成家庭成員，而家長未婚的姊妹及弟弟仍同住在家裡，這些人在將來結婚後會進入他家或另建造新家分居。「家族」的意思是一個家屋以及同住的成員，家族名代表這個家屋所屬的屋主以及其內的全部成員。 
    在親族制度方面，其原始性質為父系主義，家族的原始型態為「分居而族產共有」和「聯合家族制」是由諸兄弟形成聯合家族，財產與房舍共同擁有(圖1)。構成親族關係之婚姻基本法則是屬於嫁聚婚，所以泰雅族人的家系主要為子女從父制，泰雅族家族以男人至上，女子為次。
    以血緣、親屬關係聚集成的部落為泰雅族的認同單位，在泰雅家族中普通有兩種單位： 

1. 以家屋為單位的小家族，特徵為子女婚嫁後便分居或從夫住，實施幼子從父與養父。 

2. 從財產、祭祀等關係而成立之伸展家族，共有土地、共同耕作、共同祭祀等。

資料來源：台灣原住民數位博物館  http://www.dmtip.gov.tw/Aborigines/Article.aspx?CategoryID=3&ClassID=8&RaceID=2

	卑南族
	    卑南族過去曾是極為強盛的族群，這是由於他們有嚴謹的年齡階級與斯巴達式的會所制度。會所和年齡組織構成了卑南部落政治的主體。卑南族的部落領袖和部落內各項事務的負責人，多半是部落中較有權威的氏族領袖。這些氏族常常是因為較早到部落定居，而享有重要的地位。他們擁有自己的會所和祖靈屋，會所中的成員通常為同一氏族的兄弟或姨表兄弟，所以會所制度更加強了同母系氏族之間的關係。這也是過去在南王部落曾經擁有六個會所與南北兩部組織的原因。

　　卑南族男子會所分為少年會所（Dakuvan達古凡）與成人會所（Palakuan巴拉冠）。會所內階級分明，實施嚴格的年齡階級制度；位於下級的人必須完全服從上一級的領導，否則會遭到嚴厲的處罰。過去卑南族少年在12、13歲的時候，就要進入少年會所居住，學習適應群居生活，並接受狩獵、建築等各式謀生技能與體能、膽識的訓練。而每個階段交替之間皆舉行少年猴祭，以讚揚少年通過考驗，即將成為下一階段的新生，兼有結訓及開訓的意義 。少年猴祭之後，緊接著進行的是大獵祭。成人會所的成員也在這個時候舉行晉級的儀式，由晉級青年的「教父」替他圍上圍裙，正式升為miaputan服役階級。青年必須服三年勞役，之後升為vasalan萬沙浪階級，才被部落承認是個成年人，可以結婚了。

　　卑南族男子年齡階級有嚴格的區分。每個階級因擔任的角色不同，而有不同的級名與服飾。各部落年齡階級名稱略有不同；以南王部落為例，少年 會所的成員通稱為takobakoban，分為四級，名稱為：

•
malanakan 一年級，13-14歲

•
ribatukan 二年級，14-15歲

•
kitubasal 三年級，15-16歲

•
malatauan 預備役級，16-18歲

成人會所亦可分為四個階級，名稱為：

•
miaputan 服役級，18-22歲，必須服役三年，不得與女子交往

•
vasalan 除役級，22歲以後，miaputan服役期滿升到這個階級，才可以結婚

•
paraparapat 已婚級，50歲以下的已婚男子

•
maidan 50歲以上的老人，是會所中的領導階級

資料來源： 
台灣社會人文電子影音數位館 http://proj1.sinica.edu.tw/~video/main/tribe-art/festival/pu/monkey-content.html

	太魯閣族
	1﹑部落有頭目及長老處理事務。但不像其他族群有權威﹐太魯閣族的頭目﹐只是部落中受尊敬的人﹐作協調者。 
2﹑家有家長（父親）﹐代表這家參加其他社的會議﹐雖然有家長權﹐但在家裡發生重大事務要解決時﹐必須經夫婦孩子的意見共同處
   理。 
3﹑並無所謂貴族階級
資料來源：

台灣原住民數位博物館  http://www.dmtip.gov.tw/Aborigines/Article.aspx?CategoryID=3&ClassID=8&TypeID=12&SubTypeID=0&RaceID=10


分析與討論：
1.太魯閣不像其他族群有嚴謹的社會階級制度。
2.泰雅族人認為「家」是共同生活的團體，並且是為社會組織的基礎，和其他族群不太一樣。
3.四族的原住民族階級最高的通常是頭目、長老或較年長老人。
