戴逸群老師：分組合作學習大解密
作者：戴逸群 2015-01-12
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現今的教學現場有非常多合作的學習機會，學生們常需要分組完成作業，透過彼此的互動互助及責任分擔，達成共同的學習目標。這種以學習者為中心的教學設計，提供學生主動思考、共同討論分享或進行小組練習的機會，使學習不侷限於老師的直接教導。
通常分組合作學習，老師只會給一個團隊成績，因此孩子除了要對自己的學習負責，還身兼幫助組員的雙重角色。學生互助共學，教師巡迴指導的教學方式，大大衝擊了目前的教育現場，就讓我們來談談分組合作學習要如何配合科技與社群平台，有效運用在教學上吧！
如何分組？
既然叫做分組合作學習，首要的任務就是分組，分組可簡單分為同質性分組與異質性分組，老師們可以視班上成員需求訂定分組的策略，林健豐老師的區分性ABC分組法很值得參考。如果怕學生被標籤化，老師們也可動點巧思，將ABC分組法轉化名稱為孩子們喜愛的海賊王分組法：A改稱海軍大將、B改稱為七武海、C改稱海賊團長。透過異質性的分組，小組的合作學習，團隊的小組競爭，讓程度C的孩子成長為B，B成長為A，A透過教導他人與學習領導成為A+。
打造小組合作又競爭的學習環境
分組合作學習最怕有搭便車的孩子，所謂搭便車指的是對小組沒有貢獻，卻同享成果的行為。因此，分組合作學習需要鼓勵孩子小組合作，卻同時要鼓勵各組間競爭，同儕的相互刺激與彼此約束，能夠提升不同程度孩子的能力，教師的角色在此較像是一個比賽的催化劑或促進者(facilitator)，教學活動的規劃、課程的問題設計、課間的提問技巧都有賴老師的班級經營能力及課程主持的功力。
分組合作學習大解密
如果你有看過我的「翻轉六撇步」這篇文章，你會知道我的英文課程中需要分組做專案(project)，拿本學期在我高二導師班的為愛朗讀英文繪本創作教學舉例，我所採用的分組方式為好朋友分組法(4人一組)，顧名思義就是好朋友一組，一個繪本需要有想像力豐富的編劇、繪畫技巧高操的畢卡索、優秀的編輯及英文能力強的資優生，最重要的是大家必須合得來。
因此，我採用了最簡單的好朋友分組法，一個下課時間，同學們各自協商完成分組。別忘了，一定得找個組長，因為組長是老師與組員們溝通最好的窗口。
本次為愛朗讀的活動分為兩個階段，第一階段的重頭戲為繪本成果發表會，第二階段必須先從第一階段選出兩組優秀作品，到小學發表繪本，讓小學生們推選喜歡的繪本，成為本學期的最優秀繪本。
經過兩個月漫長的繪本編製，從角色創意發想、劇本編寫、分鏡故事圖製作到最後的繪本成品，孩子們分工合作，老師從旁協助，當有問題時先讓孩子自己解決，老師只在關鍵時刻介入幫忙，但課程的引導老師們就要特別費心，我可不希望孩子們的繪本像世間情一樣的峰迴路轉或像名偵探柯南般的充滿懸疑。
成果發表前晚，我將各組作品封面放在臉書平台上，舉辦投票，這就是我說的團隊競爭的概念。可能是繪本大使的稱號太響亮或是到小學發表太誘人，學生們開始宣傳自己的繪本，成果發表後也在臉書開始拉票，許多學校課本沒教的能力，如行銷、企劃、遊說、協商…開始在課程中發酵，累積短短三天，有兩組的作品按讚數達到500以上，有一組甚至達到700個讚，所以我敢斷定這是個成功的活動，從中我也看到小組合作，團隊競爭的魔力。
FB舉辦投票(圖左)；各組拉票(圖右)
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  各組拉票(圖左)；三天後，按讚數雙雙破500(圖右)
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分組學習帶來的改變
師生角色大翻轉，以往教師為中心的教學方式轉變成學生為主體的學習參與，教師口沫橫飛、學生昏昏欲睡的現象消失，孩子上台報告呈現自己的繪本，被動的學習轉換成主動的參與，班級氣氛因臉書的投票活動開始活絡，好動的同學也因為有了表現機會反而成為學習氣氛的催化劑，上課舉手發言在我的課堂上不再是異類，溫馨的學習氣氛與融洽的師生關係讓孩子在上制式的一般課程也能更加投入。不用高壓的教師權威，孩子自願投入英文的學習，同時培養了語言學習的興趣。
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作者介紹：
戴逸群老師，目前任教於新竹市天主教磐石中學，英文科，擔任普通科二年級的班導。任教的班級有普二、職二和國九，練就一天當中轉換多重角色與心情的教學功夫。
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