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「我們要把教室挪到馬來西亞，把很重要的慈、悲、喜、捨這樣很重要的精神，這樣的法，透過舞蹈的專業，傳到馬來西亞。」慈大附中校長李玲惠，在機場辦完手續後，對著今年暑假交流團的第六團團員四十八人愛的叮嚀。這次馬來西亞交流的四場演出，有兩場在吉隆坡的靜思堂，接著是循人中學，第四場會到麻六甲靜思堂。

「這一次主要是為吉祥月，幫馬來西亞慈濟家人助一份緣，農曆七月是個齋戒月，希望透孩子的佛典演繹把《鹿王跟貧女》佛典芭雷舞劇的故事，大家重新來認識甚麼是吉祥月，懷著齋戒誠懇的心來護生，護地球上所有的生命。」李校長相信慈大附中的孩子可以演繹得很好，而且可以把慈濟「法」精神，傳播到馬來西亞，做主題教學，也藉由這次更認識馬來西亞的慈濟人。

「你們是最幸運的一團，師公上人給你們這樣的祝福，特別提到馬來西亞當地的師姑師伯慈濟人都相當精進；只要聽到花蓮就很珍惜。」李校長代替上人一一致上編織的菩提葉吊飾，叮嚀著學員說，這次出團是代表上人的孫子，要當上人的手跟腳，把很美的舞蹈、佛典的故事傳出去，帶著很歡喜的心，去結這份善緣。很多馬來西亞的志工為了成就這佛典劇演出，做了萬全的準備。

為了這次交流，吉隆坡及麻六甲的慈濟人結合地藏經的共修，還有芭雷舞的演繹，校長跟老師也分享如何把慈濟人文，透過課程，透過教學讓孩子能夠接受這樣的人文素養。緊密的行程，孩子還要做主題學習，像麻六甲是一個很有文化的古城，孩子要在這城市探索，進行社會科的主題教學。

9日從桃園靜思堂出發的學員們，跟準備早餐、放行李的慈濟志工感恩道別。桃園機場裡，學員推著行李，整齊的行進隊伍，有禮貌有秩序。「成合照隊行五秒鐘完成」，當老師宣布後，學員迅速的回應無落差。「我可以跟你們拍一張照片嗎?」吸引往來旅客的眼光。出國門的交流行程除了慈濟人文的演繹以外，當然還少不了把握時間手語練習，團隊的美在周遭發酵著。

「司機大哥好，師姑師伯好。」團員來到吉隆坡，展現該有的禮貌。等一下會先到太子城 ，小朋友要展現臺灣最棒的笑容，對於第一次出國門的學員，有著不一樣的發現。

「暈機怎麼辦」，即將讀六年級的溫雁晴是第一次坐飛機出國，她帶著緊張跟期待的心情出發，看到天空很多的雲，房子就像娃娃的屋子一樣覺得很有趣，來到馬來西亞坐車到吉隆坡靜思堂他發現開車司機是做右邊駕駛，跟臺灣左駕不一樣，覺得不習慣，車子的品牌跟臺灣的也不同；去了很漂亮的粉紅清真寺，可惜沒有進去參觀，但是拍了很多照片。

「師公上人要看我們現場演繹的直播，校長期許我們心理準備不要出錯。」雁晴覺得在舞臺上可以展現自己，要放輕鬆就去做不要太緊張，不然在臺上會怯場。「鹿王要被廚師殺的時候，廚師才恍然大悟覺得不該殺生。」雁晴從一歲就開始吃素，從表演的佛典劇，體會這也是不傷害小動物。她認為菩提葉結緣品有上人的期待，希望把《鹿王與貧女》這個故事，告訴大家要吃素。

「第一次出國，很多東西都不知道，這次坐在中間位置，到處看然後請教同學。」國小要升五年級的江敏，很期待坐飛機，飛到馬來西亞後的參訪活動，她說:「粉紅清真寺很壯觀，景色很美又很大，顏色很鮮豔，形狀很特別，搭配起來很好，真的很難忘。」她一跟老師起拍背後很美的景色。孩子出來外面教學，處處可學習，比在學校裡更多。

這次劇中飾演國王的高芝正跟小孩子一起演繹發現慈大附中的孩子，很乖巧，很願意去吸收，當老師沒有看他們也不吵鬧，會玩但是有限度，自律性不錯。他從劇中去體會生命背後更深層的意義，值得深層去思考。

「小朋友都很有禮貌，說話很溫柔，時時問候老師好，需不需要幫忙，在學校這樣子，在外面工作依然如此。」《鹿王與貧女》劇中的鹿王絲釋民與學員互動發現，演繹孩子的謙卑、有禮。

出團的孩子是花蓮法脈小種子，來自法脈宗門所在地，學習到的慈濟的人文涵養，即將在馬來西亞展現出來。李校長分享：「這次共有六團出國，每次帶孩子出去，覺得我的眼光一直在改變，當看孩子是學生，他就是學生，我看他是小菩薩，他就是小菩薩，感覺我帶的不是學生，是法脈小種子，法脈種子到處播種，他們會長大。」

校長相信團員會很用心把這種子播下去，讓種子變成小樹苗，長出菩提葉子，學員長大以後也讓慈濟的這個「法」，讓更多的人接受，更容易找到人生的方向。
