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以保暖度排名：羽絨被、羊毛被、蠶絲被；以重量由輕至重：羽絨被、蠶絲被、羊毛被；以上呼吸道易過敏度由輕微至嚴重：蠶絲被、羊毛被、羽絨被。
羽絨被
質輕柔，重約1.1公斤，是所有被子最輕、極佳彈性觸感，組織飽含空氣，有效阻絕外在冷空氣，具有隨氣溫變化而自動收縮膨脹調節溫度，達到舒適睡眠品質。
由羽絨和羽根混合而成分鵝毛、水鳥、鴨毛，甚至雞毛，分部位，如身體、腋下、腹部；比例不同，而有等級之分，如標示90/10即為90％羽絨10％羽根，填充而成，羽絨成份高，其價格也高；相對羽絨成份低羽根高，價格低，購買時注意比例標示。
手觸摸羽絨材質觸感，摸起來十分柔軟；羽根有梗，羽絨比例高膨漲快、較高，羽根比例高彭漲慢、較低，比較各家廠商標示比例，加上觸摸的手感，可比較出標示的比例是否實在。
值得一提的是，羽毛來源及部位皆關係到價錢的高低，電視購物一、兩千元超值促銷商品（尤以百貨公司週年慶、電視購物、大賣場居多）宣稱8、90％，為促銷而降價，其實那是拿約4、50％的羽毛，利用機器攪磨成較細，仿8、90％來賣給消費者，其市價約值一千出頭，明顯無法顯膨脹，摸起來梗較尖、較短。
外觀判斷，可聞得出，品質高的羽絨製品都須經過嚴格水洗、脫臭、去雜質，消除動物性羽毛蛋白異味；其次可利用迎光來照射，透過光線看填充物的均勻度及雜質比例。
從羽絨兩側向中擠壓，放手後觀察恢復情形，好的羽絨，必須有良好的恢復性，請相信所謂一分錢一分貨的道理，及常聽到看到的大廠牌。
註：保暖度極佳又輕，缺點是羽絨多少都會跑出來，較會引起過敏。
蠶絲被多孔性，純動物蛋白纖維，冬暖夏涼（指躁熱不怕冷體質），具有柔軟，吸濕、抗菌、抗過敏的特性。構造成份與人類的皮膚相似，適合呼吸道系統差的人。
好的蠶絲特性：貼身度佳，可有效解決小孩夜夜踢被的問題，柔軟度佳、不結塊、透氣不悶熱、服貼不易引起過敏（塵蟎不易居住），但不太能晒，晾於通風處，曝曬會破壞動物蛋白纖維。
不過真的要求證，是否台灣製？是受到質疑的；因為台灣已無工廠可量產，恕我直言，據所知，台灣目前只剩台東、苗栗、屏東、宜蘭等幾家小型觀光小工廠，其量不足供應市場，價位偏高，所以不管是百貨公司、大賣場、網購、電視購物、專賣店等，只要是蠶絲有關商品，九成九都是大陸進口；只是其中又分純長纖還是純短纖、是長纖包短纖、還是都短纖、是短纖包化纖、是人工蠶還是野蠶、是大廠牌還是小廠牌、是原裝大陸製還是進口蠶絲台灣拉製等，價位是落差幅度大，消費者購買到假的機率或與售價不實的比例是蠻高的。
註：常與來店消費者說明講解，不會貿然賣給消費者，除非您用過，且覺得合用，才會再進一步推；會這樣說是因為商品都有優缺點，並不是一體適用，要考慮每個使用者本身體質不同而定；蠶絲優點是輕柔、服貼、透氣不悶熱、吸濕、抗菌、抗過敏的特性；但要打破冬暖夏涼的迷失，因為透氣性太好，故熱氣無法保存，傳熱慢，也就是較蓋不暖，它適合冬天只穿薄外套的體質，也就是自發性體溫較高傳熱快、手腳不易冰冷者、怕熱等較適合。
羊毛被
高保溫性、彈性、吸濕性和透氣性為羊毛的四大特性。非常適合體溫調節功能較低的嬰兒或是怕冷的老人及血液循環差之體質。羊毛具有獨特的捲曲性及彈性，長期使用能保持柔軟、蓬鬆的舒適感。
實驗真假，羊毛偏米黃色，並不是雪白，且有一點雜質。取羊毛一戳，用火燒；其因羊毛是天然動物纖維，如同人類毛髮一樣，燒至哪斷到哪，不會續燒，燒焦部位聞起來不會有塑膠味。
羊毛來源及產地左右其售價高低，目前以澳洲、紐西蘭為最大量，質也優於英、美；請認明國際羊毛局認可標章，其市售羊毛被甚多，價位有高低，除廠牌不同外，又分重量、是大羊毛還是小羊毛、羊毛產地（指畜養地）、加工地（指製造地）等，只要認明國際羊毛局標章，即是100%羊毛，只不過從羊毛剪下到成品共計有12道手續，有重要的如去腥味、去雜質、防縮、防止竄毛（跑出被子外）等，而每少一道手續，價位就便宜一點，所以才會有大賣場售價一千以內與寢具專賣店售價四千多之小羊毛等落差。
註：保暖度不錯，有肉，有抱棉被的感覺，缺點是使用久會變塌，泛黃，且有羊毛竄出疑慮與羊毛味（通常客人拿來檢定時，問到最後都是買至電視購物或大賣場居多）；但知名廠牌較貴是因為有處理過（前面所敘述12道手續），保證是不會羊毛竄出與嚴重羊毛味。
廠牌眾多，蠶絲多以大陸居多，羽絨、羊毛建議可參考金時代、夢特嬌等，因為是自有加工廠，不是其它家代工或小廠製作。
建議請走出家門，多比較幾家（寢具店、專售店等）、多看、多聞、多觸摸、多提問；不要只待在電腦前，靠美美的圖片、說比唱好聽的文案，就用手指下標，來決定商品的優與劣與您購買的運氣好壞。
不管您在哪裡買，請到有熟識、誠正信實的優良商店購買，並有台灣產地證明及廠商、店家品質保證，才有保障。
