王睿問:網路上豐田玉的開採歷史是否完全正確？像它都是說日本人為了採石綿，挖到豐田玉，因為豐田玉和石綿是共生的，日本人把豐田玉丟掉。然後後來日治時期結束，有地質學家發現丟在河床裡的廢石是價值不斐的豐田玉
姜先生答:它這個開採歷史沒有錯，早期日本人只有需要石綿，石綿是防火的材料，因為當時第二次世界大戰，軍事比較吃緊的時候，要石綿來做隔熱倉，所以石綿運回日本，造軍艦的隔熱倉。翠綠色的玉，當時叫「廢石」，我們叫做青石，也不知道是玉，就丟在河床哩，所以當時日本人不知道是寶，石綿運回日本，翠玉就丟掉了。後來成功大學廖學誠教授，他現在已經八十幾歲高齡了，他揹了幾塊回去，就去檢測、化驗，確認是閃玉類是閃石類，不是大理石，不是什麼石，所以就確認是碧玉類、閃玉類。早期我們叫做豐田玉，豐田玉跟台灣玉是一樣的，因為它產自豐田，所以用地名來掛名豐田玉。我們當時做外銷，是用「台灣玉」三個字，因為豐田沒有人認識，台灣兩個字大家都知道，這是來自台灣的玉。後來60年代，豐田玉挖出來，石棉就丟掉了。
王睿問:請問，六七十年代產業興盛，後來加拿大玉和西伯利亞玉，有入侵台灣市場，加上當時有些商家信譽不良，台灣玉就被加拿玉取代，正確嗎？
姜先生答:當時台灣玉六七十年代就慢慢沒落了，因為材質問題，台灣玉它的結縭沒有加拿大玉這麼好，因為加拿大玉是露天開採的，我們是坑道開採，坑道開採經過爆破，TNT藥引爆的時候，因為台灣玉是片岩，炸藥一引爆，震過去整個就裂掉了，當時的材質、成材率就沒這麼高。後來我們黃老闆，黃先生–玉石界的前輩，後來他到加拿大引進了一批玉回來，品質他們檢測出來是一，樣，裡面的玉質也差不多一樣，材質也一樣，硬度也差不多一樣，只是產地不同。當時加拿玉到台灣加工、出口掛的還是「台灣玉」三個字，所以天然的就好，產地不重要。後來大概到了80年代，西伯利亞玉發現了，也進口一些，但產地這麼遠，成本都很貴，我們台灣玉是最便宜的，以公斤來計算的話，我們玉石是用公斤來計價，那加拿大進來，我們早期工廠這麼多，我們這邊荖腦山的礦石不夠用，而且材質和品質不穩定，所以就引進國外的，當時外銷的單都很大，如果沒有庫料、材料來加工，沒辦法接單。像俄羅斯的，這麼貴，一公斤好幾千塊，甚至上萬塊，一公斤只有一點點。切下來達不到你想要的，因為切之前都未知數，要切開才看得到裡面的好壞。那加拿大跟俄羅斯進來以後，我們這邊的產業因為玉的材質不理想，所以這邊的產業就慢慢沒落下來，也不敢大量買進，所以這個產業就萎縮了。我們這邊早期中國石礦，後來民國64年才賣給理新石礦，裡面玉好的還是很多，像有的水沖，就是二三號洞口裡的，後山的或是溪裡的，也不會輸給加拿大，不會輸給俄羅斯，因為這個成分都一樣，產地不同。
校長問：我打個岔，請問這個玉石是因為開採技術，讓他產生裂，還是說我們的礦質就跟西伯利亞和加拿大不一樣，還是是因為採用爆破的方式來開採？
姜先生答:我個人的看法，這個我有感覺，因為我們這個地方天氣比較熱，這個我們大地造地時就形成了，台灣早期是沉積岩，擠壓出來的時候，幾千億年前沒有樹，沒有遮陰，也沒有水分，每天太陽照射，它的強度一樣。因為像俄羅斯、加拿大他們大概半年都是下雪，我們玉一定要有水來滋潤它，所以我發現，我們這邊的玉，如果比較有卡到水裡面的。菱線的玉，開採出來的材質一定比較疏一點，要乾燥一點，材質比較不理想，所以我發現，有水的開採，含在水份，有水滋潤的，玉質都比較好，所以假如說俄羅斯和加拿大它們都跟水是相連的，所以玉的開採過程，看它的現場有濕濕的，有滋潤到的玉，都比較理想，這是我個人的淺見。看的出來，因為俄羅斯不會去到山上，它們都是，水，這裡有的菱線開採的玉沒有水分，已經乾掉。山溝裡面開出來的都比較理想，像我們這邊的水沖玉，不會輸給加拿大，不會輸給俄羅斯，就是有水在山溝裡面，所以那個玉會好。
王睿問:可以再請問您，您對於豐田玉產業目前的看法是什麼，還有如何振興豐
田玉的產業
姜先生答:這個就要很大很大了…。因為我們豐田玉在我們這地方，40年前家家戶戶都在做玉，將近七八十家。
王睿問:不好意思先打岔一下，現在豐田玉不是主要都是做觀光的方面？
[bookmark: _GoBack]姜先生答:對，早期都是做外銷的，因為我們台灣早期的農業社會要轉型出來，談何容易，尤其是我們花蓮，或是務農的，而且你玉一出現，大家就賺錢比較不用這麼辛苦，隨便磨一塊玉，你就可以賣個幾十塊、幾百塊。啊做工太陽這麼大，一天才幾十塊，你磨個玉可以賣八十塊，何樂而不為。所以十個就八百塊，你一個禮拜要做工好幾天。所以玉當時造就我們這邊非常非常繁榮，家家戶戶年收入，當時老師一個月差不多兩千塊左右，不到兩千塊，鄉親不可能有兩千塊，很不一樣。所以這個看法，一個產業這個是要大方向，因為這個玉整個要興盛的話，第一個山上現在沒有開礦，希望我們縣長如果這方面許可的話，適量開採，局部來採，因為你這個這個礦如果丟在山上，現在沒有去開採，以後年輕人要去摸索，不太可能，因為沒有人指導，經驗多的大多老了、走了，所以現在這是個很大的問題。以前人摸索了十幾年，那種經驗，你去到那邊，他教你怎麼做，領導你怎麼做，所以這個很重要，現在找不到方向。這個產業方面，我們希望政府能適量開採，把我們在地的產業，切入觀光，帶動地方的一個產業。因為我們豐田玉是在地特產，是塊寶，希望用台灣玉來帶動在地發展，異業結盟，光觀客來到我們花蓮來磨玉、美食，尋寶之旅，這樣客人來到這邊會想再來，一個產業要給客人覺得值得，他才會想再來，要用心來經營，我們希望用台灣玉來帶動發展，因為帶出來，我們豐田地區不會輸給台灣省任何一個鄉鎮。
王睿問:請問一下，我之前有在網路上查到如豐配合政府一鄉一特色的計畫？
姜先生答:對對對。我們本來是外銷工廠，幾十年前，就是接一些小小的訂單，大訂單我們沒有貨源，早前訂單比較大，後期我們就做得比較少，後來我們準備要關門。最鼎盛的時期有七八十家，我們是撐到最後一家，準備要歇業，要關門大吉，還好我們經濟部中小企業處「一鄉一特色」的輔導專案拉了我們一把，什麼企劃案這些得我們根本一竅不通，還好有那些貴人，我們準備要結束

